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GENERAL KNOWLEDGE 

1.  Which of the following statements is true? 
 I. The Brihadeeswarar Temple is a splendid example of 

Chola architecture, built by the Chola ruler Maharaja 
Rajaraja I. 

 II. Brihadeeswarar Temple is a famous Hindu temple 
located in the Tanjore district of Tamil Nadu. 

 Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
2.  Which of the following statements is true reagarding 

Rowlatt Act? 
 I. “Rowlatt Act” in towns across North and  West India, 

life came to a standstill, as shops shut down and 
schools closed in response to the bandh call. 

 II. “Rowlatt Act” the protests were particularly intense in 
the Punjab, where many men had served on the British 
side in the War – expecting to be rewarded for their 
service. 

 Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
3.  Which of the following statements is true? 
 I. Colonial cities of India became important centres of 

trade due to the economic activities of the English East 
India Company. 

 II. Colonial cities of India company agents settled in 
Madras in 1639 and in Calcutta in 1690. 

 Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II  
 
4.  Which of the following statements is true reagarding 

Mahajanpadas? 
 I. The Mahajanapadas of the sixth century BCE early 

Buddhist and Jaina texts mention, amongst other 
things, sixteen states known as  mahajanapadas. 

 II. Each mahajanapada had a capital city, which was 
often fortified. Maintaining these fortified cities as well 
as providing for incipient armies and bureaucracies 
required  resources. 

 (A) Only I  (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II  
 
5. Consider the following statements: 
 1.  Kasi got its name from rivers Varuna and Asi as 

cited in the Matsya Purana. 
 2. Vatsa is located around the present-day Allahabad. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A)1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
6.  Consider the following statements regarding Ropar: 
 1. Ropar is located on the left bank of Satluj river in 

Ropar district of Punjab state. 
 2. Here after the independence, the excavation was first 

done. 
 3. In 1950, it was discovered by B. B. Lal. 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 (A) 1 only  (B) 1 and 2 only 
 (C) 1 and 3 only  (D) 1, 2 and 3 
 
7.  Which of the following matches is incorrect? 
 (A) Benaras Hindu Girl's School - Lord 
 Hardinge  
 (B) Muslim League - Aga Khan III 
 (C) Imperial Bank of India - Lord Chelmsford 
 (D) Chauri Chaura incident - Lord Reading 
 
 

8.  Which of the following is not correctly matched? 
 (A) Bhagat Singh :  Meerut Conspiracy Case 
 (B) Ram Prasad Bismil : Kakori Conspiracy Case 
 (C) Chandra Shekhar Azad : New Delhi Conspiracy 
 (D) Surya Sen :  Chittagong Armoury Raid 
 
9.  Which of the following is not matched  correctly? 
 (A) Butler commission: 1927   
 (B) Nehru report: 1930 
 (C) 14 points of Jinnah: 1928 
 (D) Gandhi- Irvin pact: 1931 
 
10.  Consider the following statements: 
 1. Kalibanga is situated on the left bank of 
 Ghagghar river in Ganganagar district of 
 Rajasthan. 
 2. Excavation in 1953 was done by B. B. Lal and B. K. 

Thapar.  
 Which of the statements given above is/are NOT 

correct? 
 (A) 1 only (B) 2 only 
 (C) Both 1 and 2 (D) Neither 1 nor 2 
 
11.  Which battle led to the downfall of the Vijayanagar 

empire? 
 (A) Battle of Takkolam (B) Battle of Talikota 
 (C) Battle of Kanwah (D) Battle of Panipat 
  
12.  Who introduced Mansabdari system in India? 
 (A) Babur (B) Humayun 
 (C) Akbar (D) Jahangir 
 
13.  The ‘Cabinet Mission’ of 1946 was led by  
 (A) Lord Linlithgow (B) Lord Mountbatten 
 (C) Sir Pethick Lawrence (D) Sir Mountford 
 
14.  What did Gandhiji meant by ‘Sarvodaya’? 
 (A) Non-violence 
 (B) Upliftment of untouchables or Dalits 
 (C) The birth of a new society based on ethical values 
 (D) Satyagraha  
 
15.  Harsha moved his capital from where to where.? 
 (A) Thanesar, Kanauj (B) Delhi, Deogiri 
 (C) Kamboj, Kanauj (D) Valabhi, Delhi 
 
16.  A collective term used by the Jains for their sacred 

books is. 
 (A) Prabandhas (B) Angas 
 (C) Nibandhas (D) Charitas   
  
17.  Who propounded the “Doctrine of Passive Resistance”? 
 (A) Balgangadhar Tilak (B) Aurobindo Ghosh 
 (C) Lala Lajpat Rai (D) Bipin Chandra Pal 
 
18.  The first Muslim to be elected President of ‘Indian 

National Congress’ was? 
 (A) Maulana Azad (B) Mohammed Ali 
 (C) Badruddin Tyabji (D) Shah Wali-Ullah  
 
19.  Who has built the Vijay Stambha (Tower of Victory) in 

Chittorgarh? 
 (A) Maharana Pratap (B) Rana Kumbha 
 (C) Rana Sanga (D) Kunwar Durjan Singh 
 
20.  Who raised the slogan “Swaraj is my birth-right and I 

shall have it”? 
 (A) Mahatma Gandhi  
 (B) Subhash Chandra Bose 
 (C) Bal Gangadhar Tilak 
 (D) Lala Lajpat Rai 
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21.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. The working of the quartz crystal in the watch is 

based on the Piezo - electric Effect. 
 II. The nature of fuse wire is Low melting point 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C)  Both I & II (D) Neither I nor II  
 
22.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. The base of an electric iron is brightly polished mainly 

to reduce heat loss by radiation 
 II. Electric current in a metal wire is due to the flow of 

electrons 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
23.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. If a band is played on the moon the sound will not be 

heard at any distance at all from it 
 II. In nuclear reactor, heavy water is used as Fuel. 
 Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
24.  Which of the following statement (s) is/are true? 
 I. The unit of Luminous intensity is weber. 
 II. Optical fiber works on the principle of total internal 

reflection 
 Select the correct option 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
   
25.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                          List-II 
 a. String theory   1. elementary subatomic 

particle similar to the electron 
 b. Subatomic particle 2. in particle physics, a 

theory that attempts to merge quantum mechanics  
 c. Neutrino     3. elementary subatomic 

particle with no electric charge    
 d. Muon      4. any of various self-

contained units of matter or energy  
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
 
26.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                          List-II 
 a. Fermi gas   1. widely held theory of the 

evolution of the universe. 
 b. Big Bang    2. a state of matter which is 

an ensemble of many non-interacting fermions.  
 c. Density    3. ratio of the density of a 

substance to that of a standard substance.    
 d. Specific gravity   4. mass of a unit volume of 

a material substance 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
  
27.  The density of gas is maximum at- 
 (A) Low temperature low pressure 
 (B) Low temperature high pressure 
 (C) High temperature low pressure 

 (D) High temperature high pressure 
 
28.  Why is it difficult to breathe at higher altitudes? 
 (A) Due to low air pressure (B) Due to low temperature 
 (C) Due to ozone (D) Due to high humidity 
 
29.  On the basis of electrical resistance, all the substances 

can be divided into: 
 (A) Good conductors (B) Resistors 
 (C) Insulators (D) All of the above 
 
30.  Which one of the following is not correctly matched? 
 (A) Voltmeter –Potential difference 
 (B) Potentiometer- EMF 
 (C) Ammeter – Electric current 
 (D) Meter bridge – Electrical resistance 
 
31.  Which of the following pairs is incorrect? 
 (A) Curd-lactic acid  
 (B) Lemon-citric acid 
 (C) Ant Stings - Methanoic Acid 
 (D) Natal Sting - Tartric Acid  
 
32. Match List-I with List-II and select the correct  answer 

using the codes given below the lists: 
 List-I List-II 
 a. Aluminum     1. most abundant metallic 

element in Earth’s crust 
 b. Silicon         2.  Non-metallic chemical 

element in the carbon family 
 c. Carbon    3. colorless, odorless, 

tasteless gas    
 d. Oxygen             4. about 0.025 percent of 

Earth’s crust 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
 
33.  Match List-I with List-II and select the correct  answer 

using the codes given below the lists: 
 List-I  List-II 
 a. Stainless steel 1. are relatively poor 

conductors of electricity 
 b. Selenium        2. It is abundant, 

multivalent, and nonmetallic 
 c. Sulfur         3.  yellowish-black liquid  
 d. Petroleum        4. atomic number 34 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)   1   2   4   3 
 (B)   1   4   2   3 
 (C)   2   4   3   1 
 (D)   2   1   4   3 
 
34.  Which of the following statements is/are true?  
 I. Hydrogen gas used for making vegetables and 

vanaspathi from vegetable oils. 
 II. Natural Rubber is a Polymer of isoprene. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
35.  Which of the following statements is/are true?  
 I. The metal potassium reacts most violently with cold 

water.  
 II. The pure element is Sodium. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
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36.  The process of heating the ore above its melting point 
in excess of air to obtain pure metal known as _______. 

 (A) Rusting (B) Smelting 
 (C) Roasting (D) Calcination 
 
37.  Non luminous zone is which part of gas flame: 
 (A) Outer part  (B) Inner part 
 (C) Hottest part (D) Darkest part  
 
38.  Which of the following is less harm to catch fire? 
 (A) Nylon (B) Terrycot 
 (C) Cotton fabric (D) Polyester 
 
39.  Carboplatin a cancer drug is a compound of which of 

the following metals? 
 (A) Silver (B) Radium 
 (C) Platinum (D) Magnesium 
 
40.  The most malleable metal is: 
 (A) Platinum (B) Silver  
 (C) Lithium (D) Gold 
 
41.  Which of the following corm is formed underground 

stem? 
 (A) Onion (B) Zinger 
 (C) Potato (D) Crocus 
 
42. Which of the following is not the type of modification of 

stem? 
 (A) Sub-aerial modification  
 (B) Underground modification  
 (C) Aerial modification   
 (D) Epiphytic modification 
 
43.  Which of the following is called the aerial modification of 

stem? 
 (A) Rizome (B) Bulb 
 (C) Stem tendril (D) Corm 
 
44.  Which of the following is not the part of flower? 
 (A) Scion (B) Calyx 
 (C) Androecium (D) Gynoecium 
 
45. which one of the following is the monocotyledon plant? 
 (A) Mustard (B) Maize  
 (C) Pea (D) pigeon pea 
 
46.  Find out the incorrect statement from the following 

statements. 
 (A) Lipases – a group of enzymes that help digest fats 

in the gut. 
  (B) Amylase – helps change starches into sugars. 

Amylase is found in saliva. 
  (C) Lactose is the sugar that is present in milk & dairy 

products. Lactase deficient people cannot digest 
lactose. 

  (D) Pepsin– found in the small intestine, breaks 
proteins down into amino acids. 

 
47.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I  List-II 
 a. Leprosy          1. Mycobacterium 
 b. Tuberculosis           2. Salmonella typhi 
 c. Typhoid                  3. Bordetella pertussis.  
 d. Whooping cough 4. Mycobacterium 

tuberculosis. 
 Codes:    
       A   B   C   D 
 (A)  1   2   4   3 
 (B)  1   4   2   3 
 (C)  2   4   3   1 
 (D)  2   1   4   3 

48.  Which of the following statement (s) is/are true?  
 I. Acute lead poisoning is also known as Plumbism. 
 II.  Fore-brain the main thinking part of the human brain. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
49.  Which of the following statement (s) is/are true?  
 I. The later (second) formed primary xylem elements 

are called Metaxylem. 
 II. Vitamin B12 vitamins contain cobalt.  
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
  
50.  Which of the following statements is true? 
 I.  The upper Brahmaputra valley is known Silver.  
 II. The numbers cotton textile mills increased from 378 

in 1952 to 1782 by March 1998. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
51.  Which of the following statements is true? 
 I. In India, emphasis is being laid on setting thermal and 

super thermal power station on or near the coal fields 
and electricity generated is supplied to far off places 
through transmission lines. 

 II. The bulk of the Indian coal reserves are of  rather 
poor quality and the requirements of  coking coal met 
through the imports from other  countries. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
52.  Which of the following statements is true? 
 I.  Madhya Pradesh states has the second largest coal 

fields in India after Jharkhand. 
 II. Out of the total coal reserves and production in India, 

Gondwana coal fields contribute 98% and the rest 2% 
is produced by tertiary coal  fields. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
53.  Which of the following statements is true? 
 I.  The net sown area and the area sown more than 

once together are called gross cultivated area. 
 II. In India, about 47 per cent of total reporting area is 

under the net sown area. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
54.  Which of the following statements is true? 
 I. The area under forest cover is about 68 million 

hectares or 22 per cent of the total area in the country.  
 II. This area has under forest cover has increased from 

40 million hectares in 1951 to 68 million hectares in 
2000.    

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
55.  Which one of the following is wrongly matched. 
 Winds               Region 
 (A) Khamsin Egypt 
 (B)  Harmattan Australia 
 (C) Sirocco Southern Europe 
 (D) Chinook  Canada 
 
56.   Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists:  
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 a has largest reserves of. 
 a. Natural Gas     1. Russia 
 b. Coal                      2. U. S.A 
 c. Oil                     3. Australia  
 d. Uranium                    4. Venezula  
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3  
 
57.  Match List-I with List-II and select the correct  answer 

using the codes given below the lists:  
     List-I                 List-II 
 a. Red soil              1. low in nutrients and 

humus  
 b. Black soil          2. deal plant-growing 

medium 
 c. Loamy soil         3. rich in iron and 

aluminium 
 d. Laterite soil           4. derivatives of trap  
 lava and are spread mostly across interior  Gujarat 
 Codes:    
  A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3 
 
58.  Match List-I with List-II and select the correct  answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I          List-II 
 a.  International Advanced Research Centre for Powder 

Metallurgy   1. Karnataka 
 b.  Rana Pratap Sagar    2. Hyderabad 
 c.  Shimsa hydroelectric station  
  3. Karnataka 
 d. first hydroelectric power station was constructed  
  4. Rajasthan 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1    2    4    3 
 (B)   1    4    2    3 
 (C)   2    4    3    1 
 (D)   2    1    4    3 
 
59.  Sundri is a small or medium-sized evergreen tree which 

is found in the inland zone. The Botanical name of 
Sundri is Heritiera littoralis Ait. The famous species of 
tree 'Sundari' is found in?  

 (A) Mangrove forest  
 (B) Tropical deciduous forests 
 (C) Himalaya Mountains 
 (D) Tropical Rainforest 
 
60.  Which of the following substances is mined in  Odisha's 

Badamphad mines?  
 (A) Hematite (B) Aurite 
 (C) Dolomite (D) Bauxite  
 
61.  Although surface waves travel more slowly than S-

waves, there are two basic kinds of surface waves: 
Rayleigh waves, also called ground roll, travel as 
ripples similar to those on the surface of water. So, the 
most destructive earthquake waves are? 

 (A) primary (B) Secondary 
 (C) Surface wave (D) None  
 
62.  A .......  is a large cauldron-like hollow that forms shortly 

after the emptying of a magma chamber/reservoir in a 
volcanic eruption. When large volumes of magma are 

erupted over a short time, structural support for the rock 
above the magma chamber is lost.  

 (A) Caldera (B) Crater 
 (C) Vent (D) Crust  
 
63.  Hyderabad stands on the banks of Musi river, which 

divides the historic old city and the new city. Himayat 
Sagar and Osman Sagar are dams built on it which 
used to act as source of water for Hyderabad. The river 
was known as Nerva during Qutub Shahi period. The 
Bhima River is a major river in Western India and South 
India. It flows southeast for 861 kilometres (535 mi) 
through Maharashtra, Karnataka, and Telangana 
states, Musi and Bhima are  tributaries of which river? 

 (A) Brahmaputra (B) Mahanadi 
 (C) Kaveri (D) Krishna  
 
64.  Which of the following biosphere reserves was first 

established by the Government of India? 
 (A) Sundarban Biosphere Reserve 
 (B) Gulf of Mannar Biosphere Reserve 
 (C) Nanda Devi Biosphere Reserve 
 (D) Nilgiri Biosphere Reserve  
 
65.   Nathu La Pass is located in the state of Sikkim. This 

famous pass is located in the India- China border was 
reopened in 2006. It forms a part of an offshoot of the 
ancient silk route. It is one of the trading borders posts 
between India and China. Shipki La Pass is located 
through Sutlej Gorge. It connects Himachal Pradesh 
with Tibet. It is India’s third border post for trade with 
China after Lipu Lekh and Nathula Pass. Name the 
passage which is used by pilgrims in Uttarakhand for 
Kailash Mansarovar Yatra? 

 (A) Pensy La (B) Kurdung 
 (C) Banihal Pass (D) Lipu Lekh 
 
66.  Nanda Devi is the second highest mountain in India 

after Kangchenjunga and the highest located entirely 
within the country. It is the 23rd-highest peak in the 
world. It was considered the highest mountain in the 
world before computations in 1808 proved  Dhaulagiri to 
be higher. 

 (A) Sikkim (B) Uttarakhand 
 (C) Jammu and Kashmir (D) Assam  
 
67.  Baglihar Dam, also known as Baglihar Hydroelectric 

Power Project, is a run-of-the-river power project on the 
which River in the Doda district of the Indian state of 
Jammu and Kashmir. The first phase of the Baglihar 
Dam was completed in 2004.   

 (A) Indus (B) Chenab 
 (C) Sutlej (D) Ravi  
 
68.  Mājuli or Majoli is a river island in the Brahmaputra 

River,in which state and in 2016 it became the first 
island to be made a district in India. In which state is it? 

 (A) Arunachal Pradesh (B) Assam 
 (C) Nagaland (D) Uttar Pradesh  
 
69.  Which of the following passes is known as the gateway 

connecting Jammu and Srinagar? 
 (A) Lanak-La Pass (B) Chang-La Pass 
 (C) Banihal Pass (D) Aghil Pass 
 
70.  The ............ known by various names in other 

languages is Europe's second longest river, after the 
Volga. It is located in Central and Eastern Europe. so 
which river passes through maximum number of 
countries? 

 (A) Volga (B) Danube 
 (C) Amazon (D) Rhine 
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71.  What do you understand by Biological Diversity? 
 (A) The variability among living organism 
 (B) Refers to the variety of different species 
 (C) Corresponds to the variety of genes contained in 

plant 
 (D) Refers to all the different habitats 
 
72.  What do you understand by biome? 
 (A) A place where tiger reserve 
 (B) Large ecological area or region that is characterized 

by its climate 
 (C) Large ecological area or region that is characterized 

by fish population  
 (D) All 
 
73.  How many major categories of biomes on earth? 
 (A) 7 (B) 10 
 (C) 5 (D) 6 
 
74.  What do you understand by Forest? 
 (A) A forest may be defined as a large cultivated tract 
 (B) A forest may be defined as a large uncultivated tract 
 (C) A forest may be defined where many animals lives  
 (D) None 
 
75.  Where is found Temperate forest? 
 (A) 68 degree N latitude (B) 48 degree N latitude 
 (C) 70 degree N latitude (D) 60 degree N latitude 
 
76.  Election Commissioner of India is related to which part 

of the constitution? 
 (A) Part XV (B) Part XVII 
 (C) Part XIV (D) Part XVI 
 
77. According to Article 157, which of the following 

qualifications is not mandatory in a person to be 
appointed to the post of Governor? 

 (A) He has completed the age of 35 years. 
 (B) He should not hold a post of profit in the State 

Government or Central Government or any public 
undertaking under the control of these States. 

 (C) He should be eligible to be elected a member of the 
State Legislative Assembly. 

 (D) He is eligible to be elected a member of the State 
Legislative Council. 

 
78.  By which constitutional amendment, the words 

"secular" and "socialist" were added to the preamble 
and the words "and integrity" were added to the unity of 
the state? 

 (A) 40th (B) 44th 
 (C) 42th (D) 52th 
 
79.  In the State Legislative Assembly, with which the 

money bill is introduced? 
 (A) Speaker of the Assembly 
 (B) Governor 
 (C) State finance minister 
 (D) Chief Minister of the state 
 
80.  Can the Constitution Amendment Bill be introduced in 

any state legislature? 
 (A) Yes  (B) No  
      (C) Only when related to the state    
 (D) With the permission of the President 
 
81.  What is the tenure of members of the Legislative 

Council? 
 (A) 3 years (B) 4 years 
 (C) 5 year (D) 6 years 
 
82.  What is tenure of the members of the municipal 

Corporation. 

 (A) Two years (B) Three year 
 (C) Four years (D) Five years 
 
83.  Who is the highest authority of the district? 
 (A) Chief Minister (B) Governor 
 (C) Mayor (D) District magistrate 
 
84.  When was the Electronic Voting Machine first 

introduced in elections (on experimental basis)?  
 (A) 1982  (B) 1991-92  
 (C) 1997-98 (D) 2002-03 
  
85. Who was the first chairperson of the National 

Commission for Women?  
 (A) Jayanti Patnaik (B) Mamta Sharma 
 (C) Rekha Sharma (D) Girija Vyas 
 
86.  Match List-I with List-II and select the correct  answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                              List-II 
 a. National Population Register  
  1. is a register of the usual 

 residents of the country.   
 b. Citizenship Amendment Bill (CAB) 
  2. Ministry of Petroleum  
 c. PAHAL (DBT)  3. Ministry of Petroleum 

 and Natural Gas  
 d. Pradhan Mantri UJJAWALA Yojana  
  4. is a bill introduced by the 

 Central Government. 
 Codes:    
       A  B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2  1 4 3  
 
87.  Match List-I with List-II and select the correct  answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                              List-II 
 a. National LED Programme (UJALA)           
  1. Ministry of Water 

 Resources. 
 b. Green Corridor Project  2. Ministry of  Power.  
 c. Green Highway Policy 3. Ministry of Road 

 Transport and Highway.  
 d. Namami Gange    4. Ministry of New & 

 Renewable Energy. 
 Codes:    
       A  B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2  1 4 3 
 
88.  Which of these are incorrectly matched. 
 (A)  Art 214 - High Court for States 
 (B) Art 233 - Appointment of District Judges 
 (C) Art 240- Administration of Union Territories 
 (D)  Article 243 - Build Panchayats 
 
89.  Which of the following statement (s) is/are  true? 
 I. The Cabinet Committees are not mentioned in the 

Indian Constitution but such committees are extra-
constitutional in emergence. 

 II. The ad hoc committees are constituted from time to 
time to deal with special problems. They are disbanded 
after their task is completed. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
90.  Consider the following statements- 
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 1. There is no power to reject or amend the Money Bill 
in the Rajya Sabha. 

 2. Rajya Sabha cannot vote on the demands of grants. 
 3. Annual financial statements cannot be discussed in 

Rajya Sabha 
   Which of the statements given below is / are true? 
 (A) 1 and 2 (B) 2 and 3 
 (C) 1 and 3 (D) 1, 2 and 3 
 
91.  Which of the following statement (s) is/are true? (The 

Parliament of India exercises control over the functions 
of the Council of Ministers through).  

 I. Adjournment motion 
 II. Question hour 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
92.  Which of the following statement (s) is/are  true? 
 I. Writ of Habeas Corpus is very powerful safeguard 

against executive only. 
 II. Writ of Habeas Corpus is nature of calling concerned 

authority to produce the imprisoned before the 
executive. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
  
93.  Which of the following statement (s) is/are true? (the 

Thirteenth Finance Commission) 
 I. A design for the Goods and Services Tax, and a 

compensation package linked to adherence to the 
proposed design. 

 II. A design for the creation of lakhs of jobs in the next 
ten years in consonance with India’s demographic 
dividend. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
94.  Which of the following statement (s) is/are  true? 
 I. Writ mandamus is available against Government. 
 II. Writ mandamus is available against inferior courts. 
 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
95.  Which of the following statement (s) is/are true? (if a 

Money Bill is substantially amended by the 
RajyaSabha) 

 I. The LokSabha cannot consider the Bill further. 
 II. The LokSabha may still proceed with the Bill, 

accepting or not accepting the recommendations of the 
RajyaSabha. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II  
  
96.  Which of the following statement (s) is/are  true? 
 I.  In India, the same person cannot be appointed as 

Governor for two or more States at the same time 
 II. In the case of a Union Territory having a legislative 

setup, the Chief Minister is appointed by the Lt. 
Governor on the basis of majority support. 

 Select the correct option. 
 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
  
97.  The goods which people consume more, when their 

price rises, because of its exclusive nature and appeal 
as a status symbol are called  __________. 

 (A) Essential goods (B) Capital goods 
 (C) Veblen goods (D) Giffen goods 

98.  Movement along the supply curve is known as ______. 
 (A) Contraction of supply 
 (B) Expansion of supply 
 (C) Increase in supply  
 (D) Expansion and contraction of supply  
 
99.  The concept of joint sector implies cooperation 

between. 
 (A) Public sector and private sector industries. 
 (B) State Government and Central Government. 
 (C) Domestic and Foreign Companies. 
 (D) None of these. 
 
100.  ‘Hire and Fire’ is the policy of- 
 (A) Capitalism  (B) Socialism 
 (C) Mixed economy  (D) Traditional economy 
 
101.  Which of the following is a part of tertiary sector? 
 (A) Power and Transportation 
 (B) Animal Husbandry 
 (C) Cotton Manufacturing 
 (D) Cultivation of Crops 
 
102.  A closed economy is one which- 
 (A) Does not trade with other countries. 
 (B) Does not possess any means of international 

transport. 
 (C) Does not have a coastal line. 
 (D) Is not a member of the UNO. 
 
103.  What is the meaning of ‘Laissez Faire  Policy’? 
 (A) Fair legislation   
 (B) Control over trade 
 (C) Withdrawal of ‘some restrictions’ 
 (D) None of these 
 
104.  The demand curve shows that price and quantity 

demanded are- 
 (A) Directly related only. 
 (B) Directly proportional and also directly related. 
 (C) Inversely proportional and also inversely related.  
 (D) Inversely related only. 
 
105.  Economic planning is an essential feature of-   
 (A) capitalist economy (B) socialist economy 
 (C) mixed economy (D) dual economy 
 
106.  Which one of the following is not correctly matched? 
 (A) IBRD- International Bank for Reconstruction and 

Development. 
 (B) IDA- International Development Association. 
 (C) IFC- International Finance Company. 
 (D) MIGA- Multilateral Investment Guarantee Agency. 
 
107.  Which of the following is not matched correctly? 
 (A) Wanchoo Committee : Financial Inclusion  
 (B) J Reddy Committee: Reforms in Insurance Sector 
 (C) Mahalanobis Committee: Income Distribution 
 (D) Raja Chelliah Committee : Tax Reforms 
 
108.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists. 
     List-I                       List-II 
 a. Hyperinflation     1. high and typically  
 accelerating inflation 
 b. Inflation         2. increase in the  
 general price level of goods   
 c. Deflation      3. lowering of the  
 value of a country's currency   
 d. Devaluation 4. decrease in the  
 general price level of goods and services 
 Codes:    
       A B C D 

http://bit.ly/TesMusPrime
https://tesmus.com/


CDS_General Knowledge_2023                      TEST ID – ANS - 882391447  

 

 

 

 

 

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                       8 | P a g e                 Web :- https://tesmus.com  

 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2 1 4 3 
 
109.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I    List-II 
 a. Stagflation          1. inflation rate is high 
 b. Banking Regulation Act was passed  
  2.1982 
 c. Nabard       3. temporary slowing of the 

pace of price inflation   
 d. Disinflation      4. 1949 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2 1 4 3 
 
110.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I               List-II 
 a. Current Account Deficit  1. excess of its total 

revenue expenditure 
 b. Fiscal Deficit 2. measurement of a  

country's trade  
 c. Budgetary Deficit 3. expenses exceed  

revenue    
 d. Revenue Deficit 4. shortfall in a  

government's income compared  
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2 1 4 3 
 
111.  Match List-I with List-II and select the correct answer 

using the codes given below the lists: 
     List-I      List-II 
 a. (FRBM) Act       1. 1934 
 b. Reserve Bank of India 2. 2003 
 c. ‘Intermediate Goods’ 3.  Commodities or  

services which satisfy our wants directly  
 d. Direct Demand    4. Goods sold between 

industries for the resale or production of other goods. 
 Codes:    
       A B C D 
 (A)   1 2 4 3 
 (B)   1 4 2 3 
 (C)   2 4 3 1 
 (D)   2 1 4 3 
  
112.  Andhra Pradesh Chief Minister Jaganmohan Reddy has 

sought the Bharat Ratna award for late singing legend 
SP Balasubrahmanyam. Who is the first individual to be 
honored posthumously Bharat Ratna Award? 

 (A) Subhas Chandra Bose (B) Vallabhbhai Patel  
 (C) Lal Bahadur Shastri (D) M. G. Ramachandran 
 
113.  Centre warns of clashes post judgment in Babri Masjid 

demolition case, the mosque was attacked and 
demolished by Hindu Kar Sevaks in which of the 
following year? 

 (A) 1990 (B) 1991 

 (C) 1992 (D) 1993 
 
114.   Which of the following day observed as Martyrs’ Day as 

a tribute to freedom fighters Bhagat Singh, Sukhdev 
Thapar, and Shivaram Rajguru? 

 (A) March 23 (B) September 28 
 (C) October 24 (D) March 20 
 
115.  INS Viraat set for dismantling at Alang yard, INS Viraat 

holds the Guinness World Record of which of the 
following? 

 (A) Longest serving warship of the India. 
 (B) Longest serving warship of the world. 
 (C) Played a major role in Operation Jupiter  
 (D) None  
 
116.   India still far from herd immunity, so what is Herd 

Immunity? 
 (A) A stage of an epidemic in which some members of 

a population group remain protected from infection  
 (B) Presence of antibodies 
 (C) Builds immunity against the disease. 
 (D) All  
 
117.  Which of the following statement (s) is/are true 

regarding Central Vigilance Commission? 
 I. Central Vigilance Commission (CVC) is an apex 

Indian governmental body created in 1964 to address 
governmental corruption.  

 II. The Central Vigilance Commissioner and the 
Vigilance Commissioners shall be appointed by the 
President on recommendation of a Committee. 

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II  
 
118.  Which of the following statement (s) is/are true 

regarding India’s Role In Multilateral World Order? 
 I. Paralysis of the World Trade Organization (WTO), 

due to the tussle between the developed and 
developing world 

 II. The imposition of extraterritorial sanction (under 
CAATSA) by the US has affected development in 
developing economies like India and China. 

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
119.  Which of the following statement (s) is/are true 

regarding Securities and Exchange Board of India 
(SEBI)? 

 I. SEBI is a statutory body established on April 12, 1990 
in accordance with the provisions of the Securities and 
Exchange Board of India Act, 1993. 

 II. Initially SEBI was a non-statutory body without any 
statutory power. 

 (A) Only I (B) Only II 
 (C) Both I & II (D) Neither I nor II 
 
120.  Which one of the following is NOT correctly matched 

regarding Vitamins and their sources? 
 (A) Vitamin A- Found in potato, carrots, pumpkins, 

spinach, beef and eggs. 
 (B) Vitamin D- Found in fortified milk and other dairy 

products. 
 (C) Vitamin E- Found in fortified cereals, leafy green 

vegetables, seeds, and nuts. 
 (D) All are correct. 
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GENERAL KNOWLEDGE 

Ans.1(C)  The Brihadeeswarar Temple is a splendid 
example of the Chola architecture, which was 
constructed in a span of only 5 years during the 
reign of the Chola ruler Maharaja Rajaraja I. It is 
also named Rajarajeshwar temple after his 
name. Rajaraja was the first devotee of Lord 
Shiva, due to which he built many Shiva 
temples, one of which is the Brihadeeswarar 
Temple. Brihadeeswara A is one of the major 
granite temples in the world. The temple is a 
famous Hindu temple located in the Tanjore 
district of Tamil Nadu. This temple has been the 
center of great art of the Chola rulers. 

Ans.2(C)  During the Great War of 1914- 18, the British 
had instituted censorship of the press and 
permitted detention without trial. Now, on the 
recommendation of a committee chaired by Sir 
Sidney Rowlatt, these tough measures were 
continued. In response, Gandhiji called for a 
countrywide campaign against the “Rowlatt Act”. 
In towns across  North and West India, life 
came to a standstill,  as shops shut down and 
schools closed in  response to the bandh call. 
The protests were particularly intense in the 
Punjab, where many  men had served on the 
British side in the War – expecting to be 
rewarded for their service. Instead they were 
given the Rowlatt Act. Gandhiji was detained 
while proceeding to the Punjab, even as 
prominent local Congressmen were arrested. 
The situation in the province grew progressively 
more tense, reaching a bloody climax in Amritsar 
in April 1919, when a British Brigadier ordered 
his troops to open fire on a nationalist meeting. 

Ans.3(C)  The three big colonial cities Madras (Chennai), 
Calcutta (Kolkata) and Bombay (Mumbai), all 
three were originally fishing and weaving 
villages. Bombay was given to the Company in 
1661 by the English king, who had got it as part 
of his wife’s dowry from the king of Portugal. The 
 Company established trading and
 administrative offices in each of these 
 settlements.  

Ans.4(C)  Early Buddhist and Jaina texts mention, 
amongst other things, sixteen states known as 
mahajanapadas. Although the lists vary, some 
names such as Vajji, Magadha, Koshala, Kuru, 
Panchala, Gandhara and Avanti occur 
frequently. Clearly, these were amongst the 
most important mahajanapadas. While most 
mahajanapadas were ruled by kings, some, 
known as ganas or sanghas, were oligarchies, 
where power was shared by a number of men, 
often collectively called rajas. Both Mahavira 
and the Buddha belonged to such ganas.  

Ans.5(C)  kashi is located in Varanasi. This city got its 
name from rivers Varuna and Asi  as cited in 
the Matsya Purana. Vatsa is also known as 
Vamsa and This was a central city  for economic 
activities. Vatsa is located around the present-
day Allahabad and his capital was Kaushambi. 

Ans.6(B)  Ropar is a city and a municipal council in 
Rupnagar district in the Indian state of Punjab. 
The town lies on the Sutlej River near the head 
of the great Sirhind Canal, about 20 miles (32 
km) northwest of Chandigarh.  It the first to be 
excavated after India achieved independence. 

Ans.7(A)  Benaras Hindu Girl's School was established in 
 1904 by Dr. Annie Besant. 
Ans.8(C)  Chandra Shekhar Azad. The Kakori Conspiracy, 
 also known as Kakori Conspiracy Case or Kakori 

 Train Robbery, was carried out by the Hindustan 
 Republic Association in the Kakori town of the 
 United Provinces (now Uttar Pradesh) on 9 
 August 1925 during the Indian Independence 
 Movement against the British. 
Ans.9(B)  correctly matched 
 (A) Butler commission - 1927 
 (B) Nehru report -  1928 
 (C) 14 points of Jinnah - 1928 
 (D) Gandhi- Irvin pact -  1931 
Ans.10(C)  Kalibanga is an ancient and historical site in 
 Hanumangarh district of Rajasthan. Very 
 interesting and important relics of Harappan 
 civilization have been found here. Kali Banga 
 was a small town. A  fort has been found here. 
 Ancient Drishadvati and Saraswati river basins. 
 The ancient Kalibanga civilization also flourished 
 and flourished in the area of Ghaggar river from 
 the present Sandhav civilization. It was first 
 discovered in 1952 by Amalanand Ghosh. BK 
 Thapar and VV Lal did excavation work here  in 
 1961-69. 
Ans.11(B)  The Battle of Talikota (23 January 1565) was a 

watershed battle fought between the 
Vijayanagara Empire and an alliance of the 
Deccan sultanates who united in order to defeat 
Aliya Rama Raya. 

Ans.12(C)  Mansabdari System was introduced by Mughal 
emperor Akbar as new administrative machinery 
and revenue system. The term mansab literally 
means position, status or rank, but in context of 
the structure of the Mughal administration it 
indicated the rank of mansabdar- that is holder 
of mansab - in the official hierarchy. 

Ans.13(C)  On 22nd January 1946, the decision to send 
Cabinet Mission was taken and on 19th February 
1946, the British PM C.R Attlee Government 
announced in the House of Lords about the 
mission and the plan to quit India. A high-
powered mission of three British Cabinet 
members- Lord Pethick-Lawrence, the Secretary 
of State for India, Sir Stafford Cripps, President 
of the Board of Trade, and A. V. Alexander, the 
First Lord of the Admiralty reached Delhi on 24th 
March 1946. 

Ans.14(C)  Sarvodaya is a Sanskrit term meaning ‘universal 
 uplift’ or ‘progress of all’. The term was used by 
 Gandhi as the title of his 1908 translation of 
 John Ruskin’s tract on political economy, Unto 
 This Last, and Gandhi came to use the term for 
 the ideal of his own political philosophy. In the 
Gandhian  philosophy, Sarvodaya is the true 
panacea for  all types of social or political 
problems experienced by Indian society. It 
represents the ideal social orderby bringing 
about a countrywide decentralization of both 
political and economic powers and providing 
 opportunity for the all-round development of 
 the individual and the society.  

Ans.15(A)  Harsha’s shifting of his capital from Thanesar to 
Kannauj probably demonstrates the fact that he 
undertook his eastern campaign(s) towards 
Bengal first. Making Kannauj his capital would 
have  afforded him a greater capability to direct 
his  forces to the east. Harsha is also known to 
 have declared himself king of Magadha and 
 taken up the epithet of Śilāditya, in the style of 
his illustrious forebears — the imperial  Guptas. 
Harsha’s grandmother was a Gupta princess. 

Ans.16(B)  The word Agam is used for the basic texts of 
Jainism. Only the knowledge, the period 
knowledgeer, the holder of Chaturdasha and the 
monks holding the tenth are called Agam. 
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Somewhere the holder of the new east has also 
been considered as a forward. His words have 
also been called Agama with treatment. It 
consists of eleven limbs and fourteen ante.  

 Ans.17(B)  The concept of passive resistance was 
highlighted by Arubindo Ghosh. Arubindo was 
against the Moderates’ theory of “politics of 
petition” and along with Tilak belonged to the 
Extremist section. In place of prayer, petition, 
protest and “please”, he advocated the more 
radical policy of boycott. Arubindo visualized that 
other nations had won the precious prize of 
liberty by ‘intense suffering, humiliations and 
martyrdom. 

Ans.18(C)  Badruddin Tyabji (10 October 1844 – 19 August 
1906) was an Indian lawyer, activist and 
politician during British Raj. Tyabji was the first 
Indian to practice as a barrister of the High Court 
of Bombay who served as the third President of 
the Indian National Congress. He was one of the 
 founding members and first Muslim president  of 
Indian National Congress.  

Ans.19(B)  The Vijaya Stambha is an imposing victory 
monument located within Chittor Fort in 
Chittorgarh, Rajasthan, India. The tower was 
constructed by the Mewar king, Rana Kumbha, 
in 1448 to commemorate his victory over the 
combined armies of Malwa and Gujarat led by 
Mahmud Khilji. The tower is dedicated to Vishnu. 

 While Vijaya Stambha is its common name, it  is 
technically a Kirttistambha or Kirti  Stambha, a 
"tower of fame". 

Ans.20(C)  "Swaraj is my birth right and I shall have it." This 
was advocated by Bal Gangadhar Tilak. The 
slogan popularised by Bal Gangadhar Tilak, the 
fiery freedom  fighter of India, is one of the most 
potent war cries of the pre-independence days. 
This simple sentence is loaded with meaning, 
 emotion, conviction and a strong sense of 
 action. 

Ans.21(C)  Piezoelectric Effect is the ability of certain 
materials to generate an electric charge in 
response to applied mechanical stress. The 
word Piezoelectric is derived from the Greek 
piezein, which means to squeeze or press, and 
piezo, which is Greek for “push”. 

 One of the unique characteristics of the 
piezoelectric effect is that it is reversible, 
meaning that materials exhibiting the direct 
piezoelectric effect (the generation of electricity) 
also exhibit the converse piezoelectric effect (the 
generation of stress when an electric field is 
applied). 

 A fuse or fusable link works by opening an 
electrical circuit when the current becomes too 
high. As the current increases, the temperature 
of the wire increases. So a fuse wire should 
have a low melting point and should be 
connected in series with the appliance.  

Ans.22(C)  Polished surfaces are poor radiators of heat. So 
loss of heat on that account is reduced and the 
electric iron remains hotter than otherwise. 

 When a metal wire is subjected to electric force 
applied on its opposite ends, these free 
electrons rush in the direction of the force, thus 
forming what we call an electric current." 

Ans.23(A)  As there is no atmosphere surrounding the 
moon, the sound from any band that is played 
there cannot travel outwards there is no material 
medium surrounding it for its propagation. 

 Heavy water is basically used as a moderator in 
nuclear reactors to slow down the neutrons so 
that they are captured and become effective to 

bring about the fission reaction. The main 
reason why heavy water is used as a moderator 
is because it captures less neutrons than the 
normal water. Chemically, D2O acts very 
similarly to H2O. It has a slightly slower reaction 
rate. 

Ans.24(B)  I. The SI unit of luminous intensity is the candela 
(cd), which is one of the seven SI base units. As 
luminous intensity is analogous to radiant 
intensity, the candela is also analogous to the 
watt per steradian. 

 II. Total internal reflection is the optical 
phenomenon in which the surface of the water in 
a fish-tank when viewed from below the water 
level, reflects the underwater scene like a mirror, 
with no loss of brightness .In general, TIR occurs 
when waves in one medium reach the boundary 
with another medium at a sufficiently slanting 
angle.  

Ans.25(C)  String theory, in particle physics, a theory that 
attempts to merge quantum mechanics with 
Albert Einstein’s general theory of relativity. 

 Subatomic particle, also called elementary 
particle, any of various self-contained units of 
matter or energy that are the fundamental 
constituents of all matter. 

 Neutrino, elementary subatomic particle with no 
electric charge, very little mass, and 1/2 unit of 
spin. Neutrinos belong to the family of particles 
called leptons, which are not subject to the 
strong force.  

 Muon, elementary subatomic particle similar to 
the electron but 207 times heavier. It has two 
forms, the negatively charged muon and its 
positively charged antiparticle. 

Ans.26(D)  An ideal Fermi gas is a state of matter which is 
an ensemble of many non-interacting fermions. 
Fermions are particles that obey Fermi–Dirac 
statistics, like electrons, protons, and neutrons, 
and, in general, particles with half-integer spin. 

 Big-bang model, widely held theory of the 
evolution of the universe. Its essential feature is 
the emergence of the universe from a state of 
extremely high temperature and density—the so-
called big bang that occurred 13.8 billion years 
ago. 

 Density, mass of a unit volume of a material 
substance. The formula for density is d = M/V, 
where d is density, M is mass, and V is volume. 
Density is commonly expressed in units of 
grams per cubic centimetre. 

 Specific gravity, also called relative density, ratio 
of the density of a substance to that of a 
standard substance. The usual standard of 
comparison for solids and liquids is water at 4 °C 
(39.2 °F), which has a density of 1.0 kg per litre 
(62.4 pounds per cubic foot).  

Ans.27(B)  The density of gases depends upon the 
temperature. The higher the temperature, the 
more the molecules are spread out and the 
lower the density. The result is that warm gases 
rise and cool gases sink. The same concept 
helps to explain the weather resulting in high 
and low pressures. 

Ans.28(A)  In order for your lungs to breathe air in without 
duress, the pressure has to be higher outside 
your body. But at high altitudes, the outside air 
pressure is lower than it is inside your lungs, 
making it more difficult to pull in the thinner air 
and for your veins to pump oxygen throughout 
the body. 

Ans.29(D)  Electrical resistance is opposition to the flow of 
current in an electric circuit: resistance converts 
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electrical energy to thermal energy, and in this 
regard is similar to mechanical friction. 
Resistances are said to dissipate electrical 
energy as heat. 

Ans.30(B)  A potentiometer is an electrical device used to 
measure the voltage between two points of a 
circuit. 

Ans.31(C)  The acid produced by ants is called formic acid.  
Ans.32(A)  Aluminum (Al), also spelled aluminium, chemical 

element, a lightweight, silvery-white metal of 
main Group 13 (IIIa, or  boron group) of the 
periodic table. Aluminum is the most abundant 
metallic element in Earth’s crust and the most 
widely used nonferrous metal.  

 Silicon (Si), a nonmetallic chemical element  in 
the carbon family (Group 14 [IVa] of the 
 periodic table). Silicon makes up 27.7 percent 
 of Earth’s crust; it is the second most  abundant 
element in the crust, being surpassed only by 
oxygen. The name silicon derives from the Latin 
silex or silicis, meaning “flint” or “hard stone.  

 Carbon C., nonmetallic chemical element in 
 Group 14 (IVa) of the periodic table. Although 
widely distributed in nature, carbon is not 
particularly plentiful—it makes up only about 
0.025 percent of Earth’s crust.  

 Oxygen (O), nonmetallic chemical element of 
 Group 16 (VIa, or the oxygen group) of the 
 periodic table. Oxygen is a colourless, 
 odourless, tasteless gas essential to living 
 organisms,  

Ans.33(B)  Like steel, stainless steels are relatively poor 
conductors of electricity, with significantly lower 
electrical conductivity than copper.  

 Selenium is a chemical element with the 
 symbol Se and atomic number 34. It is a 
 nonmetal (more rarely considered a metalloid) 
 with properties that are intermediate between 
 the elements above and below in the periodic 
 table, sulfur and tellurium, and also has 
 similarities to arsenic. It rarely occurs in its 
 elemental state or as pure ore compounds in 
 the Earth's crust.  

 Sulfur (in British English, sulphur) is a chemical 
element with the symbol S and  atomic number 
16. It is abundant, multivalent,  and nonmetallic. 
Under normal conditions, sulfur atoms form 
cyclic octatomic molecules with a chemical 
formula S8. Elemental sulfur is a bright yellow, 
crystalline solid at room temperature.  

 Petroleum is a naturally occurring, yellowish-
 black liquid found in geological formations 
 beneath the Earth's surface. It is commonly 
 refined into various types of fuels. Components 
of petroleum are separated using a technique 
called fractional distillation,  

Ans.34(C)  Hydrogen gas is used for making vegetables 
and vanaspathi from vegetable oils. it is 
colourless, odourless, tasteless, flammable 
gaseous substance, it is added to oils to make 
them more solid or spreadable. 

 Natural rubber is an addition polymer that is 
 obtained as a milky white fluid known as latex 
 from a tropical rubber tree. Natural rubber is 
 from the monomer isoprene (2-methyl-1,3 
 butadiene), which is a conjugated diene 
 hydrocarbon as mentioned above. 

Ans.35(C)  Potassium is a chemical element with the 
symbol K and atomic number 19. Potassium is a 
silvery-white metal that is soft enough to be cut 
with a knife with little force. Potassium metal 
reacts rapidly with atmospheric oxygen to form 

flaky white potassium peroxide in only seconds 
of exposure. 

 Sodium is a chemical element with the symbol 
Na and atomic number 11. It is a soft, silvery-
white, highly reactive metal. Sodium is an alkali 
metal, being in group 1 of the periodic table, 
because it has a single electron in its outer shell, 
which it readily donates, creating a positively 
charged ion—the Na⁺ cation.  

Ans.36(C)  Roasting is a process of heating of sulphide ore 
to a high temperature in presence of air. It is a 
step of the processing of certain ores. More 
specifically, roasting is a metallurgical process 
involving gas–solid reactions at elevated 
temperatures with the goal of purifying the metal 
components. 

Ans.37(A)  The outer zone of a flame is blue: It is a non-
luminous zone. In this zone, complete 
combustion of the fuel takes place because 
there is plenty of air around it. The outermost 
zone has the highest temperature in the flame. It 
is quite thin as compared to middle zone. 

Ans.38(C)  Synthetic cloth catches fire of diyas or crackers. 
It also sticks to the body after burning. Whereas 
the fire does not spread rapidly in cotton cloth. 

Ans.39(C)  Two chemotherapy agents contain the heavy 
metal platinum. Carboplatin and cisplatin are the 
heavy metal chemotherapy drugs.  

Ans.40(D)  Among all metals, gold is the most malleable. 
And avoirdupois ounce of pure gold can be 
compressed into an incredibly thin sheet that 
covers 300 square feet. 

Ans.41(D)  Underground stems are modified plant 
structures that derive from stem tissue but exist 
under the soil surface. 

 Types include bulbs, corms, rhizomes, and 
tubers. Examples of plants that develop from 
corms include gladiolus, crocus, and autumn 
crocus. A number of underground stems are 
consumed by people including; onion, potato, 
ginger, yam. 

Ans.42(D)  Some of the most important types of 
modifications of stem are as follows: 

 I. Underground modifications of Stem  
  II. Subaerial modifications of Stem  
 III. Aerial modifications of Stem. 
Ans.43(C)  The various aerial modifications are as follows: 
 1. Stem tendrils  2. Thorns  
 3. Phylloclades  4. Cladodes or Cladophylls  
 5. Bulbil    6. Thalamus 
Ans.44(A)  The main parts of a flower are the sepals, the 

petals, the stamen, and the carpel. Scion is a 
not part of flower.  

Ans.45(B)  Monocotyledons commonly referred to as 
monocots are flowering plants (angiosperms), 
the seeds of which typically contain only one 
embryonic leaf, or cotyledon. 

 It is include not only major grains (rice, wheat, 
maize, etc.), but also forage grasses, sugar 
cane, and the bamboos, turmeric and 
cardamom, pineapple and onion, garlic. 

Ans.46(D)  Trypsin is an enzyme that helps us digest 
protein. In the small intestine, trypsin breaks 
down proteins, continuing the process of 
digestion that began in the stomach. It may also 
be referred to as a proteolytic enzyme, or 
proteinase. 

Ans.47(B)  Pertussis, a respiratory illness commonly known 
as whooping cough, is a very contagious 
disease caused by a type of bacteria called 
Bordetella pertussis. These bacteria attach to 
the cilia (tiny, hair-like extensions) that line part 
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of the upper respiratory system. The bacteria 
release toxins (poisons). 

Ans.48(C)  Lead poisoning is a condition, also known as 
plumbism or painter's colic, caused by increased 
blood serum lead levels 

 The main thinking part of the brain is the 
Forebrain or the Cerebrum. Its functions are: 
*Specialised for hearing, sight and smell. 

Ans.49(C)  The part of the primary xylem that differentiates 
after the protoxylem and that is distinguished 
typically by broader tracheids and vessels with 
pitted or reticulate walls. 

 Vitamin B12 exists in several forms and contains 
the mineral cobalt, so compounds with vitamin 
B12 activity are collectively called "cobalamins".  

Ans.50(B)  The numbers of mills increased from 378 in 
1952 to 1782 by March 1998. Cotton textiles 
have an important place in the economy of the 
country. It provides employment opportunities to 
a large number of people. About one fifth of the 
total industrial labour is absorbed by this 
industry. 

 Outside of these mineral belts, upper
 Brahmaputra valley is a significant petroleum 
 producing area whereas Kerala possesses 
 enormous concentration of heavy mineral 
 sands. Outside these above-mentioned areas 
 minerals deposits are very poor, scattered and 
 reserves are inconsistent. 

Ans.51(C)  Unfortunately, the bulk of the Indian coal 
reserves are of rather poor quality. We meet part 
of our coking coal requirements through import. 
In India, emphasis is being laid on setting 
thermal and super thermal power station on or 
near the coal fields and electricity generated is 
supplied to far off places through transmission 
lines. At one time Indian railways were the 
largest consumer of coal. Since they have 
switched on to the use of diesel and electricity, 
they are no more the direct consumer of coal. 

Ans.52(B)  Coal in India occurs in two important types of 
coal fields. They are the Gondwana coal fields 
and Tertiary coal fields. Out of the total coal 
reserves and production in India, Gondwana 
coal fields contribute 98% and the rest 2% is 
produced by tertiary coal fields. 

 The Gondwana coal fields are located in the 
 sedimentary rock systems of lower Gondwana 
 Age. They are distributed chiefly in the river 
 velleys of the Damodar (Jharkhand - West 
 Bengal); the Son (Madhya Pradesh–
 Chhatisgarh); the Mahanadi (Orissa), the 
 Godavari (Andhra Pradesh) and the Wardha 
 (Maharashtra). 

 Tertiary coalfields occur in the extra 
 peninsular areas which include Assam, 
 Meghalaya, Nagaland, Arunachal Pradesh, 
 Jammu & Kashmir and Sikkim. Besides lignite 
 or brown coal are found in coastal areas of 
 Tamil Nadu, Gujarat and in land basins of 
 Rajasthan. 

 In Madhya Pradesh, coal deposits are found in 
 Sidhi, Shahdol and Chhindwara districts. 
 Singrauli coalfield in Shadhol and Sidhi 
 districts is the largest in the state. In Andhra 
 Pradesh, coal occurs in the district of Adilabad, 
 Karimnagar, Warangal, Khammam and West 
 Godavari. In Orissa, Talcher is an important 
 coal field. 

 Other coal field are in Sambalpur and 
 Sundargarh districts. In Maharashtra the coal 
 fields are found in the districts of Chandrapura, 
 Yeotmal and Nagpur. 

Ans.53(C)  The total land area on which crops  are grown in 
a region is called net sown area. The net sown 
area and the area sown more than once 
together are called gross cultivated area. In 
India, about 47 per cent of total reporting area is 
under the net sown area. 

Ans.54(C)  The area under forest cover is about 68 million 
hectares or 22 per cent of the total area in the 
country.  This area has increased from 40 million 
hectares in 1951 to 68 million hectares in 2000.   

 For the ecological balance the forest cover 
 should be at least 33 per cent of the total 
 geographical area of a country.  The states of 
 Arunachal Pradesh, Mizoram, Jammu Kashmir 
and Tripura have relatively larger proportion of 
area under forest cover. 

Ans.55(B)  The Harmattan is a season in the West African 
subcontinent, which occurs between the end of 
November and the middle of March. It is 
characterized by the dry and dusty north 
easterly trade wind, of the same name, which 
blows from the Sahara Desert over West Africa 
into the Gulf of Guinea. 

Ans.56(A) Russia tops the list, holding about a quarter of 
world's total gas reserves, followed by Iran and 
Qatar in the Middle East. profiles the top 10 
countries with the world's biggest proven gas 
reserves. 

 The US tops the list holding more than one-
 fifth of the total proven coal reserves, while 
 China, which ranks third, is the biggest producer 
and consumer of coal. Mining Technology 
profiles the ten countries with the biggest coal 
reserves, based on total proved reserves. 

 Based on data from OPEC at the beginning of 
 2013 the highest proved oil reserves including 
 non-conventional oil deposits are in Venezuela 
 (20% of global reserves), Saudi Arabia (18%  of 
global reserves), Canada (13% of global
 reserves), and Iran (15%). 

 Australia, the world's biggest uranium reserve 
 holder, was estimated to possess 1.66 million 
 tonnes (Mt) of known recoverable uranium 
 resources as of 2011, accounting for about 31%
 of the world total. 

Ans.57(B)  Red soil is a type of soil that develops in a warm, 
temperate, moist climate under deciduous or 
mixed forest, having thin organic and organic-
mineral layers overlying a yellowish-brown 
leached layer resting on an illuvium red layer. 
Red soils are generally derived from crystalline 
rock. They are usually poor growing soils, low in 
nutrients and humus  and difficult to be cultivated 
because of its low water holding capacity. 

 Among the in-situ soils of India, the black soils 
 found in the lava-covered areas are the most 
 conspicuous. Those soils are often referred to 
 as regur but are popularly known as “black 
 cotton soils,” since cotton has been the most 
 common traditional crop in areas where they 
 are found. Black soils are derivatives of trap 
 lava and are spread mostly across interior 
 Gujarat, Maharashtra, Karnataka, and Madhya 
 Pradesh on the Deccan lava plateau and the 
 Malwa Plateau, where there is both moderate 
 rainfall and underlying basaltic rock. 

 Loam soil is a mixture of soil that is the ideal 
 plant-growing medium. It is actually a
 combination soil, normally equal parts of clay, 
 silt, and sand, which gives the benefits of each 
 with few of the disadvantages. 

 Laterite is a soil and rock type rich in iron and 
 aluminium and is commonly considered to  have 
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formed in hot and wet tropical areas. Nearly all 
laterites are of rusty-red coloration,  because of 
high iron oxide content. They develop by 
intensive and prolonged weathering of the 
underlying parent rock. 

Ans.58(C)  International Advanced Research Centre for 
Powder Metallurgy and New Materials (ARCI) 
established in the year 1997, is an Autonomous 
Research and Development Centre of 
Department of Science and Technology (DST), 
Government of India with main campus at 
Hyderabad spread about 95 acres of land and 
with operations in Chennai and Gurgaon. 

 The Ranapratap Sagar Dam is a gravity 
 masonry dam of 53.8 metres (177 ft) height 
 built on the Chambal River at Rawatbhata in 
 Rajasthan in India. It is part of integrated 
 scheme of a cascade development of the river 
 involving four projects starting with the  Gandhi 
Sagar Dam in the upstream reach (48 kilometres 
(30 mi) upstream) in Madhya Pradesh and the 
Jawahar Sagar Dam on the downstream (28 
kilometres (17 mi) downstream) with a terminal 
structure of the Kota Barrage (28 kilometres (17 
mi) further downstream) in Rajasthan for 
irrigation. 

 One of the tributaries of the Cauvery River is 
 the Shimsha River that flows in southern part of 
India. The river originates in the southern part of 
the Devarayanadurga hill at an average 
elevation of 914 metres, which is located in the 
 Tumkur district of Karnataka. The total length  of 
the river is two hundred and twenty-one
 kilometers and has a catchment area of about 
 8,469 square kilometers.  

 Shivanasamudra is a small town in the 
 Chamarajanagar District of the state of
 Karnataka, India. It is situated on the banks of 
 the river Kaveri, which forms here the  boundary 
to the mandya District, and is the location of one 
of the first hydro-electric power stations in Asia, 
which was set up in 1902.  

Ans.59(A)  Heritiera fomes is a species of mangrove tree in 
the family Malvaceae. Its common names 
include sunder, sundri, jekanazo and 
pinlekanazo. It is the dominant  mangrove tree 
species of the Sundarbans. of Bangladesh and 
India, and comprises about 70% of the trees in 
the area.  

Ans.60(A)  The Iron ore deposits are found in Badampahar 
mines of Odisha and Kudremukh deposits of 
Karnataka. In Badampahar high grade hematite 
ores are found. Hematite is a common iron oxide 
with a formula called Fe2O3 and has been 
widespread in rocks and soils. Hematite forms in 
the shape of crystals  through the rhombohedral 
lattice system, and it has the same crystal 
structure as ilmenite and corundum. 

Ans.61(C)  During an earthquake, surface waves are the 
seismic waves that cause the most damage. 
Unlike other seismic waves that move deep 
inside the Earth, surface waves move along just 
under the surface of the Earth like waves in 
water. Surface waves are the slowest seismic 
waves and are the final waves to hit an area 
after an earthquake. First, P-waves move 
through compression through the deep layers of 
the Earth. They result in minimal damage. The 
second group of waves is S- waves. They move 
up and down starting deeper in the Earth. 
Stronger S-waves do some damage when they 
reach the surface. Surface waves move in last. 
Their slow roll just under the surface provides 

the greatest risk for damage to man-made 
structures and changes to natural landforms.  

Ans.62(A)  The ground surface then collapses downward 
into the emptied or partially emptied magma 
chamber, leaving a massive depression at the 
surface (from one to dozens of kilometers in 
diameter). Although sometimes described as a 
crater, the feature is actually a type of sinkhole, 
as it is formed through subsidence and collapse 
rather than an explosion or impact. Only seven 
caldera-forming collapses are known to have 
occurred since 1900, most recently at 
Bárðarbunga volcano, Iceland in 2014.  

Ans.63(D)  Major tributaries of Krishana are Bhima River, 
Tungabhadra River, Koyna, River, Musi River, 
Malaprabha River, Kundali River, Ghataprabha 
River, Yerla River and Warna River. Krishna 
River originates in the Western Ghats and 
conjoins the sea in the Bay of Bengal at 
Hamasaledevi in Andhra Pradesh. It flows 
through the states of Maharashtra, Karnataka 
and Andhra Pradesh.  

Ans.64(D) The Nilgiri Biosphere Reserve is an International 
Biosphere Reserve in the Western Ghats and 
Nilgiri Hills ranges of South India. The Nilgiri 
Sub-Cluster is a part of the Western Ghats, 
which was declared a World Heritage Site by 
UNESCO in 2012. It includes the Aralam, 
Mudumalai, Mukurthi, Nagarhole, Bandipur and 
Silent Valley national parks, as well as the 
Wayanad and Sathyamangalam wildlife 
sanctuaries. The given biosphere Reserves are 
formed in 

 the following years- 
 * Nilgiri Biosphere Reserve - 1986 
 * Sunderb ans.- 1989 
 * Nanda Devi National Park & Biosphere 
 Reserve- 1988 
 * Gulf of Mannar - 1989 
Ans.65(D)  Lipulekh (elevation 5,200 m or 17,060 ft) is a 

Himalayan pass on the border between India's 
Uttarakhand state and the Tibet region of China, 
near their trijunction with Nepal. Nepal has 
ongoing claims to the southern side of the pass, 
called Kalapani territory, which is controlled by 
India. The pass is near the Chinese trading town 
of Taklakot (Purang) in Tibet and used since 
ancient times by traders, mendicants and 
pilgrims transiting between India and Tibet. It is 
also used by pilgrims to Kailas and Mansarovar. 

Ans.66(B)  It was also the highest mountain in India until 
1975 when Sikkim, the state in which 
Kangchenjunga is located, joined the Republic 
of India. It is part of the Garhwal Himalayas, and 
is located in Chamoli district of Uttarakhand, 
between the Rishiganga valley  on the west and 
the Goriganga valley on the  east. 

Ans.67(B)  Baglihar Dam (Hindi: Baglihār Bāndh), also 
known as Baglihar Hydroelectric Power Project, 
is a run-of-the-river power project on the Chenab 
River in the Doda district of the Indian state of 
Jammu and Kashmir. With the completion of the 
second phase on 10 October 2008, then Prime 
Minister Manmohan Singh of India dedicated the 
900-MW Baglihar hydroelectric power project to 
 the nation. 

Ans.68(B)  Mājuli or Majoli is a river island in the 
Brahmaputra River, Assam and in 2016 it 
became the first island to be made a district in 
India. It had an area of 880 square kilometres at 
the beginning of the 20th century, but having lost 
significantly to erosion it covers 352 square 
kilometres as at 2014. 
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Ans.69(C)  Banihal Pass- connects the Kashmir Valley in 
the Indian state Jammu and Kashmir to the 
outer Himalaya and plains to the south. Lanak 
La Pass- The Lanak La or Lanak Pass is a 
mountain pass in Tibet. Chang-La Pass- 
situated in Ladhak, J&K Aghil Pass- situated in 
Karakoram range.  

Ans.70(B)  The Danube is Europe's second longest river, 
after the Volga. It is located in Central and 
Eastern Europe. 

 The Danube was once a long-standing frontier 
of the Roman Empire, and today flows through 
10 countries, more than any other river in the 
world. Originating in Germany, the Danube flows 
southeast for 2,850 km (1,770 mi), passing 
through or bordering Austria, Slovakia, Hungary, 
Croatia, Serbia, Romania, Bulgaria, Moldova 
and Ukraine before draining into the Black Sea. 
Its drainage basin extends into nine more 
countries. 

Ans.71(A)  It refers to all the varieties of life that can be 
found on Earth (plants, animals, fungi and 
microorganisms) as well as to the communities 
that they form and the habitats in which they 
live. 

 Article 2: Biological Diversity means the 
variability among living organisms from all 
sources including, inter alia, terrestrial, marine 
and other aquatic ecosystems and the 
ecological complexes of which they are part; this 
includes diversity within species, between 
species and of ecosystems. 

Ans.72(B)  A biome is a large ecological area or region that 
is characterized by its climate, soil type, and 
vegetation; the dominant plants and animals that 
live there. In another words biome is defined as 
the world’s major communities, classified 
according to the predominant vegetation and 
characterized by adaptations of organisms to 
that particular environment. A biome is 
determined mainly by its climate-like 
temperature and rainfall. Each biome has a 
different climate, which in turn affects the soil. 

Ans.73(C)  There are five major categories of biomes on 
earth. In the five biomes, there are many sub-
biomes. The climate and geography of a region 
determines what type of biome can exist in that 
region. The major types of biomes are; forest, 
grassland, tundra, desert and aquatic. In these, 
Forests are classified into tropical, temperate, 
and taiga; grasslands are divided into savanna 
and temperate grasslands; and the aquatic 
biome is split into freshwater, marine and 
brackish. Each biome consists of many 
ecosystems whose communities have adapted 
to the small differences in climate and the 
environment inside the biomes. 

Ans.74(B)  A forest can be defined as a large unused tract 
of land covered with trees of different species. 
Conditions such as temperature, soil moisture 
(rainfall), soil type and topography are 
responsible for the establishment and 
distribution of forest communities. Forests 
occupy about one-third of the Earth's land. 
Because the human population has increased 
over the last several thousand years, causing 
problems of deforestation, pollution and 
industrial use in this important biome. Forest 
biomes can be classified according to 
vegetation, climate and latitude. Three major 
types of forests are classified according to plant 
distribution patterns, world climate and latitude; 
Tropical, temperate and taiga. 

Ans.75(B)  Temperate forests occur at latitudes between 
about 25° and 50° in both hemispheres. They 
have a moderate climate and a growing season 
that lasts between 140 and 200 days each year 

Ans.76(A)  Part XV of the Constitution of India consists of 
Articles on Elections. Article 324 of the 
Constitution provides that the power of 
superintendence, direction and control of 
elections to parliament, state legislatures, the 
office of president of India and the office of vice-
president of India shall be vested in the election 
commission. 

Ans.77(D)  According to Article 157, the following 
qualifications are mandatory for a person to be 
appointed as Governor. 

 1. He should be a citizen of India. 
 2. He has completed the age of 35 years. 
 3. He should not hold a post of profit in the State 

Government or Central Government or any 
public undertaking under the control of these 
States. 

 4. He should be eligible to be elected a member 
of the State Legislative Assembly. 

 5. He has not been declared insane or insolvent. 
Ans.78(C)  42nd Amendment (1976): It brought about major 

changes in the constitution, the main of which 
were the following. 
➢ The words 'socialist', 'secular' and 'unity and 
integrity' were added to the Preamble of the 
Constitution. 
➢ All the Directive Principles were ensured 
supremacy over fundamental rights. 
➢ Under this, ten fundamental duties were 
added to the Constitution under Article 51 (a), 
(Part-iva). 
➢ The number of seats of all the Legislative 
Assemblies and Lok Sabha were fixed till the 
end of this century. 
➢ (4) It gave Parliament the authority to enact 
laws to deal with anti-national activities and 
established supremacy. 
➢ The term of the Lok Sabha and the Vidhan 
Sabhas was reduced from five to six years. 
➢ It has been determined that the validity of 
any central law shall be examined by the 
Supreme Court and the High Court on the 
validity of the state law. Also, it was determined 
that no more than five judges shall be asked on 
the question of any constitutional validity. 
Decision should be given by a third majority 
given by the bench and if the number of judges 
is up to five, then the decision should be 
unanimous. 
➢ By this, the subjects of forest wealth, 
education, population-control etc. were reduced 
from the state list to the concurrent list. 
➢ It was determined that the President would 
act according to the advice of the Council of 
Ministers and its head, the Prime Minister. 

Ans.79(B)  A money bill is introduced first only in the Vidhan 
Sabha. The money bill includes authorisation of 
the expenditure to be incurred by the 
government, imposition or abolition of taxes, 
borrowing, etc. The bill is introduced by a 
Minister on the recommendations of the 
Governor. 

Ans.80(B)  A constitution amendment bill can be introduced 
in any house of the parliament. A bill for the 
purpose of amendment of constitution can not 
be introduced in any state legislature. The 
Ordinance making power of the President can 
NOT be used to amend the Constitution. 
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Ans.81(D)  Each Member of the State Legislative Council 
(MLC) serves for a six-year term, with terms 
staggered so that the terms of one third of a 
State Legislative Council's membership expire 
every two years. This arrangement parallels that 
for the Rajya Sabha, the upper house of the 
Parliament of India. 

Ans.82(D)  The members of the Nagar palika are elected 
representatives for a term of five years. The 
town is divided into wards according to its 
population, and representatives are elected from 
each ward. 

Ans.83(D)  The District Magistrate or the Collector is the 
chief executive of a district.  He is responsible 
for running the administration of the district 
smoothly and properly.  

Ans.84(A)  The Electronic Voting Machines (EVMs) were 
used for the first time in part of Parur Assembly 
Constituency in Kerala in 1982, on experimental 
basis. Later, the extensive use of EVMs started 
in 1998.          

Ans.85(A)  It was established in 31 January 1992 under the 
provisions of the Indian Constitution, as defined 
in the 1990 National Commission for Women 
Act. The first head of the commission was 
Jayanti Patnaik. As of 30 November 2018, 
Rekha Sharma is the chairperson. 

Ans.86(B)  The National Population Register (NPR) is a 
register of the usual residents of the country. 

 A usual resident is defined for the purposes of 
 NPR as a person who has resided in a local 
 area for the past 6 months or more or a person 
 who intends to reside in that area for the next  6 
months or more. 

 The Citizenship Amendment Bill (CAB) is a 
 bill introduced by the Central Government in 
 the Parliament of India in 2019 to primarily 
 amend the Citizenship Act of 1955. 

 The PAHAL (DBTL) scheme was earlier 
 launched on 1st June 2013 and finally covered 
 291 districts. It required the consumer to 
 mandatorily have an Aadhaar number for 
 availing LPG Subsidy. The government has 
 comprehensively reviewed the scheme and 
 after examining the difficulties faced by the 
 consumer substantively modified the scheme 
 prior to launch. 

 Pradhan Mantri Ujjwala Yojana was launched  by 
Prime Minister of India Narendra Modi on 1 May 
2016 to distribute 50 million LPG connections to 
women of BPL families. A budgetary allocation 
of ₹80 billion was made  for the scheme.  

Ans.87(C)  The scheme is being named "UJALA" - an 
acronym for Unnat Jyoti by Affordable LEDs for 
All. Under the scheme, 20W LED tube lights and 
BEE 5-star rated energy efficient fans are also 
distributed to the  consumers. 

 The progress of the government’s four-year-
 old ‘Green Corridor’ project for installing a
 19,000 MVA intra-state transmission system 
 for renewable energy across eight states. 

 The Rs 10,141-crore project is being
 implemented by the state transmission utilities 
 of Tamil Nadu, Rajasthan, Karnataka, Andhra, 
 Maharashtra, Gujarat, Himachal and Madhya 
 Pradesh. 

 Green Highway Policy. Green highway is a
 new concept that includes a roadway design
 integrating the functionalities of transport and
 ecological sustainability. The aim of which is  to 
help the environment, help local 
 communities, and generate employment by 

 planting trees along all the highways in the 
 country. 

 ‘Namami Gange Programme’, is an Integrated 
 Conservation Mission, approved as ‘Flagship 
 Programme’ by the Union Government in June 
2014 with budget outlay of Rs.20,000 Crore to 
accomplish the twin objectives of effective 
abatement of pollution, conservation and 
rejuvenation of National River Ganga. 

Ans.88(C)  Articles 239 to 242 lays down the process of 
administration and provisions in the union 
territories and the special character of Delhi as 
the National Capital Region. It details the power 
of lieutenant governor. Article 242 was repealed 
by the Constitution (Seventh Amendment) Act, 
1956. 

Ans.89(C)  The Cabinet Committees are extra-constitutional 
in emergence. In other words, they are not 
mentioned in the Constitution. However, the 
Rules of Business provide for their 
establishment. They are of two types- standing 
and ad hoe. The former are of a permanent 
nature while the latter are of a temporary nature. 
The ad hoc committees are constituted from 
time to time to deal with  special problems. They 
are disbanded after their task is completed. 
They are set up by the Prime Minister according 
to the exigencies of the time aid requirements of 
the situation. Hence, their number, 
nomenclature, and composition vary from time to 
time. Their membership varies from three to 
eight. They usually include only Cabinet 
Ministers. 

 However, the non-cabinet Ministers are not 
 debarred from their membership. They not only 
include the Ministers in charge of subjects 
covered by them but also include other senior 
Ministers. 

 They are mostly headed by the Prime Minister. 
Sometimes other Cabinet Ministers, particularly 
the Home Minister or the Finance Minister, also 
acts as their Chairman. But, in case the Prime 
Minister is a member of a committee, he 
invariably presides over it. They not only sort out 
issues and consulate proposals for the 
consideration of the Cabinet, but also take 
decisions. However, the Cabinet can review their 
decisions. 

Ans.90(D)  Rajya Sabha has no power either to reject or 
amend a Money Bill. Rajya Sabha may discuss 
the Annual Financial Statement. It has no power 
to vote on the Demands for Grants. Also, Rajya 
Sabha has no power to pass a vote of no- 
confidence in the Council of Ministers. 

Ans.91(C)  Question Hour is the first hour of a sitting 
session of India's Lok Sabha devoted to 
questions that Members of Parliament raise
 about any aspect of administrative activity. The 
concerned Minister is obliged to answer to the 
Parliament, either orally or in writing,
 depending on the type of question raised.  

 It could be done using a motion to adjourn. 
 A time for another meeting could be set using 

 the motion to fix the time to which to adjourn. 
 This motion establishes an adjourned meeting. 

 To adjourn to another time or place defines 
 suspended proceedings until a later stated time 
 or place. 

Ans.92(D)  A writ of habeas corpus is a court order 
demanding that a public official (such as a 
warden) deliver an imprisoned individual to the 
court and show a valid reason for that person's 
detention. The procedure provides a means for 
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prison inmates, or others acting on their behalf, 
to dispute the legal basis for confinement. 
Habeas corpus has deep roots in English 
common law. 

 Often, the court holds a hearing on the matter, 
 during which the inmate and the government 
 can both present evidence about whether there 
 is a lawful basis for jailing the person. The  court 
may also issue and enforce subpoenas in  order 
to obtain additional evidence. 

Ans.93(A)  The Thirteenth Finance  Commission of India 
was constituted by the President of India under 
the chairmanship of Vijay L. Kelkar on 13 
November 2007. 

 The Finance Commission was established by 
the President of India in 1951 under Article 280 
of the Indian Constitution. It was formed to 
define the financial relations between the central 
government of India and the individual state 
governments. This Commission design for the 
Goods and Services Tax, and a compensation 
package linked to adherence to the proposed 
design. 

Ans.94(C)  A writ of mandamus is a court order issued by a 
judge at a petitioner’s request compelling 
someone to execute a duty  that they are legally 
obligated to complete. A  writ can also be issued 
when the authority of a higher court is required 
to order a lower court or government agency to 
complete a duty to uphold the law or to correct 
an abuse of discretion. The writ of mandamus 
can be used to order a task to be completed, or 
in other cases, it may require an activity to be 
ceased. 

Ans.95(B)  Money Bill is defined in Article 110 of the Indian 
Constitution. Money bills are concerned with 
financial matters like taxation, public 
expenditure, etc. May accept or reject any or all 
of the recommendations of the Rajya Sabha 
relating to the Money Bill. 

Ans.96(D) The Governors and Lieutenant Governors/ 
Administrators of the states and union territories 
of India have similar powers and functions at the 
state level as that of the President of India at 
Union level. Governors exist in the states while 
lieutenant governors exist in union territories and 
in the National Capital Territory of Delhi. The 
governor acts as the nominal head whereas the 
real power lies with the Chief ministers of the 
states and his/her councils of ministers. 

 In India, a lieutenant governor is in charge of a 
union territory. However, the rank is present 
 only in the union territories of Andaman and 
 Nicobar Islands, Ladakh, Jammu and Kashmir, 
Delhi and Puducherry (the other territories have 
an administrator appointed, who is an IAS officer 
or a retired judge of a court). However, the 
governor of Punjab acts as the administrator of 
Chandigarh. Although lieutenant governors do 
not hold the same rank as a governor of a state 
in the list of precedence. 

 The governors and lieutenant governors are 
 appointed by the president for a term of five 
 years. 

Ans.97(C)  A veblen good is a good for which demand 
increases as the price increases, because of its 
exclusive nature and  appeal as a status symbol. 
A Veblen good has an upward-sloping demand 
curve, which runs counter to the typical 
downward-sloping curve. However, a Veblen 
good is generally a high-quality, coveted 
product, in contrast to a Giffen good, which is an 

inferior product that does not have easily 
available substitutes. 

Ans.98(D)  A movement along the supply curve will occur 
when the price of the good changes and the 
quantity supplied changes in accordance to the 
original supply relationship. In other words, a 
movement alongs the supply curve is known as 
Expansion and Contraction of supply.  

Ans.99(A)  The private sector consists of all privately owner, 
for-profit businesses in the economy. 

 The private sector tends to make up a larger 
 share of the economy in free market, capitalist-
based societies. 

 Private sector businesses can also collaborate 
 with government run agencies in arrangements 
called public-private partnership. 

 The public sector (also called the state sector) 
 is the part of the economy composed of both 
 public services and public enterprises. 

 Public sectors include public goods and
 governmental services such as the military, 
 law enforcement, infrastructure (public roads, 
bridges, tunnels, water supply, sewers, electrical 
grids, telecommunications, etc.), public transit, 
public education, along with health care and 
those working for the government itself, such as 
elected officials. 

Ans.100(A)  Capitalism is an economic system based on the 
private ownership of the means of production 
and their operation for profit. Characteristics 
central to capitalism include private property, 
capital accumulation, wage labor, voluntary 
exchange, a price system and competitive 
markets. In a capitalist market economy, 
decision-making and investments are 
determined by every owner of wealth, property 
or production ability in financial and capital 
markets whereas prices and the distribution of 
goods and services are mainly determined by 
competition in goods and services markets. 

Ans.101(A)  The tertiary sector covers a wide range of 
activities from commerce to administration, 
transport, financial and real estate activities, 
business and personal services, education, 
health and social work. 

 It is made of: 
 The market services sector (trade, transports, 

financial operations, business services, 
 personal services, accommodation and food 
 service activities, real estate, information-
 communication); the non-market sector 
 (public administration, education, human 
 health, social work activities). 

 The perimeter of the tertiary sector is therefore 
defined by complementarity with agricultural and 
industrial activities (the primary and secondary 
sectors). 

Ans.102(A)  A closed economy is a type of economy where 
the import and export of goods and services 
don’t happen, which  implies that the economy is 
self-sufficient and has no trading activity from 
outside economics. The sole purpose of such an 
 economy is to meet all the domestic consumers’ 
needs within the country’s border. In practice, 
there are no countries with closed economies at 
present. Brazil has the closest to the closed 
economy. It has the least import of goods 
compared to the countries from the rest of the 
world. It is impossible to meet all the goods and 
service demands within the domestic boundary. 
With globalization and technology dependency 
building and maintaining such economies can be 
a herculean task. It can be considered that India 
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 was a closed economy till 1991 and so were
 the other countries across the globe. At present, 
it is not quite possible to run a closed
 economy. 

Ans.103(C)  Laissez-faire economics is a theory that restricts 
government intervention  in the economy. It holds 
that the economy is strongest when all the 
government does is  protect individuals' rights.  

 Laissez-faire is French for "let do." In other 
 words, let the market do its own thing. If left 
 alone, the laws of supply and demand will 
 efficiently direct the production of goods and 
 services. Supply includes natural resources, 
 capital, and labor. Demand includes purchases 
 by consumers, businesses, and the government. 

 The only role of government in a laissez-faire 
 economy is to prevent any coercion against 
 individuals. Theft, fraud, and monopolies 
 prevent rational market forces from operating. 
 Laissez-faire policies need three components  to 
work: capitalism, the free market economy, 
 and rational market theory.  

Ans.104(C)  Law of demand states that when price 
increases, the demand for the commodity falls 
and when price decreases, the demand for the 
commodity rises. The demand curve shows that 
price and quantity demanded are inversely 
proportional and also inversely related. 

Ans.105(B)  Socialist economics comprises the economic 
theories, practices and norms of hypothetical 
and existing socialist economic systems. A 
socialist economic system is characterized by 
social ownership and operation of the means of 
production that may take the form of 
autonomous cooperatives or direct public 
ownership wherein production is carried out 
directly for use rather than for profit. Socialist 
systems that utilize markets  for allocating capital 
goods and factors of production among 
economic units are designated market socialism. 
When planning is utilized, the economic system 
is designated as a socialist planned economy. 
Non-market forms of socialism usually include a 
system of accounting based on calculation-in-
kind to value resources and goods. 

Ans.106(C)  The International Finance Corporation (IFC) is 
an international financial institution that offers 
investment, advisory, and asset-management 
services to encourage private-sector 
development in less developed countries. 

Ans.107(A) Wanchoo Committee Report, provides for 
settlement of huge tax disputes and immunity 
from criminal proceedings by a Commission to 
be constituted by the Central Government when 
approached without... chapter in action and its 
fall-out may benefit the nation by information 
about who the true beneficiaries of this 
legislation. 

Ans.108(A) In economics, hyperinflation is very high and 
typically accelerating inflation. It quickly erodes 
the real value of the local currency, as the prices 
of all goods increase. This causes people to 
minimize their holdings in that currency as they 
usually switch to more stable foreign currencies, 
often the US Dollar. 

 Inflation refers to the rise in the prices of most  
goods and services of daily or common use, 
 such as food, clothing, housing, recreation, 
 transport, consumer staples, etc. Inflation 
 measures the average price change in a basket 
 of commodities and services over time. The 
 opposite and rare fall in the price index of this 
 basket of items is called ‘deflation’. Inflation is 

indicative of the decrease in the purchasing 
 power of a unit of a country’s currency. This  is 
measured in percentage. 

 In economics, deflation is a decrease in the 
 general price level of goods and services. 
 Deflation occurs when the inflation rate falls 
 below 0%. Inflation reduces the value of 
currency over time, but sudden deflation 
 increases it. 

 In modern monetary policy, a devaluation is 
 an official lowering of the value of a country's 
 currency within a fixed exchange-rate system, 
 in which a monetary authority formally sets a 
 lower exchange rate of the national currency  in 
relation to a foreign reference currency or 
 currency basket. 

Ans.109(B)  Stagflation, or recession-inflation, is a situation 
in which the inflation rate is  high, the economic 
growth rate slows, and  unemployment remains 
steadily high. It  presents a dilemma for 
economic policy, since  actions intended to 
lower inflation may  exacerbate unemployment. 

 National Bank for Agriculture and Rural 
 Development (NABARD) is an Apex 
 Development Financial Institution in India. 

 The Bank has been entrusted with "matters 
 concerning Policy Planning and Operations in 
 the field of credit for Agriculture and other 
 Economic activities in Rural areas in India". 
 NABARD is active in developing Financial 
 Inclusion policy. NABARD was established 
 on the recommendations of B. Sivaramman 
 Committee, (by Act 61, 1981 of Parliament) 
 on 12 July 1982 to implement the National 
 Bank for Agriculture and Rural Development 
 Act 1981.  

 The Banking Regulation Act, 1949 is a 
 legislation in India that regulates all banking 
 firms in India. Passed as the Banking
 Companies Act 1949, it came into force from 
 16 March 1949 and changed to Banking 
 Regulation Act 1949 from 1 March 1966. It is 
 applicable in jammu and Kashmir from 1956. 

 Disinflation is a decrease in the rate of inflation – 
a slowdown in the rate of increase of the general 
price level of goods and services in a nation's 
gross domestic product over time. It is the 
opposite of reflation. 

Ans.110(C)  A country's current account is one of the two 
components of its balance of payments, the 
other being the capital account. The current 
account consists of the balance of trade, net 
primary income or factor income and net 
unilateral transfers, that have taken place over a 
given period of time. 

 A fiscal deficit is a shortfall in a government's 
 income compared with its spending. The 
 government that has a fiscal deficit is spending 
beyond its means. A fiscal deficit is calculated as 
a percentage of gross domestic product (GDP), 
or simply as total dollars spent in excess of 
income. 

 A budget deficit occurs when expenses exceed 
 revenue and indicate the financial health of a 
 country. The government generally uses the 
 term budget deficit when referring to spending 
 rather than businesses or individuals. Accrued 
 deficits form national debt. 

 Revenue Deficit is the excess of its total
 revenue expenditure to its total revenue 
 receipts. Revenue Deficit is only related to 
 revenue expenditure and revenue receipts of 
 the government. The difference between total 
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 revenue expenditure to the total revenue 
 receipts is Revenue Deficit. 

Ans.111(D)  The Fiscal Responsibility and Budget 
Management Act, 2003 (FRBMA) is  an Act of 
the Parliament of India to institutionalize 
financial discipline, reduce India's fiscal deficit, 
improve macroeconomic management and the 
overall management of the public funds by 
moving towards a balanced budget and 
strengthen fiscal  prudence. The main purpose 
was to eliminate  revenue deficit. 

 The Reserve Bank of India (RBI) is India's 
 central bank, which controls the issue and 
 supply of the Indian rupee. RBI is the regulator 
of entire Banking in India. RBI plays an 
important part in the Development  Strategy of 
the Government of India. 

 RBI regulates commercial banks and non-
 banking finance companies working in India. It 
serves as the leader of the banking system 
 and the money market. It regulates money 
 supply and credit in the country. The RBI 
 carries out India's monetary policy and  exercises 
supervision and control over banks and non-
banking finance companies in India. RBI was set 
up in 1935 under the Reserve Bank of India 
Act,1934. 

 Intermediate goods, producer goods or semi-
 finished products are goods, such as partly 
 finished goods, used as inputs in the 
 production of other goods including final 
 goods. A firm may make and then use 
 intermediate goods, or make and then sell, or 
 buy then use them. 

 Direct demand refers to demand for goods 
 meant for final consumption; it is the demand 
 for consumers' goods like food items, 
 readymade garments and houses. Thus, the 
 demand for an input or what is called a factor  of 
production is a derived demand; its demand 
 depends on the demand for output where the 
 input enters. 

Ans.112(C) The original statutes did not provide for 
posthumous awards but were amended in 
January 1955 to permit them. Former Prime 
Minister Lal Bahadur Shastri became the first 
individual to be honored posthumously. 

Ans.113(C) Babri Masjid was a mosque in Ayodhya, India at 
a site believed by many Hindus to be the 
birthplace of Hindu deity Rama. It has been a 
focus of dispute between the Hindu and Muslim 
communities since the 18th century. According 
to the mosque's inscriptions, it was built in 
1528–29 by general Mir Baqi, on the orders of 
the Mughal emperor Babur. The mosque was 
attacked and demolished by Hindu Kar Sevaks 
in 1992, which ignited communal violence 
across the Indian subcontinent. 

Ans.114(A) Every year, March 23 is observed as Martyrs’ 
Day as a tribute to freedom fighters Bhagat 
Singh, Sukhdev Thapar, and Shivaram Rajguru. 

 The Day is also known as Shaheed Diwas or 
Sarvodaya Day. 

 This Day should not be confused with the 
Martyrs’ Day observed on January 30, the day 
Mahatma Gandhi was assassinated. 

 Bhagat Singh, Sukhdev Thapar, and Shivaram 
Rajguru died on March 23 in 1931. 

Ans.115(B) Indian Naval Ship (INS) Viraat will be scrapped 
at a ship breaking yard at Alang in Gujarat soon. 

 The decision to scrap INS Viraat was taken in 
2019. 

 INS Viraat holds the Guinness World Record for 
being the longest serving warship of the world. 

 Viraat, a Centaur class aircraft carrier weighing 
27,800 tonnes, served in the British Navy as 
HMS Hermes for 25 years from November 1959 
to April 1984. It was commissioned into the 
Indian Navy in May 1987 after refurbishment. 

Ans.116(A) Herd immunity is a stage of an epidemic in 
which some members of a population group 
remain protected from infection because a 
majority of those around them have already 
developed immunity, either through vaccination 
or because they have been infected earlier. 

 Once a certain proportion of population gets 
infected, and thus builds immunity against the 
disease, the epidemic begins to slow down and 
eventually stop. 

Ans.117(C) Central Vigilance Commission (CVC) is an apex 
Indian governmental body created in 1964 to 
address governmental corruption. In 2003, the 
Parliament enacted a law conferring statutory 
status on the CVC. 

 The Central Vigilance Commissioner and the 
Vigilance Commissioners shall be appointed by 
the President on recommendation of a 
Committee consisting of the Prime Minister 
(Chairperson), the Minister of home affairs 
(Member) and the Leader of the Opposition in 
the House of the People. 

Ans.118(C) Issues Pertaining to Multilateralism 
 Increasing Incidences of Law fare 
 1. It means the misuse of existing International 

and national laws by several countries (via 
forced technology requirements, intellectual 
property rights violations, and subsidies), to gain 
an unfair advantage over other countries. For 
example: 

 2. Paralysis of the World Trade Organization 
(WTO), due to the tussle between the developed 
and developing world. 

 3. The imposition of extraterritorial sanction 
(under CAATSA) by the US has affected 
development in developing economies like India 
and China. 

 4. The trade war between the US and China has 
challenged the existing global trade. 

Ans.119(B) SEBI is a statutory body established on April 12, 
1992 in accordance with the provisions of the 
Securities and Exchange Board of India Act, 
1992. 

 In April, 1988 the SEBI was constituted as the 
regulator of capital markets in India under a 
resolution of the Government of India. 

 Initially SEBI was a non-statutory body without 
any statutory power. 

 It became autonomous and given statutory 
powers by SEBI Act 1992. 

 The headquarters of SEBI is situated in Mumbai. 
The regional offices of SEBI are located in 
Ahmedabad, Kolkata, Chennai and Delhi. 

Ans.120(D) 
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GENERAL KNOWLEDGE 

1.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. बृहदेश्वर मंनदर चोि वास् तुकिा का शािदार उदाहरण है, निसका निमााण 

चोि शासक महारािा रािराि प्रथम िे कराया था। 

 II. बृहदेश्वर मंनदर तनमििाडु के तंिौर ऩििे में खस्थत प्रनसद्ध नहंदू मंनदर है। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं  (D) ि तो I और ि ही II 

 

2.  रौिट एक्ट के संदर्ा मे निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. "रौिट एक्ट", िीवि एक ठहराव के रूप में आया, क्ोनंक र्ारत बंद के 

िवाब में दुकािें बंद हो गईं और सू्कि बंद हो गए। 

 II. "रौिट एक्ट" का नवरोध पंिाब में नवशेष रूप से तीव्र था, िहां कई िोगो ं

िे युद्ध में निनटश पक्ष की सेवा की थी - उिकी सेवा के निए पुरसृ्कत होिे 

की उम्मीद थी। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं  (D) ि तो I और ि ही II 

  

3.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. अंगे्रिी ईस्ट इंनडया कंपिी की आनथाक गनतनवनधयो ंके कारण र्ारत के 

औपनिवेनशक शहर व्यापार के महत्वपूणा कें द्र बि गए। 

 II. र्ारत के कंपिी एिेंटो ंके औपनिवेनशक शहर 1639 में मद्रास में और 

1690 में किकत्ता में बस गए। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं  (D) ि तो I और ि ही II 

  

4.  महाििपद के संदर्ा मे निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. छठी शताब्दी ईसा पूवा के महाििपदो ंमें बौद्ध और िैि गं्रथो ंका उले्लि 

है, अन्य बातो ं के अिावा, सोिह राज्ो ंको महाििपद के रूप में िािा 

िाता है। 

 II. प्रते्यक महाििपद की एक रािधािी थी, निसे अक्सर नकिेबंदी की 

िाती थी। इि गढ़वािे शहरो ंको बिाए रििे के साथ ही आवश्यक सेिाओं 

और िौकरशाहो ंके निए आवश्यक संसाधि उपिब्ध करािा। 

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

   

5.  निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार करें : 

 1. काशी का िाम वरुणा और अनस िनदयो ं से प्राप्त हुआ िैसा नक मत्स्य 

पुराण में वनणात है। 

 2.  वत्स वतामाि इिाहाबाद के आसपास खस्थत है। 

 ऊपर नदए गए कथिो ंमें से कौि सा सही है / हैं? 

 (A) केवि 1  (B) केवि 2  

 (C) 1 और 2 दोिो ं (D) ि तो1और ि ही 2 

 

6.  रोपड़ के संबंध में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार करें : 

 1. रोपड़ पंिाब प्रदेश के रोपड नििे में सतिुि िदी के बायें तट पर खस्थत 

है।  

 2. यहााँ स्वतंत्रता प्राखप्त के पश्चात् सवाप्रथम उत्खिि नकया गया था। 

 3. सि् 1950 में इसकी िोि बी.बी. िाि िे की थी। 

 उपयुाक्त कथिो ंमें से कौि-सा/से सही है/हैं? 

 (A) केवि 1  (B) केवि 1 और 2 

 (C) केवि 1 और 3  (D) 1, 2 और 3 

 

7.  निम्ननिखित में से कौि सा मैच गित है? 

 (A) बिारस नहंदू गिा सू्कि - िॉडा हानडिंग 

 (B) मुखिम िीग - आगा िाि III 

 (C) इंपीररयि बैंक ऑफ इंनडया - िॉडा चेम्सफोडा 

 (D) चौरी चौरा घटिा - िॉडा रीनडंग 

 

8.  निम्ननिखित में से कौि सही ढंग से मेि िही ंिाता है? 

 (A) र्गत नसंह: मेरठ षडं्यत्र केस  

 (B) राम प्रसाद नबखिि: काकोरी षडं्यत्र केस 

 (C) चंद्र शेिर आ़िाद: िई नदल्ली षडं्यत्र 

 (D) सूया सेि: चटगााँव आमारी रेड 

 

9.  निम्ननिखित में से कौि सही ढंग से मेि िही ंिाता है? 

 (A) बटिर कमीशि: 1927 (B) िेहरू की ररपोटा: 1930 

 (C) निन्ना के 14 अंक: 1928 (D) गांधी- इरनवि संनध: 1931 

10.  निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनियेेः  

 1. कािीबंगा स्थि रािस्थाि के गंगािगर नििे में घग्घर िदी के बायें तट 

पर खस्थत है। 

 2. इसकी िुदाई सि् 1953 में बी.बी. िाि एवं बी.के. थापर द्वारा करायी 

गयी। 

 उपयुाक्त कथिो ंमें से कौि-सा/से सही िही ंहै/हैं? 

 (A) केवि 1  (B) केवि 2  

 (C) 1 और 2 दोिो ं  (D) ि तो 1, ि ही 2 

 

11.  नकस िड़ाई में नवियिगर साम्राज् का पति हुआ? 

 (A) टककोिम की िड़ाई (B) तािीकोटा की िड़ाई 

 (C) किवाह की िड़ाई (D) पािीपत की िड़ाई 

 

12.  र्ारत में मिसबदारी प्रणािी की शुरुआत नकसिे की? 

 (A) बाबर  (B) हुमायूाँ 

 (C) अकबर  (D) िहााँगीर 

 

13.  1946 के कैनबिेट नमशि ’का िेतृत्व नकया गया? 

 (A) िॉडा नििनिथगो (B) िॉडा माउंटबेटि 

 (C) सर पेनथक िॉरेंस (D) सर माउंटफोडा 

 

14.  सवोदय ’से गांधीिी का क्ा तात्पया था? 

 (A) अनहंसा 

 (B) अछूतो ंया दनितो ंका उत्थाि 

 (C) िैनतक मूल्ो ंपर आधाररत िए समाि का िन्म 

 (D) सत्याग्रह 

  

15.  हषा िे अपिी रािधािी कहााँ से कहााँ तक स्थािांतररत की? 

 (A) थािेसर, कन्नौि (B) नदल्ली, देवनगरी 

 (C) कंबोि, कन्नौि (D) वल्लर्ी, नदल्ली 

 

16.  िैिो ं द्वारा उिकी पनवत्र पुस्तको ं के निए उपयोग नकया िािे वािा एक 

सामूनहक शब्द है 

 (A) प्रर्ास (B) अगमस 

 (C) निबन्ध (D) चरतस   

  

17.  "निखिय प्रनतरोध का नसद्धांत" नकसिे प्रनतपानदत नकया? 

 (A) बािगंगाधर नतिक (B) अरनबंदो घोष 

 (C) िािा िािपत राय (D) नबनपि चंद्र पाि  

 

18.  ’र्ारतीय राष्ट्र ीय कांगे्रस’ के अध्यक्ष चुिे िािे वािे पहिे मुखिम थे? 

 (A) मौिािा आ़िाद (B) मोहम्मद अिी 

 (C) बदरुद्दीि तैयबिी (D) शाह विी-उल्लाह 

 

19.  नचत्तौड़गढ़ में नविय स्तम्भ (टॉवर ऑफ़ नवक्टरी) का निमााण नकसिे कराया 

था? 

 (A) महाराणा प्रताप (B) राणा कंुर्ा 

 (C) राणा सााँगा (D) कंुवर दुिाि नसंह 

 

20.  "स्वराि मेरा िन्म-अनधकार है और मेरे पास होगा" का िारा नकसिे 

उठाया? 

 (A) महात्मा गांधी (B) सुर्ाष चंद्र बोस 

 (C) बाि गंगाधर नतिक (D) िािा िािपत राय 

 

21.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. घड़ी में क्वाट्ाि निस्टि का काम पीिो – नवद्युत प्रर्ाव पर आधाररत है।  

 II. फू्यि वायर की प्रकृनत कम गििांक है।  

 सही नवकल्प / सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

22.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. नवनकरण द्वारा गमी के िुकसाि को कम करिे के  निए एक नवद्युत िोहे 

के आधार को चमकीिे रूप से पॉनिश नकया िाता है।  

 II. एक धातु के तार में नवद्युत प्रवाह इिेक्टर ॉिो ंके प्रवाह के कारण होता है।  

 सही नवकल्प / सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II  

 

23.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 
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 I. यनद चंद्रमा पर एक बैंड बिाया िाता है तो इससे नकसी र्ी दूरी पर ध्वनि 

िही ंसुिी िाएगी।  

 II. परमाणु ररएक्टर में, ईंधि के रूप में र्ारी पािी का उपयोग नकया िाता 

है।  

 सही नवकल्प / सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

24.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. दैदीप्यमाि तीव्रता की इकाई वेबर है।  

 II.ऑनिकि फाइबर कुि आंतररक प्रनतनबंब के  नसद्धांत पर काम करता है।  

 सही नवकल्प / सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

  

25.  सूची-I के साथ सूची- II का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें।  

     सूची- I  सूची- II 

 (A) खस्टर ंग नसद्धांत  1. इिेक्टर ॉि के समाि प्राथनमक उप 

परमाणु कण 

 (B) उप-र्ौनतक कण  2. कण र्ौनतकी में, एक नसद्धांत िो 

क्वांटम यांनत्रकी को नविय करिे का प्रयास  करता है 

 (C) नू्यनटर िो  3. नबिा नवद्युत आवेश वािे 

प्राथनमक उप-परमाणु कण 

 (D) मूि  4. पदाथा या ऊिाा की नवनर्न्न स्व 

निनहत इकाइयो ंमें से कोई 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

26.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके  िीचे नदए गए 

कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें।  

     सूची- I                    सूची- II 

 (A) फरमी गैस  1. व्यापक रूप से िह्ांड के नवकास 

 का नसद्धांत है। 

 (B) नबग बैंग  2. पदाथा की एक अवस्था िो कई 

 गैर-अंतेः  नियात्मक फ़मों का एक 

 पहिावा है। 

 (C) घित्व  3. नकसी पदाथा के घित्व का मािक 

 पदाथा के अिुपात से अिुपात। 

 (D) नवनशष्ट् गुरुत्व  4. नकसी पदाथा पदाथा की इकाई 

 मात्रा का द्रव्यमाि 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

  

27.  गैस का घित्व अनधकतम होता है? 

 (A) कम तापमाि कम दबाव (B) कम तापमाि उच्च दबाव 

 (C) उच्च तापमाि कम दबाव (D) उच्च तापमाि उच्च दबाव 

 

28.  उच्च ऊंचाई पर सांस िेिा मुखिि क्ो ंहै? 

 (A) कम हवा के दबाव के कारण (B) कम तापमाि के कारण 

 (C) ओिोि के कारण (D) उच्च आद्राता के कारण 

 

29.  नवद्युत प्रनतरोध के आधार पर, सर्ी पदाथों को  नवर्ानित नकया िा सकता 

है: 

 (A) अचे्छ कंडक्टर (B) प्रनतरोध 

 (C) इनु्सिेटर (D) उपरोक्त सर्ी 

 

30.  निम्न में से कौि एक सुमेनित िही ंहै? 

 (A) वोल्टमीटर – नवर्वान्तर (B) नवर्वमापी –नव.वा.ब. 

 (C) अमीटर – नवद्युत धारा (D) मीटर निि - नवद्युत प्रनतरोध 

  

31.  निम्न में से कौि सा िोड़ा गित है? 

  

 (A) दही- िैखक्टक अम्ल (B) िीबू- नसनटरक अम्ल 

 (C) चीटंी का डंक- मेथैिाइक अम्ल (D) िेटि का डंक- टाटाररक अम्ल 

 

32.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

     सूची- I  सूची- II 

 a. एलू्मीनियम  1. पृथ्वी की पपड़ी में सबसे प्रचुर 

 धातु तत्व 

 b. नसनिकॉि  2. अधातु रासायनिक तत्व 

 c. काबाि  3. रंगहीि, गंधहीि, बेस्वाद गैस 

 d. ऑक्सीिि  4. पृथ्वी की पपड़ी का िगर्ग 

 0.025 प्रनतशत 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3  

 

33.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

       सूची- I   सूची- II 

 a. से्टििेस स्टीि        1. नबििी के अपेक्षाकृत िराब 

 कंडक्टर हैं 

 b. सेिेनियम             2. यह प्रचुर मात्रा में, बहुसांसृ्कनतक 

 और अधाखत्वक है 

 c. गंधक                    3. पीिा-कािा तरि 

 d. पेटर ोनियम             4. परमाणु संख्या 34 

      Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

  

34.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. हाइडर ोिि गैस का उपयोग सखियो ंऔर विस्पनत तेिो ंसे विस्पनत बिािे 

के निए नकया िाता है।  

 II. प्राकृनतक रबर आइसोप्रीि का एक पॉनिमर है।  

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

35.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. धातु पोटेनशयम ठंडे पािी के साथ सबसे अनधक तेिी  प्रनतनिया करता 

है।  

 II. शुद्ध तत्व सोनडयम है।  

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

36.  वायु की अनधकता में शुद्ध धातु प्राप्त करिे के निए अपिे गििांक से ऊपर 

अयस्क को गमा करिे की प्रनिया को ______ के रूप में िािा िाता है। 

 (A) िंग िगिा (B) प्रगिि 

 (C) र्िाि (D) निस्तापि 

 

37.  गैर की िौ (ज्वािा) का कौि नहस्सा चमकदार िही ंहोता है: 

 (A) बाहरी र्ाग (B) अंदरूिी र्ाग 

 (C) गमा र्ाग (D) अंधकारमय र्ाग  

 

38.  आग पकड़िे पर निम्ननिखित में से कौि सा सबसे कम िुकसाि पहुाँचाता 

है? 

 (A) िायिॉि (B) टेरीकााँट 

 (C) सूती कपड़ा (D) पॉनिएस्टर 

 

39.  काबोप्लानटि कैं सर की दवा निम्ननिखित धातुओ ंमें से नकसका एक यौनगक 

है? 

 (A) चांदी (B) रेनडयम 

 (C) पै्लनटिम (D) मैगिीनशयम  
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40.  सबसे िचीिी धातु है: 

 (A) पै्लनटिम (B) चांदी 

 (C) िीनथयम (D) सोिा 

  

41.  निम्ननिखित में से कौि सा घिकन्द रू्नमगत तिा बिता है? 

 (A) प्याि  (B) अदरक 

 (C) आिू  (D) िोकस  

 

42.  निम्ननिखित में से कौि सा तिा के संशोधि का प्रकार िही ंहै? 

 (A) अधावायवीय रूपान्तरण (B) रू्नमगत रूपान्तरण 

 (C) वायवीय रूपान्तरण (D) उपरररोही रूपान्तरण 

 

43.  निम्ननिखित में से कौि सा तिे का वायवीय रूपांतरण कहा िाता है? 

 (A) प्रकन्द (B) शल्ककन्द 

 (C) स्तम्भीय तनु्त (D) घिकन्द 

 

44.  निम्ननिखित में से कौि सा पुष्प का र्ाग िही ंहै? 

 (A) किम (B) बाहय दि 

 (C) पंुकेसर (D) िायांग 

 

45.  निम्ननिखित में से कौि एकबीिपत्री पौधा है? 

 (A) सरसो ं (B) मक्का 

 (C) मटर (D) अरहर 

 

46.  निम्ननिखित कथिो ंमें से गित कथि ज्ञात कीनिए। 

 (A) िाईपेि- एंिाइमो ंका एक समूह िो आंत में वसा को पचािे में मदद 

करता है। 

 (B) एमाइिेि - स्टाचा को शका रा में बदििे में मदद करता है, िार में 

एमाइिेि पाया िाता है। 

 (C) िैक्टोि वह चीिी है िो दूध और डेयरी उत्पादो ं में मौिूद होती है। 

िैके्टि की कमी वािे िोग िैक्टोि को पचा िही ंसकते 

 (D) पेखिि- छोटी आंत में पाया िाता है, प्रोटीि को अमीिो एनसड में तोड़ 

देता है। 

 

47. सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके  िीचे नदए गए 

कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

 सूची- I सूची- II 

 a. कुष्ठ रोग  1. माइकोबैक्टीररयम 

 b. तपेनदक  2. साल्मोिेिा टाइफी 

 c. टाइफाइड  3. बोडेटेिा पटुानसस। 

 d. कािी िांसी  4. माइकोबैक्टीररयम    

  टू्यबरकुिोनसस। 

 कोड: 

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

48.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. एकू्ट िेड पॉइिनिंग को प्लखिज्म के िाम से र्ी  िािा िाता है। 

 II. मािव मखस्तष्क का मुख्य सोच हमेशा के निए।  

 सही नवकल्प का चयि करें। 

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

49.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. प्राथनमक िाइिम तत्वो ंका गठि नकया िाता है निसे  मेटाएखक्सिेम 

कहा िाता है। 

 II. नवटानमि बी 12 में कोबाल्ट होता है। 

 सही नवकल्प का चयि करें। 

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

50.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. ऊपरी िह्पुत्र घाटी को नसल्वर के िाम से िािा िाता  है 

 II. माचा 1998 तक 1952 में सूती कपड़ा नमिो ंकी संख्या 378 से बढ़कर 

1782 हो गई। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

51.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. र्ारत में, कोयिे के िेतो ंपर या उसके पास थमाि और सुपर थमाि पावर 

से्टशि स्थानपत करिे पर िोर नदया िा रहा है और नबििी का उत्पादि 

टर ांसनमशि िाइिो ंके माध्यम से दूर-दूर तक नकया िाता है। 

 II. र्ारतीय कोयिे के रं्डार का बहुत ही घनटया स्तर है और अन्य देशो ंसे 

आयात के माध्यम से कोनकंग कोि की आवश्यकताओ ंको पूरा नकया िाता 

है। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

52.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. झारिंड के बाद मध्य प्रदेश राज्ो ंमें र्ारत का दूसरा सबसे बड़ा कोयिा 

के्षत्र है 

 II, र्ारत में कुि कोयिा रं्डार और उत्पादि में से, गोडंवािा कोयिा के्षत्र 

98% योगदाि करते हैं और बाकी 2% तृखप्त कोयिा के्षत्रो ंद्वारा उत्पानदत 

नकया िाता है। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

53.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. शुद्ध बोया गया के्षत्र और एक साथ एक से अनधक बार बोया गया के्षत्र 

सकि िेती वािा के्षत्र कहिाता है। 

 II. र्ारत में, कुि ररपोनटिंग के्षत्र का िगर्ग 47 प्रनतशत शुद्ध बोया गया के्षत्र 

है। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

  

54.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

 I. देश में कुि के्षत्रफि का िगर्ग 68 नमनियि हेके्टयर या 22 प्रनतशत के्षत्र 

में विाच्छानदत के्षत्र है। 

 II. यह के्षत्र 1951 में 40 नमनियि हेके्टयर से बढ़कर 2000 में 68 नमनियि 

हेके्टयर हो गया है। 

 सही नवकल्प का चयि करें  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

55.  निम्ननिखित में से कौि सा गित तरीके से मेि िाता है। 

 हवाएं                के्षत्र 

 (A) िखम्सि  -  नमस्र 

 (B) हरमट्टि -  ऑस्टरेनिया 

 (C) नसरोको  -  दनक्षणी यूरोप 

 (D) नचिूक  -  किाडा 

 

56.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

 के रूप में सबसे बड़ा रं्डार है 

 सूची- I                    सूची- II 

 a. प्राकृनतक गैस  1. रूस 

 b. कोयिा  2. यू.एस.ए. 

 c. तेि  3. ऑस्टरेनिया 

 d. यूरेनियम  4. वेिेिुएिा 

 Codes:    

       A   B    C    D 

 (A)   1    2    4    3 

 (B)   1    4    2    3 

 (C)   2    4    3    1 

 (D)   2    1    4    3 

 

57.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें:  

     सूची- I                  सूची- II 

 a. िाि नमट्टी   1. पोषक तत्वो ंऔर धरण में कम 

 b. कािी नमट्टी  2. पौधे से उगिे वािा माध्यम 

 c. दोमट नमट्टी  3. िोहे और एलू्मीनियम में समृद्ध 

 d. िेटराइट नमट्टी  4. टर ैप िावा का वु्यत्पन्न और 

 ज्ादातर आंतररक गुिरात में फैिे 

 हुए हैं 

 Codes:    
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       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

58.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

     सूची- I                   सूची- II 

 a. अंतरााष्ट्र ीय उन्नत अिुसंधाि कें द्र पाउडर धातुकमा के निए   

  1. किााटक 

 b. राणाप्रतापसागर  2. हैदराबाद 

 c. नशमसा ििनवद्युत से्टशि  3. किााटक 

 d. पहिे पिनबििी से्टशि का निमााण 4. रािस्थाि 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

  

59.  संुदरी एक छोटा या मध्यम आकार का सदाबहार पेड़ है िो अंतदेशीय के्षत्र 

में पाया िाता है। संुदरी का वािस्पनतक िाम हेरीनटएरा निटेरोनिस ऐट है। 

वृक्ष 'संुदरी' की प्रनसद्ध प्रिानत कहााँ पाई िाती है? 

 (A) मैंग्रोव वि (B) उष्णकनटबंधीय पणापाती वि 

 (C) नहमािय पवात (D) उष्णकनटबंधीय वषाावि  

 

60.  निम्ननिखित में से कौि सा पदाथा ओनडशा की बादामपद िािो ं में ििि 

नकया िाता है? 

 (A) हेमेटाइट (B) औरते 

 (C) डोिोमाइट (D) बॉक्साइट  

 

61.  यद्यनप सतही तरंगें एस- तरंगें की तुििा में अनधक धीमी गनत से यात्रा करती 

हैं, िेनकि दो मूि प्रकार की सतह तरंगें होती हैं: रेिे वेव्स, निन्हें ग्राउंड रोि 

र्ी कहा िाता है, पािी की सतह पर समाि तरंगो ंके रूप में यात्रा करते हैं। 

तो सबसे अनधक नविाशकारी रू्कंप तरंगें हैं? 

 (A) प्राथनमक (B) माध्यनमक 

 (C) सतह तरंग  (D) कोई िही ं 

 

62. एक .......... ज्वािामुिी नवस्फोट में मैग्मा चेंबर / ििाशय के िािी होिे के 

कुछ ही समय बाद एक बड़ा फूिगोर्ी िैसा िोििा आकार होता है। िब 

थोडे़ समय में मैग्मा की बड़ी मात्रा में नवस्फोट होता है, तो मैग्मा कक्ष के 

ऊपर चट्टाि के निए संरचिात्मक समथाि िो िाता है। 

 (A) काले्डरा (B) गड्ढा 

 (C) वेंट (D) िस्ट 

 

63.   हैदराबाद मुसी िदी के तट पर खस्थत है, िो ऐनतहानसक पुरािे शहर और िए 

शहर को नवर्ानित करता है। नहमायत सागर और उिाि सागर इस पर 

बिे बांध हैं िो हैदराबाद के निए पािी के स्रोत के रूप में काया करते थे। 

कुतुब शाही काि में िदी को िवा के िाम से िािा िाता था। र्ीमा िदी 

पनश्चमी र्ारत और दनक्षण र्ारत की एक प्रमुि िदी है। यह महाराष्ट्र , 

किााटक और तेिंगािा राज्ो ंके माध्यम से 861 नकिोमीटर (535 मीि) के 

निए दनक्षण-पूवा में बहती है, मुसी और र्ीमा नकस िदी की सहायक िनदयााँ 

हैं?  

 (A) िह्पुत्र (B) महािदी 

 (C) कावेरी (D) कृष्ण 

 

64. र्ारत सरकार द्वारा निम्ननिखित में से कौि सा िीवमंडि रं्डार पहिी बार 

स्थानपत नकया गया था? 

 (A) संुदरवि बायोखस्फयर ररिवा  

 (B) मन्नार बायोखस्फयर ररिवा की िाड़ी 

 (C) िंदा देवी बायोखस्फयर ररिवा 

 (D) िीिनगरर बायोखस्फयर ररिवा  

 

65.   िाथू िा दराा नसखक्कम राज् में खस्थत है। यह प्रनसद्ध दराा र्ारत-चीि सीमा में 

2006 में नफर से िोिा गया था। यह प्राचीि रेशम मागा के एक नहसे्स का 

नहस्सा है। यह र्ारत और चीि के बीच व्यापाररक सीमा चौनकयो ंमें से एक 

है। नशपकी िा दराा सतिि कण्ठ के माध्यम से खस्थत है। यह नहमाचि 

प्रदेश को नतब्बत से िोड़ता है। यह निपु िेि और िाथुिा दरे के बाद चीि 

के साथ व्यापार के निए र्ारत की तीसरी सीमा पोस्ट है। उत्तरािंड में 

तीथायानत्रयो ंद्वारा कैिाश मािसरोवर यात्रा के निए उपयोग नकए िािे वािे 

मागा का िाम बताइए? 

 (A) पेिी िा (B) कुरदंुग 

 (C) बनिहाि दराा (D) निपु िेि 

 

66.  िंदादेवी कंचििंगा के बाद र्ारत में दूसरा सबसे ऊंचा पवात है और देश के 

र्ीतर पूरी तरह खस्थत है। यह दुनिया की 23 वी ंसबसे ऊंची चोटी है। 1808 

में संगणिा सानबत होिे से पहिे यह दुनिया का सबसे ऊंचा पवात मािा 

िाता था। 

 (A) नसखक्कम (B) उत्तरािंड 

 (C) िमू्म और कश्मीर (D) असम  

 

67.  बागिीहार बांध, निसे बागिीहार पिनबििी पररयोििा के रूप में र्ी िािा 

िाता है, र्ारतीय राज् िमू्म और कश्मीर के डोडा नििे में िदी पर चििे 

वािी एक िदी पररयोििा है। बागिीहार बांध का पहिा चरण 2004 में पूरा 

हुआ था।  

 (A) नसंधु (B) नचिाब 

 (C) सतिि (D) रावी  

 

68.  मािुिी या मािोिी िह्पुत्र िदी में एक िदी द्वीप है, निस राज् में और 

2016 में यह र्ारत में एक नििा बिािे वािा पहिा द्वीप बि गया। यह 

नकस राज् में है? 

 (A) अरुणाचि प्रदेश (B) असम 

 (C) िागािैंड (D) उत्तर प्रदेश  

 

69.  निम्ननिखित में से कौि सा दराा िमू्म और श्रीिगर को िोड़िे वािे प्रवेश द्वार 

के रूप में िािा िाता है? 

 (A) ििक-िा दराा (B) चांग-िा दराा 

 (C) बनिहाि पास (D) अनघि पास  

 

70.  निसे अन्य र्ाषाओ ंमें नवनर्न्न िामो ंसे िािा िाता है, वोल्गा के बाद यूरोप 

की दूसरी सबसे िंबी िदी है। यह मध्य और पूवी यूरोप में खस्थत है। तो कौि 

सी िदी अनधकतम देशो ंसे होकर गुिरती है? 

 (A) वोल्गा (B) डेनू्यब 

 (C) अमे़िि (D) राइि 

 

71.  िैनवक नवनवधता से आप क्ा समझते हैं? 

 (A)  िीनवत िीव के बीच पररवतािशीिता 

 (B) नवनर्न्न प्रिानतयो ंकी नवनवधता को संदनर्ात करता है 

 (C) संयंत्र में निनहत िीिो ंकी नवनवधता से मेि िाती है 

 (D) सर्ी नवनर्न्न आवासो ंको संदनर्ात करता है 

 

72.  बायोम से आप क्ा मझते हैं? 

 (A)  एक िगह िहां बाघ आरनक्षत है 

 (B) बड़ा पाररखस्थनतक के्षत्र या के्षत्र निसकी ििवायु इसकी नवशेषता है 

 (C) बड़ा पाररखस्थनतक के्षत्र या के्षत्र िो मछिी की आबादी की नवशेषता है 

 (D) सर्ी 

 

73.  पृथ्वी पर बायोम की नकतिी प्रमुि शे्रनणयां हैं? 

 (A)  7 (B) 10 

 (C) 5 (D) 6 

 

74.  वि से आप क्ा समझते हैं? 

 (A)  एक िंगि को बडे़ िेती मागा के रूप में पररर्ानषत नकया िा सकता है 

 (B) एक िंगि को बडे़ अप्रयुक्त मागा के रूप में पररर्ानषत नकया िा 

सकता है 

 (C) एक िंगि पररर्ानषत नकया िा सकता है िहां कई िािवर रहते हैं 

 (D) कोई िही ं

 

75.  शीतोष्ण वि कहााँ पाया िाता है? 

 (A) 68 नडग्री एि अक्षांश (B) 48 नडग्री एि अक्षांश 

 (C) 70 नडग्री एि अक्षांश (D) 60 नडग्री एि अक्षांश 

 

76.  र्ारत का चुिाव आयुक्त संनवधाि के नकस र्ाग से संबंनधत है? 

 (A) र्ाग  XV (B) र्ाग XVII 

 (C) र्ाग XIV (D) र्ाग XVI 

 

77.  अिुचे्छद 157 के अिुसार राज्पाि पद पर नियुक्त नकये िािे वािे व्यखक्त 

में निम्ननिखित मे से कौि योग्यता का होिा अनिवाया िही है? 

 (A) वह 35 वषा की आयु पूरी कर चुका हो। 
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 (B)  वह राज् सरकार या केन्द्र सरकार या इि राज्ो ंके नियंत्रण के अधीि 

नकसी सावािनिक उपिम में िार् के पद पर ि हो। 

 (C) वह राज् नवधािसर्ा का सदस्य चुिे िािे के योग्य हो। 

 (D) वह राज् नवधािपररषद का सदस्य चुिे िािे के योग्य हो। 

 

78.  नकस संनवधाि संसोधि द्वारा प्रस्ताविा में “धमानिरपेक्ष” और “समािवादी” 

शब्द िोडे़ गए और राज् की एकता के साथ “और अिंडता” शब्द िोडे़ 

गए? 

 (A) 40th  (B) 44th 

 (C) 42th  (D) 52th 

 

79.  राज् नवधािसर्ा में कोई धि नवधेयक नकसकी अिुमनत से पेश नकया िाता 

है? 

 (A) नवधािसर्ा अध्यक्ष (B) राज्पाि 

 (C) राज् का नवत्त मंत्री (D) राज् का मुख्य मंत्री 

 

80.  क्ा नकसी राज्नवधािसर्ा में संनवधाि संशोधि नवधेयक को प्रारम्भ नकया 

िा सकता है? 

 (A) हााँ  

 (B) िही ं

 (C) केवि उक्त राज् से संबंनधत होिे पर 

 (D) राष्ट्र पनत की अिुमनत से  

 

81. नवधाि पररषद् के सदस्यो ंका कायाकाि नकतिा होता है? 

 (A) 3 वषा (B) 4 वषा 

 (C) 5 वषा (D) 6 वषा 

 

82. िगर निगम के सदस्यो ंका कायाकाि होता है- 

 (A) दो वषा (B) तीि वषा 

 (C) चार वषा (D) पााँच वषा 

 

83.  नििे का सवोच्च अनधकारी कौि होता है- 

 (A) मुख्यमंत्री (B) राज्पाि 

 (C) महापौर (D) नडखस्टरक्ट मनिस्टर ेट 

 

84. इिेक्टर ॉनिक वोनटंग मशीि को पहिी बार चुिावो ंमें (प्रयोगात्मक आधार पर) 

कब पेश नकया गया था? 

 (A) 1982 (B) 1991-92 

 (C) 1997-98 (D) 2002-03  

 

85.  राष्ट्र ीय मनहिा आयोग की पहिी अध्यक्ष कौि थी? 

 (A) ियंती पटिायक (B) ममता शमाा 

 (C) रेिा शमाा (D) नगररिा व्यास 

 

86.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

     सूची- I                  सूची- II 

 (A) राष्ट्र ीय ििसंख्या रनिस्टर  1. देश के सामान्य निवानसयो ं का 

 एक रनिस्टर है। 

 (B) िागररकता संशोधि नवधेयक (CAB)  2. पेटर ोनियम मंत्रािय 

 (C) PAHAL (DBT)   3. पेटर ोनियम और प्राकृनतक गैस 

 मंत्रािय 

 (D) प्रधािमंत्री उज्ज्विा योििा  4. कें द्र सरकार द्वारा पेश नकया गया 

 एक नबि है 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

87.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

     सूची- I  सूची- II 

 (A) राष्ट्र ीय एिईडी कायािम (UJALA) 1. िि संसाधि मंत्रािय 

 (B) हररत गनियारा पररयोििा  2. नवद्युत मंत्रािय 

 (C) हररत रािमागा िीनत  3. सड़क पररवहि और रािमागा 

 मंत्रािय 

 (D) िमानम गंगे  4. िवीि और िवीकरणीय ऊिाा 

 मंत्रािय 

 Codes:    

       A   B   C   D 

 (A)   1   2   4   3 

 (B)   1   4   2   3 

 (C)   2   4   3   1 

 (D)   2   1   4   3 

 

88.  इिमें से कौि गित तरीके से मेि िाता है। 

 (A) अिुच् छेद 214 - राज यो ंके निए उच् च न् यायािय 

 (B) अिुच् छेद 233 - नििा न् यायाधीशो ंकी नियुखक्त 

 (C) अिुच् छेद 240 - संघ राज यके्षत्रो ंका प्रशासि 

 (D) अिुच् छेद 243 - पंचायतो ंका गठि 

 

89.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. र्ारतीय संनवधाि में मंनत्रमंडि सनमनतयो ंका उले्लि िही ं नकया गया है, 

िेनकि ऐसी सनमनतयााँ उर्रिे में अनतररक्त संवैधानिक हैं। 

 II.  नवशेष समस्याओ ंसे निपटिे के निए समय-समय पर तदथा सनमनतयो ं

का गठि नकया िाता है। उिका काया पूरा होिे के बाद उन्हें रं्ग कर नदया 

िाता है। 

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

  

90. िीचे नदए गए कथिो ंमें से कौि सा/से कथि सही है/हैं? 

 1. राज् सर्ा में धि नवधेयक को या तो अस्वीकार करिे या संशोनधत करिे 

की कोई शखक्त निनहत िही ंहै। 

 2. राज् सर्ा अिुदािो ंकी मांगो ंपर मतदाि िही ंकर सकती है। 

 3. राज् सर्ा में वानषाक नवत्तीय नववरण पर चचाा िही ंहो सकती। 

 (A) 1 और 2 (B) 2 और 3 

 (C) 1 और 3 (D) 1, 2 और 3 

 

91.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? (र्ारत की संसद मंनत्रपररषद 

के कायों पर नियंत्रण रिती है) 

 I. स्थगि प्रस्ताव II. प्रश्नकाि 

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

92.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. बंदी प्रत्यक्षीकरण का ररट केवि कायाकारी के खििाफ बहुत शखक्तशािी 

सुरक्षा है। 

 II. बंदी प्रत्यक्षीकरण का िेिि संबंनधत प्रानधकारी को कायाकारी के सामिे 

कैद करिे का आह्वाि करिे की प्रकृनत है।  

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

93.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं?  

 (13th नवत्त आयोग)  

 I. माि और सेवा कर के निए एक नडिाइि, और एक प्रस्तानवत पैकेि 

प्रस्तानवत नडिाइि के पािि से िुड़ा हुआ है। 

 II. र्ारत के ििसांखख्यकीय िार्ांश के साथ अगिे दस वषों में िािो ं

िौकररयो ंके निमााण के निए एक नडिाइि। 

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

94.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. सरकार के खििाफ ररट परमादेश उपिब्ध है। 

 II. ररट परमादेश अवर अदाितो ंके खििाफ उपिब्ध है। 

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II  

 

95.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? (यनद धि नवधेयक में 

राज्सर्ा द्वारा पयााप्त संशोधि नकया िाता है)? 

 I. िोक सर्ा नवधेयक पर आगे नवचार िही ंकर सकती है। 

 II. िोक सर्ा अर्ी र्ी राज्सर्ा की नसफाररशो ंको स्वीकार या स्वीकार 

िही ंकरते हुए नवधेयक के साथ आगे बढ़ सकती है। 

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 
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96.  निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

 I. र्ारत में, एक ही व्यखक्त को एक ही समय में दो या अनधक राज्ो ंके निए 

राज्पाि के रूप में नियुक्त िही ंनकया िा सकता है। 

 II. एक कें द्र शानसत प्रदेश में एक नवधायी सेटअप होिे के मामिे में, 

मुख्यमंत्री को बहुमत के आधार पर उपराज्पाि द्वारा नियुक्त नकया िाता 

है। 

 सही नवकल्प का चयि करें।  

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II 

 

97.  निि वसु्तओ ं का िोग अनधक उपर्ोग करते हैं, िब उिकी कीमत बढ़ 

िाती है, क्ोनंक इसकी नवशेष प्रकृनत  और खस्थनत प्रतीक के रूप में अपीि 

_______ कहिाती है। 

 (A) आवश्यक वसु्त (B) पंूिीगत वसु्त 

 (C) वेले्बि वसु्त (D) नगफेि वसु्त 

  

98.  आपूनता वि के साथ आंदोिि को ______ के रूप में  िािा िाता है। 

 (A) आपूनता का संकुचि (B) आपूनता का नवस्तार 

 (C) आपूनता में वृखद्ध (D) आपूनता का नवस्तार और संकुचि 

 

99.  संयुक्त के्षत्र की अवधारणा का तात्पया है सहयोग के बीच__ 

 (A) सावािनिक के्षत्र और नििी के्षत्र के उद्योग 

 (B) राज् सरकार और कें द्र सरकार 

 (C) घरेिू और नवदेशी कंपनियो ं

 (D) इिमें से कोई िही ं

 

100.  “हायर एंड फायर” की िीनत है- 

 (A) पंूिीवाद (B) समािवाद 

 (C) नमनश्रत अथाव्यवस्था (D) पारंपररक अथाव्यवस्था 

 

101.  निम्ननिखित में से कौि तृतीयक के्षत्र का नहस्सा है? 

 (A) नबििी और पररवहि (B) पशुपािि 

 (C) कपास नवनिमााण (D) फसिो ंकी िेती 

 

102.  एक बंद अथाव्यवस्था वह है िो- 

 (A) अन्य देशो ंके साथ व्यापार िही ंकरता है 

 (B) के पास अंतरााष्ट्र ीय पररवहि का कोई साधि िही ंहै 

 (C) तटीय रेिा िही ंहै 

 (D) UNO का सदस्य िही ंहै 

 

103.  अबन्धि व्यापार िीनत का अथा क्ा है? 

 (A) निष्पक्ष कािूि (B) व्यापार पर नियंत्रण 

 (C) कुछ प्रनतबंधो ंकी वापसी’ (D) इिमें से कोई िही ं

 

104.  मांग वि दशााता है नक मांग की गई कीमत और मात्रा हैं- 

 (A) सीधे संबंनधत 

 (B) सीधे आिुपानतक और सीधे संबंनधत र्ी 

 (C) वु्यत्क्रमािुपाती और इसके नवपरीत र्ी संबंनधत है 

 (D) केवि संबंनधत 

 

105.  आनथाक नियोिि एक अनिवाया नवशेषता है? 

 (A) पंूिीवादी अथाव्यवस्था (B) समािवादी अथाव्यवस्था 

 (C) नमनश्रत अथाव्यवस्था (D) दोहरी अथाव्यवस्था 

 

106.  निम्न में से कौि सही सुमेनित िही ंहै- 

 (A) IBRD- पुिनिामााण और नवकास के निए अंतरााष्ट्र ीय बैंक 

 (B) IDA - अंतरााष्ट्र ीय नवकास संघ 

 (C) IFC- इंटरिेशिि फाइिेंस कंपिी 

 (D) MIGA- बहुपक्षीय निवेश गारंटी एिेंसी 

 

107.  निम्न में से कौि सही सुमेनित िही ंहै- 

 (A) वािचू कमेटी: नवत्तीय समावेशि  

 (B) िे. रेड्डी कमेटी: बीमा के्षत्र में सुधार 

 (C) महाििोनबस सनमनत: आय नवतरण 

 (D) रािा चेिैया सनमनत: कर सुधार 

 

108.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

     सूची- I                         सूची- II 

 a. हाइपरइंफे्लशि  1. उच्च और आम तौर पर 

 मुद्रास्फीनत में तेिी 

 b. मुद्रास्फीनत  2. सामािो ं के सामान्य मूल् स्तर में 

 वृखद्ध 

 c. अपस्फीनत  3. नकसी देश की मुद्रा के मूल् को 

 कम करिा 

 d. अवमूल्ि  4. वसु्तओ ं और सेवाओ ं के सामान्य 

 मूल् स्तर में कमी 

 Codes:    

       A B C D 

 (A)   1 2 4 3 

 (B)   1 4 2 3 

 (C)   2 4 3 1 

 (D)   2 1 4 3 

 

109.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

     सूची- I        सूची- II 

 a. मुद्रास्फीनतिनित दर 1. मुद्रास्फीनत दर अनधक है 

 b. बैंनकंग नवनियमि अनधनियम था पाररत       

  2. 1982 

 c. िाबाडा       3. मूल् मुद्रास्फीनत की गनत का 

 अस्थायी धीमा होिा 

 d. नवघटि           4. 1949 

 Codes:    

       A B C D 

 (A)   1 2 4 3 

 (B)   1 4 2 3 

 (C)   2 4 3 1 

 (D)   2 1 4 3  

 

110.  सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

     सूची- I               सूची- II 

 a. चािू िाता घाटा  1. इसके कुि रािस्व व्यय की 

 अनधकता 

 b. रािकोषीय घाटा  2. नकसी देश के व्यापार का माप 

 c. बिटीय घाटा  3. व्यय रािस्व से अनधक है 

 d.  रािस्व घाटा  4. सरकार की आय की तुििा में 

 कमी 

 Codes:    

       A B C D 

 (A)   1 2 4 3 

 (B)   1 4 2 3 

 (C)   2 4 3 1 

 (D)   2 1 4 3 

 

111.   सूची- II के साथ सूची- I का नमिाि करें  और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कोड 

का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

     सूची- I            सूची- II 

 a. (FRBM) अनधनियम  1. 1934 

 b. र्ारतीय ररिवा बैंक      2. 2003 

 c. ‘इंटरमीनडएट गुड्स’     3. कमोनडटीि या सेवाएं िो सीधे 

 हमारी इच्छाओ ंको पूरा करती हैं 

 d. प्रत्यक्ष मांग     4. अन्य वसु्तओ ं के पुिनवािय या 

 उत्पादि के निए उद्योगो ंके बीच बेचा 

 िािे वािा माि 

 Codes:    

       A B C D 

 (A)   1 2 4 3 

 (B)   1 4 2 3 

 (C)   2 4 3 1 

 (D)   2 1 4 3 

  

112.  आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री िगिमोहि रेड्डी िे नदवंगत गायक एसपी 

बािासुिमण्यम को र्ारत रत्न पुरस्कार देिे की मांग की। मरणोपरांत, र्ारत 

रत्न पुरस्कार से सम्मानित होिे वािे पहिे व्यखक्त कौि हैं? 

 (A) सुर्ाष चंद्र बोस (B) वल्लर्र्ाई पटेि 

 (C) िाि बहादुर शास्त्री (D) एम िी रामचंद्रि 

  

113. कें द्र िे बाबरी मखिद नवधं्वस मामिे में फैसिे के बाद संघषा की चेताविी दी 

है, इस संबंध में बताएं नक नहंदू कारसेवको ंद्वारा निम्न में से नकस वषा मखिद 

पर हमिा नकया गया था, निसके अगिे वषा नकस में ध्वस्त कर नदया गया? 
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 (A) 1990 (B) 1991 

 (C) 1992 (D) 1993 

 

114.   स्वतंत्रता सेिानियो ं र्गत नसंह, सुिदेव थापर और नशवराम रािगुरु को 

श्रद्धांिनि अनपात करिे के निए निम्ननिखित में से नकस नदि को शहीद 

नदवस के रूप में मिाया िाता है? 

 (A) 23 माचा (B) 28 नसतंबर 

 (C) 24 अकू्टबर (D) 20 माचा  

 

115.  आईएिएस नवराट को अिंग याडा में नवघनटत करिे के निए सेट नकया गया, 

आईएिएस नवराट िे निम्ननिखित में से नकसका नगिीि वल्डा ररकॉडा रिा 

है? 

 (A) र्ारत का सबसे िंबा सेवारत युद्धपोत 

 (B) दुनिया का सबसे िंबा सेवारत युद्धपोत 

 (C) ऑपरेशि जू्नपटर में एक प्रमुि रू्नमका निर्ाई 

 (D) कोई िही ं 

 

116.   र्ारत अर्ी र्ी झंुड उनु्मखक्त से दूर है, इस संदर्ा में बताएं नक झंुड उनु्मखक्त 

क्ा है? 

 (A) एक महामारी का एक चरण निसमें ििसंख्या समूह के कुछ सदस्य 

संिमण से सुरनक्षत रहते हैं 

 (B) एंटीबॉडी की उपखस्थनत 

 (C) रोग के खििाफ प्रनतरक्षा बिाता है 

 (D) सर्ी  

 

117.   कें द्रीय सतका ता आयोग के संबंध में निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है 

/ हैं? 

 I. कें द्रीय सतका ता आयोग (CVC) सरकारी भ्रष्ट्ाचार को संबोनधत करिे के 

निए 1964 में बिाया गया एक सवोच्च र्ारतीय सरकारी निकाय है। 

 II. कें द्रीय सतका ता आयुक्त और सतका ता आयुक्तो ं को एक सनमनत की 

नसफाररश पर राष्ट्र पनत द्वारा नियुक्त नकया िाएगा। 

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II  

 

118.  र्ारत के बहुपक्षीय नवश्व व्यवस्था के संबंध में निम्ननिखित में से कौि सा/से 

कथि सही है/हैं? 

 I. नवकनसत और नवकासशीि दुनिया के बीच संघषा के कारण नवश्व व्यापार 

संगठि (डबू्ल्यटीओ) निबाि बिता है।  

 II. अमेररका द्वारा एक्सटर ैटरटोररयि मंिूरी (सीएएटीएसए के तहत) िगािे 

से र्ारत और चीि िैसी नवकासशीि अथाव्यवस्थाओ ं में नवकास प्रर्ानवत 

हुआ है। 

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II  

 

119.  र्ारतीय प्रनतरू्नत एवं नवनिमय बोडा (SEBI) के बारे में निम्ननिखित में से कौि 

सा कथि सही है / हैं? 

 I. सेबी एक वैधानिक निकाय है निसकी स्थापिा 12 अपै्रि, 1990 को 

र्ारतीय प्रनतरू्नत और नवनिमय बोडा अनधनियम, 1993 के प्रावधािो ं के 

अिुसार की गई थी। 

 II. प्रारंर् में सेबी नबिा नकसी वैधानिक शखक्त के एक गैर-वैधानिक निकाय 

था। 

 (A) केवि I (B) केवि II 

 (C) I और II दोिो ं (D) ि तो I और ि ही II  

 

120.  नवटानमि और उिके स्रोतो ंके बारे में निम्ननिखित में से कौि सा सही ढंग से 

मेि िही ंिाता है? 

 (A) नवटानमि A- आिू, गािर, कद्दू, पािक, बीफ और अंडे में पाया िाता 

है। 

 (B) नवटानमि D- गढ़वािे दूध और अन्य डेयरी उत्पादो ंमें पाया िाता है। 

 (C) नवटानमि E- गढ़वािे अिाि, पते्तदार हरी सखियां, बीि और िट्स में 

पाया िाता है। 

 (D) सर्ी सही हैं। 

Space for rough work 
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GENERAL KNOWLEDGE 

Ans.1(C)  बृहदेश्वर मंददर चोल वास् तुकला का शानदार उदाहरण है, दिनका 

 दनमााण चोल शासक महारािा रािराि प्रथम के राज् य के दौरान 

 केवल 5 वर्ा की अवदि में दनदमात दकया गया था। उनके नाम पर 

 ही इसे रािरािेश्वर मन्दिर नाम भी ददया गया है। रािारािा प्रथम 

 भगवान दशव के परम भक्त थे दिस कारण उन्ोनें अनेक दशव 

 मंददरो ंका दनमााण करवाया था दिनमें से एक बृहदेश्वर मंददर भी 

 है। बृहदेश्वर दवश्व के प्रमुख गे्रनाइट मंददरो ंमे से एक है। यह मंददर 

 तदमलनाडु के तंिौर द़िले में न्दस्थत प्रदसद्ध दहंदू मंददर है।  यह 

 मंददर चोल शासको ंकी महान् कला केन्द्र रहा है। 

Ans.2(C)  1914-18 के महान युद्ध के दौरान, अंगे्रिो ंने पे्रस की सेंसरदशप 

 की स्थापना की थी और  परीक्षण के दबना निरबंदी की अनुमदत दी 

 थी। अब, सर दसडनी रौलट की अध्यक्षता में एक सदमदत की 

 दसफाररश पर, इन कदिन उपायो ंको िारी रखा गया था। इसके 

 िवाब में, गांिीिी ने "रोलेट एक्ट" के  न्दखलाफ एक देशव्यापी 

अदभयान का आह्वान दकया।  उत्तर और पदिम भारत के शहरो ंमें, 

िीवन अस्त-व्यस्त  हो गया, क्ोदंक भारत बंद के िवाब में दुकानें 

बंद हो  गईं और सू्कल बंद हो गए। दवरोि पंिाब में दवशेर् रूप 

 से तीव्र था, िहां कई लोगो ंने युद्ध में दिदटश पक्ष की  सेवा की थी 

- उनकी सेवा के दलए पुरसृ्कत होने की उम्मीद थी। इसके बिाय 

उन्ें रौलट एक्ट ददया गया। पंिाब में आगे बढ़ते समय गांिीिी 

को दहरासत में दलया गया था, यहां तक दक प्रमुख स्थानीय 

कांगे्रदसयो ं को भी दगरफ्तार दकया गया था। अपै्रल 1919 में 

अमृतसर में एक खूनी चरमोत्कर्ा तक पहुँचने पर प्रांत की न्दस्थदत 

 उत्तरोत्तर अदिक तनावपूणा हो गई, िब एक दिदटश  दिगेदडयर ने 

अपने सैदनको ंको एक राष्ट्र वादी बैिक में आग खोलने का आदेश 

ददया। 

Ans.3(C)  तीन बडे औपदनवेदशक शहर मद्रास (चेन्नई) कलकत्ता (कोलकाता) 

और बॉमे्ब (मंुबई), तीनो ं मूल रूप से मछली पकडने और बुनाई 

करने वाले गाुँव थे। बॉमे्ब कंपनी को 1661 में अंगे्रिी रािा द्वारा 

ददया गया था, दिसने इसे पुतागाल के रािा से अपनी पत्नी के 

 दहेि के रूप में प्राप्त दकया था। कंपनी ने इन बन्दस्तयो ं में से 

प्रते्यक में व्यापाररक और प्रशासदनक कायाालय स्थादपत दकए। 

Ans.4(C)  प्रारंदभक बौद्ध और िैन गं्रथो ं में, अन्य बातो ं के अलावा, सोलह 

राज्ो ंको महािनपद के रूप में िाना िाता है। हालाुँदक सूदचयाुँ 

अलग-अलग हैं, लेदकन कुछ नाम िैसे दक वादि, मगि, कोशल, 

कुरु, पांचला, गांिार और अवंदत अक्सर होते हैं। स्पष्ट् रूप से,  ये 

सबसे महत्वपूणा महािनपद थे। िबदक अदिकांश महािनपदो ंपर 

रािाओ ंद्वारा शासन दकया िाता था, कुछ, दिन्ें गण या संगा के 

रूप में िाना िाता था, कुलीन वगा थे, िहां कई पुरुर्ो ंद्वारा शन्दक्त 

साझा की िाती थी, दिन्ें अक्सर सामूदहक रूप से राि कहा 

 िाता था। महावीर और बुद्ध दोनो ंऐसे गणो ंके थे।  

Ans.5(C)  काशी वाराणसी में न्दस्थत है। इस शहर का नाम वरुणा और अदस 

नददयो ं से दमलता है िैसा दक मत्स्य पुराण में वदणात है। वत्स को 

वामा के नाम से भी िाना िाता है और यह आदथाक गदतदवदियो ंके 

दलए एक कें द्रीय शहर था। वत्स वतामान इलाहाबाद के आसपास 

न्दस्थत है और उसकी राििानी कौशाम्बी थी। 

Ans.6(B)  रोपड भारतीय राज् पंिाब में रूपनगर दिले में एक शहर और 

एक नगरपादलका पररर्द है। यह शहर चंडीगढ़ से लगभग 20 

मील (32 दकमी) उत्तर पदिम में महान सरदहंद नहर के दसर के 

पास सतलि नदी पर न्दस्थत है। भारत को आ़िादी दमलने के बाद 

इसकी खुदाई सबसे पहले हई। 

Ans.7(A)  बनारस दहंदू गला सू्कल की स्थापना 1904 में डॉ एनी बेसेंट द्वारा 

की गई थी। 

Ans.8(C)  चंद्रशेखर आिाद ने काकोरी र्डयंत्र केस या काकोरी टर ेन रॉबरी 

के नाम से भी िाना िाता है, दहंदुस्तान ररपन्दिक एसोदसएशन 

द्वारा 9 अगस्त 1925 को अंगे्रिो ं के न्दखलाफ भारतीय स्वतंत्रता 

आंदोलन के दौरान संयुक्त प्रांत (अब उत्तर प्रदेश) के काकोरी 

शहर में दकया था। 

Ans.9(B)  सही ढंग से दमलान दकया गया। 

 बटलर कमीशन - 1927 

 नेहरू ररपोटा - 1928 

 दिन्ना के 14 अंक - 1928 

 गांिी- इरदवन संदि - 1931 

 उपयुाक्त कथनो ंमें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैं? 

Ans.10(C)  

Ans.11(B)  तालीकोटा की लडाई (23 िनवरी 1565) दवियनगर साम्राज् 

और दक्कन के सल्तनतो ंके बीच लडी गई एक िलदवहीन लडाई 

थी िो आदलया राम राय को हराने के दलए एकिुट हई। 

Ans.12(C)  मानसबाडी प्रणाली को मुगल सम्राट अकबर द्वारा नई प्रशासदनक 

मशीनरी और रािस्व प्रणाली के रूप में पेश दकया गया था। 

मनसब शब्द का शान्दब्दक अथा न्दस्थदत, या पद है, लेदकन मुगल 

प्रशासन  की संरचना के संदभा में इसने मनसबदार के पद को 

 इंदगत दकया- िो मनसब के िारक हैं - आदिकाररक  पदानुक्रम 

में. 

Ans.13(C)  22 िनवरी 1946 को कैदबनेट दमशन भेिने का दनणाय दलया गया 

और 19 फरवरी 1946 को दिदटश पीएम सी आर एटली सरकार 

ने दमशन के बारे में हाउस ऑफ लॉड्ास में घोर्णा की और भारत 

छोडने की योिना बनाई। तीन दिदटश कैदबनेट सदस्ो ंका एक 

उच्च-शन्दक्त वाला दमशन- लॉडा पेदथक-लॉरेंस, भारत के सदचव, 

सर से्टफोडा दक्रप्स, व्यापार मंडल के अध्यक्ष और एवी अलेक्जेंडर, 

नौवाहनदवभाग के पहले अदिकारी 24 माचा 1946 को ददल्ली 

पहंचे। । 

Ans.14(C)  सवोदय एक संसृ्कत शब्द है दिसका अथा है 'सावाभौदमक उत्थान' 

या 'सभी की प्रगदत'। इस शब्द का उपयोग गांिी ने रािनैदतक 

अथाव्यवस्था पर िॉन रन्दस्कन के 1908 के अनुवाद के शीर्ाक के 

रूप में दकया था, इस लास्ट तक, और गांिी अपने स्वयं के 

 रािनीदतक दशान के आदशा के दलए इस शब्द का उपयोग करने 

के दलए आए थे। गांिीवादी दशान में, सवोदय भारतीय समाि द्वारा 

अनुभव की िाने वाली सभी प्रकार की सामादिक या रािनीदतक 

समस्ाओ ंके  दलए सही रामबाण है। यह रािनीदतक और आदथाक 

 दोनो ं शन्दक्तयो ं के देशव्यापी दवकें द्रीकरण के बारे में आदशा 

सामादिक व्यवस्था का प्रदतदनदित्व करता है और व्यन्दक्त और 

समाि के सवाांगीण दवकास के दलए अवसर प्रदान करता है। संके्षप 

में। सवोदय ने अपने कें द्र में मनुष्य के साथ एक नया मानवतावादी, 

सरल, अदहंसक और दवकेन्द्रीकृत समािवादी समाि की

 पररकल्पना की। 

Ans.15(A)  हर्ा की अपनी राििानी थानेसर से कन्नौि में स्थानांतररत करने से 

शायद इस तथ्य को प्रददशात करता है दक उन्ोनें अपने पूवी 

अदभयान (एस) को पहले बंगाल की ओर बढ़ाया। कन्नौि को 

अपनी राििानी बनाने से पूवा में अपनी सेनाओ ं को दनदेदशत 

 करने की क्षमता बढ़ गई होगी। हर्ा को अपने आप को मगि का 

रािा घोदर्त करने और इलाददत्य के उपदेश लेने के दलए भी िाना 

िाता है, अपने शानदार पूवााभास  की शैली में - शाही गुप्त हर्ा की 

दादी एक गुप्त रािकुमारी थी।ं 

Ans.16(B)  आगम शब्द का प्रयोग िैन िमा के मूल गं्रथो ंके दलए दकया िाता 

है। केवल ज्ञान, अवदि ज्ञानी, चतुदाशपूवा के िारक तथा दशपूवा के 

िारक मुदनयो ं को आगम कहा िाता है। कही ं कही ं नवपूवा के 

िारक को भी आगम माना गया है। उपचार से इनके वचनो ंको भी 

आगम कहा गया है। इसमें ग्यारह अंग और चौदह पुवा होते हैं। 

 Ans.17(B)  दनन्दिय प्रदतरोि की अविारणा को अरुदबंदो घोर् ने उिागर 

दकया था। अरुदबंदो "यादचका की रािनीदत" के मॉडरेट दसद्धांत के 

न्दखलाफ थे और साथ ही दतलक चरमपंथी तबके से थे। प्राथाना, 

यादचका,  दवरोि और "कृपया" के स्थान पर, उन्ोनें बदहष्कार की 

 अदिक कट्टरपंथी नीदत की वकालत की। अरुदबिो ने कल्पना की 

दक अन्य राष्ट्र ो ंने, गहन पीडा, अपमान और शहादत ’द्वारा स्वतंत्रता 

का अनमोल पुरस्कार िीता है,  

Ans.18(C)  बदरुद्दीन तैयबिी (10 अकू्टबर 1844 - 19 अगस्त 1906) दिदटश 

राि के दौरान एक भारतीय  वकील, कायाकताा और रािनेता थे। 

तैयबिी पहले  भारतीय थे दिन्ोनें बॉमे्ब के उच्च न्यायालय के 

बैररस्टर  के रूप में अभ्यास दकया िो भारतीय राष्ट्र ीय कांगे्रस के 

 तीसरे अध्यक्ष के रूप में काया करते थे। वह भारतीय राष्ट्र ीय 

कांगे्रस के संस्थापक सदस् और पहले मुन्दिम राष्ट्र पदत में से एक 

थे। तैयबिी का िन्म 10 अकू्टबर 1844 को बॉमे्ब में हआ था, िो 

दिदटश भारत के बॉमे्ब  पे्रसीडेंसी का दहस्सा था। वह मुल्ला तैयब 

अली भाई दमयां के बेटे थे, िो सुलेमानी बोहरा समुदाय के सदस् 

 थे, और एक पुराने कैमे्ब आप्रवासी अरब पररवार का एक वंशि 

था। 

Ans.19(C)  दविया स्तम्भ भारत के रािस्थान के दचत्तौडगढ़ में दचत्तौड दकले 

के भीतर न्दस्थत एक भव्य दविय स्मारक है। टॉवर का दनमााण 

मेवाड रािा, राणा  कंुभा द्वारा दकया गया था, दिसने 1448 में 

महमूद  न्दखलिी के नेतृत्व में मालवा और गुिरात की संयुक्त 

 सेनाओ ं पर अपनी िीत का स्मरण दकया था। टॉवर दवषु्ण को 

समदपात है। 

 िबदक दविया स्तम्भ इसका सामान्य नाम है, यह तकनीकी रूप 

से एक कीदतासं्तभ या कीदता स्तम्भ है, िो "प्रदसन्दद्ध का टॉवर" है। 

Ans.20(C)  "स्वराि मेरा िन्म सही है और मेरे पास होगा।" इसकी वकालत 

बाल गंगािर दतलक ने की थी। भारत के ज्वलंत स्वतंत्रता सेनानी, 

बाल गंगािर दतलक द्वारा लोकदप्रय नारा, स्वतंत्रता-पूवा ददनो ं के 

सबसे शन्दक्तशाली युद्ध में से एक है। यह सरल वाक् अथा, 

http://bit.ly/TesMusPrime
https://tesmus.com/


CDS_General Knowledge_2023                   TEST ID – ANS - 882391447  

 

 

 

 

 

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                       2 | P a g e                 Web :- https://tesmus.com  

 भावना, दृढ़ दवश्वास और कारावाई की एक मिबूत भावना से भरा 

हआ है। 

Ans.21(C)  पी़िोइलेन्दक्टरक प्रभाव लागू यांदत्रक तनाव के िवाब में एक दवद्युत 

चािा उत्पन्न करने के दलए कुछ सामदग्रयो ं की क्षमता है। 

पी़िोइलेन्दक्टरक शब्द ग्रीक पाईद़िन से दलया गया है, दिसका अथा 

है दनचोडना या  दबाना, और पी़िो, िो "िक्का" के दलए ग्रीक 

है। 

 पीिोइलेन्दक्टरक प्रभाव की अनूिी दवशेर्ताओ ंमें से एक यह है दक 

यह प्रदतवती है, दिसका अथा है दक प्रत्यक्ष पीिोइलेन्दक्टरक प्रभाव 

(दबिली का उत्पादन) का प्रदशान भी दपयरे़िोइलेन्दक्टरक प्रभाव 

(एक दवद्युत के्षत्र में लागू होने पर तनाव की पीढ़ी) का प्रदशान 

करता है। )। 

 एक फ़्यू़ि या फ़्यू़ेिबल दलंक दवद्युत सदका ट को खोलकर काम 

करता है िब करंट बहत अदिक हो िाता है। िैसे ही करंट बढ़ता 

है, तार का तापमान बढ़ िाता है। तो एक फू्यि तार में कम 

दपघलने का दबंदु होना चादहए और उपकरण के साथ शंृ्खला में 

िुडा होना चादहए। 

Ans.22(C)  पॉदलश सतह गमी के खराब रेदडएटर हैं। तो उस पर गमी का 

नुकसान कम हो िाता है और दबिली का लोहा अन्यथा गमा रहता 

है। 

 िब एक िातु के तार को इसके दवपरीत छोरो ं पर लगाए गए 

दवद्युत बल के अिीन दकया िाता है, तो ये मुक्त इलेक्टर ॉन बल की 

ददशा में भागते हैं, इस प्रकार हम एक दवद्युत प्रवाह कहते हैं।  

Ans.23(A)  चन्द्रमा के आस-पास कोई वायुमंडल नही ं होने के कारण, वहां 

बिने वाले दकसी भी बैंड से  दनकलने वाली ध्वदन बाहर की तरफ 

नही ंिा सकती है,  इसके प्रसार के दलए इसके आस-पास कोई भी 

भौदतक  माध्यम नही ंहै। 

 नादभकीय ररएक्टरो ंमें भारी मात्रा में पानी का उपयोग मूल रूप से 

नू्यटर ॉन को िीमा करने के दलए दकया िाता  है तादक वे कैप्चर दकए 

िा सकें  और दवखंडन प्रदतदक्रया  के बारे में प्रभावी हो सकें । भारी 

पानी का उपयोग एक मंदक के रूप में दकया िाता है इसका 

मुख्य कारण यह है दक यह सामान्य पानी की तुलना में कम नू्यटर ॉन 

को पकडता है। रासायदनक रूप से, D2O H2O के समान ही 

काया करता है। इसकी थोडी िीमी प्रदतदक्रया दर है,  

Ans.24(B)  I. चमकदार तीव्रता की SI इकाई कैं डेला (CD) है, िो सात SI बेस 

इकाइयो ं में से एक है। िैसा दक चमकदार तीव्रता दीन्दप्तमान 

तीव्रता के अनुरूप है, कैं डेला भी प्रदत से्टररयन प्रदत वाट के 

अनुरूप है। 

 II. कुल आंतररक प्रदतदबंब वह ऑदिकल घटना है दिसमें िल स्तर 

से नीचे देखे िाने पर मछली-टैंक में पानी की सतह, दपाण की 

तरह पानी के नीचे के दृश्य को दशााती है, दिसमें चमक की कमी 

नही ंहोती है सामान्य तौर पर, टीआईआर तब होता है िब एक 

 माध्यम में तरंगें पयााप्त रूप से दतरछी कोण पर दूसरे माध्यम से 

सीमा तक पहंचती हैं।  

Ans.25(C)  न्दस्टर ंग भौदतकी, कण भौदतकी में, एक दसद्धांत िो क्ांटम यांदत्रकी 

को अल्बटा आइंस्टीन के सापेक्षता के सामान्य दसद्धांत के साथ 

दवलय करने का प्रयास करता है। 

 उप-परमाणु कण, दिसे प्राथदमक कण भी कहा िाता है, पदाथा या 

ऊिाा की दवदभन्न स्व-दनदहत इकाइयो ं में से कोई भी िो सभी 

पदाथों के मूलभूत घटक हैं। 

 नु्यटर ीनो, दबना दवद्युत आवेश वाले प्राथदमक उप-परमाणु कण, 

बहत कम द्रव्यमान, और न्दस्पन की 1/2 इकाई। नू्यटर ीनो लेिन 

नामक कणो ंके पररवार से संबंदित हैं, िो मिबूत बल के अिीन 

नही ंहैं। 

 Muon, इलेक्टर ॉन के समान प्राथदमक उपपरमान्दिक कण लेदकन 

207 गुना भारी। इसके दो रूप हैं, नकारात्मक रूप से चािा दकए 

गए मू्यऑन और इसके सकारात्मक चािा एंटीप्रादटाकल। 

Ans.26(D)  एक आदशा फ़मी गैस पदाथा की एक अवस्था है िो कई गैर-

अंतः दक्रयात्मक फ़मा का एक संयोिन है। फ़दमायन ऐसे कण होते 

हैं िो फे़्रमी-डीरेक  आुँकडो ं का पालन करते हैं, िैसे इलेक्टर ॉन, 

प्रोटॉन और नू्यटर ॉन और, सामान्य तौर पर, आिे-पूणाांक वाले कण। 

 दबग-बैंग मॉडल, व्यापक रूप से िह्ांड के दवकास का

 दसद्धांत। इसकी आवश्यक दवशेर्ता िह्ांड का अत्यदिक उच्च 

तापमान और घनत्व से उत्पन्न होना है - तथाकदथत बडा िमाका 

िो 13.8 दबदलयन साल पहले हआ था। 

 दकसी पदाथा के इकाई आयतन का घनत्व, द्रव्यमान। घनत्व का 

सूत्र d = M / V है, िहाुँ d घनत्व है, M द्रव्यमान है, और V का 

आयतन है। घनत्व आमतौर पर ग्राम प्रदत घन सेंटीमीटर की 

इकाइयो ंमें व्यक्त दकया िाता है। 

 दवदशष्ट् गुरुत्व, दिसे सापेक्ष घनत्व भी कहा िाता है, दकसी पदाथा 

के घनत्व का अनुपात मानक पदाथा के समान होता है। िोस और 

तरल पदाथों की तुलना का  सामान्य मानक 4 ° C (39.2 ° F) पर 

पानी है, दिसका  घनत्व 1.0 दकलोग्राम प्रदत लीटर (62.4 पाउंड 

प्रदत घन  फुट) है। 

Ans.27(B)  गैसो ं का घनत्व तापमान पर दनभार करता है। तापमान दितना 

अदिक होता है, उतने ही अणु फैलते हैं और घनत्व कम होता है। 

नतीिा यह है दक  गमा गैसें बढ़ती हैं और िंडी गैसें डूबती हैं। एक 

ही  अविारणा उच्च और दनम्न दबाव के पररणामस्वरूप  मौसम 

की व्याख्या करने में मदद करती है। 

Ans.28(A)  आपके फेफडो ं को दबना डू्यरेस के हवा में सांस लेने के दलए, 

दबाव आपके शरीर के बाहर अदिक होना चादहए। लेदकन अदिक 

ऊंचाई पर, बाहर का वायु दबाव आपके फेफडो ंके अंदर से कम 

होता है, दिससे पतली हवा में खीचंने के दलए और आपकी नसो ं

 के दलए पूरे शरीर में ऑक्सीिन पंप करना अदिक कदिन हो िाता 

है। 

Ans.29(D)  दवद्युत प्रदतरोि दवद्युत पररपथ में िारा के प्रवाह के दवपरीत है: 

प्रदतरोि दवद्युत ऊिाा को तापीय ऊिाा में पररवदतात करता है, 

और इस संबंि में यांदत्रक घर्ाण के समान है। प्रदतरोिो ंको ताप के 

रूप में दवद्युत ऊिाा को नष्ट् करने के दलए कहा िाता है। 

Ans.30(B)  एक दवभवमापी एक दवद्युत उपकरण है दिसका उपयोग पररपथ 

के दो दबंदुओ ंके बीच वोले्टि को मापने के दलए दकया िाता है। 

Ans.31(C)  चीदंटयो ंद्वारा उत्पाददत एदसड को फॉदमाक एदसड कहा िाता है। 

Ans.32(A)  एलु्यदमदनयम (Al), आवता सारणी के मुख्य समूह 13 (IIIa, या 

बोरॉन समूह) की एक हल्की, रासायदनक तत्व, एक हले्क, चांदी-

सफेद िातु की वतानी भी। एलु्यमीदनयम पृथ्वी की पपडी में सबसे 

प्रचुर िातु तत्व है और सबसे व्यापक रूप से इसे्तमाल दकया िाने 

 वाला अिान्दत्वक िातु है।  

 दसदलकॉन (Si), काबान पररवार में एक अिातु रासायदनक तत्व 

(आवता सारणी के समूह 14 [IVa]) दसदलकॉन पृथ्वी की पपडी का 

27.7 प्रदतशत बनाता है; यह क्रस्ट का दूसरा सबसे प्रचुर तत्व है, 

दिसे केवल ऑक्सीिन द्वारा पार दकया िा रहा है। दसदलकॉन नाम 

 लैदटन दसलेक्स या दसदलदकस से दनकला है, दिसका अथा है 

"चकमक पत्थर" या "किोर पत्थर"। 

 आवता सारणी के समूह 14 (IVa) में काबान (C), अिातु 

 रासायदनक तत्व। यद्यदप व्यापक रूप से प्रकृदत में दवतररत, काबान 

दवशेर् रूप से भरपूर नही ं है - यह पृथ्वी की पपडी का केवल 

0.025 प्रदतशत बनाता है –  

 आक्सीिन (O), आवता सारणी के समूह 16 (VIa, या ऑक्सीिन 

समूह) का अिातु रासायदनक तत्व। ऑक्सीिन एक बेरंग, गंिहीन, 

बेस्वाद गैस है।  

Ans.33(B) स्टील की तरह, से्टनलेस स्टील्स दबिली के अपेक्षाकृत खराब चालक 

होते हैं, दिनमें तांबे की  तुलना में काफी कम दवद्युत चालकता 

होती है।  

 सेलेदनयम प्रतीक एसई और परमाणु संख्या 34 के साथ एक 

रासायदनक तत्व है। यह आवता सारणी, सल्फर और  टेलू्यररयम में 

ऊपर और नीचे के तत्वो ंके बीच मध्यवती  हैं, गुणो ं के साथ एक 

अिातु (अदिक शायद ही कभी एक मेटालॉइड माना िाता है) है, 

और यह भी समानता है आसेदनक। यह शायद ही कभी अपनी 

प्रारंदभक  अवस्था में या पृथ्वी की पपडी में शुद्ध अयस्क यौदगको ं

 के रूप में होता है। 

 सल्फर (दिदटश अंगे्रिी में, सल्फर) प्रतीक एस और परमाणु संख्या 

16 के साथ एक रासायदनक तत्व है। यह प्रचुर मात्रा में, 

बहसांसृ्कदतक, और अिान्दत्वक है। सामान्य पररन्दस्थदतयो ं में, 

सल्फर परमाणु एक रासायदनक सूत्र S8 के साथ चक्रीय 

ऑके्टटोदमक अणु  बनाते हैं। मौदलक सल्फर कमरे के तापमान 

पर एक  चमकदार पीले, दक्रस्टलीय िोस है। 

 पेटर ोदलयम एक प्राकृदतक रूप से पाया िाने वाला, पीला-काला 

तरल है िो पृथ्वी की सतह के नीचे भूवैज्ञादनक संरचनाओ ंमें पाया 

िाता है। यह आमतौर  पर दवदभन्न प्रकार के ईंिन में पररषृ्कत 

होता है।  पेटर ोदलयम के घटको ं को दभन्नात्मक आसवन नामक 

 तकनीक का उपयोग करके अलग दकया िाता है।   

Ans.34(C)  हाइडर ोिन गैस का उपयोग सन्दियो ं और वनस्पदत तेलो ं से 

वनस्पदत बनाने के दलए दकया िाता है। यह रंगहीन, गंिहीन, 

बेस्वाद, ज्वलनशील गैसीय पदाथा होता है, इसे तेल में दमलाया 

िाता है तादक वे अदिक किोर या दनन्दिय हो सकें ।  

 प्राकृदतक रबर एक अदतररक्त बहलक है िो एक उष्णकदटबंिीय 

सफेद पेड से लेटेक्स के रूप में िाना  िाने वाला दूदिया सफेद 

तरल पदाथा के रूप में प्राप्त दकया िाता है। प्राकृदतक रबर 

मोनोमर आइसोप्रीन (2-दमथाइल-1,3-बू्यटाडीन) से है, िो दक 

ऊपर वदणात  एक संयुन्दित डायन हाइडर ोकाबान है। 

Ans.35(C)  पोटेदशयम प्रतीक K और परमाणु संख्या 19 के साथ एक 

रासायदनक तत्व है। पोटेदशयम एक चांदी-सफेद िातु है िो थोडा 
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बल के साथ चाकू से काटने के दलए नरम है। पोटेदशयम िातु 

 वायुमंडलीय ऑक्सीिन के साथ तेिी से प्रदतदक्रया करता है, 

केवल कुछ ही सेकंड में परतदार सफेद पोटेदशयम पेरोक्साइड 

बनाने के दलए सोदडयम एक  रासायदनक तत्व है दिसमें प्रतीक Na 

और परमाणु  संख्या 11. यह एक नरम, चांदी-सफेद, अत्यदिक 

 प्रदतदक्रयाशील िातु है। सोदडयम एक क्षार िातु है, िो आवता 

सारणी के समूह 1 में है, क्ोदंक इसके बाहरी आवरण में एक 

एकल इलेक्टर ॉन है, िो इसे आसानी से  दान करता है, िो एक 

सकारात्मक रूप से आवेदशत आयन- Na⁺ िनायन बनाता है। 

Ans.36(C)  भिान हवा की उपन्दस्थदत में सल्फाइड अयस्क को उच्च तापमान 

पर गमा करने की एक प्रदक्रया है। यह कुछ अयस्को ंके प्रसंस्करण 

का एक चरण है। दवशेर् रूप से, भिान एक िातु प्रदक्रया है दिसमें 

िातु घटक (यो)ं को शुद्ध करने के लक्ष्य के साथ ऊंचे तापमान पर 

गैस-िोस प्रदतदक्रयाएं शादमल हैं। 

Ans.37(A)  एक लौ का बाहरी के्षत्र नीला होता है यह एक गैर-चमकदार के्षत्र 

है। इस के्षत्र में, ईंिन का पूरा दहन होता है, क्ोदंक इसके चारो ं

ओर बहत हवा होती है। बाहरी के्षत्र में ज्वाला में सबसे अदिक 

तापमान होता है। यह लौ का सबसे गमा दहस्सा है।  

Ans.38(C)  दसंथेदटक कपडा दीया या पटाखे की आग पकडता है। िलने के 

बाद शरीर पर दचपक भी िाता है। िबदक सूती कपडे में आग 

तेिी से नही ंफैलती है। 

Ans.39(C)  काबोप्लादटन और दसस्पै्लदटन कीमोथेरेपी भारी िातु पे्लदटनम द्वारा 

की िाती हैं।  

Ans.40(D)  सभी िातुओ ंमें, सोना सबसे लचीली िातु है। और शुद्ध सोने के 

एवेरोडॉइस औसं को एक अदवश्वसनीय रूप से पतली शीट में 

संकुदचत दकया िा सकता है िो 300 वगा फीट को कवर करता 

है। 

Ans.41(D)  भूदमगत तने संशोदित पौिे की संरचनाएुँ  हैं िो तने के ऊतक से 

दनकलती हैं लेदकन दमट्टी की सतह के नीचे मौिूद होती हैं। 

भूदमगत तने के प्रकारो ंमें घनकि, राइिोम, और कंद शादमल हैं। 

 प्याि, आलू, अदरक, दिमीकंद सदहत कई भूदमगत तनो ंका सेवन 

लोग करते हैं। घनकि से दवकदसत होने वाले पौिो ंके उदाहरणो ं

में हैप्पीयोलस, क्रोकस और ऑटम क्रोकस शादमल हैं।  

Ans.42(D)  तने के रूपान्तरण में से कुछ सबसे महत्वपूणा प्रकार इस प्रकार हैं: 

 I. भूदमगत रूपान्तरण 

 II. अिावायवीय रूपान्तरण 

 III. वायवीय रूपान्तरण 

Ans.43(C)  दवदभन्न वायवीय रूपान्तरण इस प्रकार हैं: 

 1. स्तम्भीय तनु्त  2. थोर्न्ा   

 3. पणााभ स्तम्भ  4. के्लडोड्स या कै्लडोदफल्स  

 5. पत्र प्रकदलका  6. थैलमस 

Ans.44(A)  एक फूल के मुख्य भाग होते हैं दसपाल, पंखुडी, पंुकेसर और 

कारपेल, कलम फूल का एक दहस्सा है। 

Ans.45(B)  मोनोकॉट या एकबीिपत्री सपुष्पक पौिो ंका एक समूह है दिनके 

बीिो ंमें एक ही बीिपत्र होता है। 

 इसमें न केवल प्रमुख अनाि (चावल, गेहं, मक्का, आदद) शादमल 

हैं, बन्दल्क चारा घास, गन्ना, और बांस, हल्दी और इलायची, 

अनानास और प्याि, लहसुन भी शादमल हैं। 

Ans.46(D)  दटर न्दप्सन एक एंिाइम है िो हमें प्रोटीन को पचाने में मदद करता 

है। छोटी आंत में, दटर न्दप्सन प्रोटीन को तोडता है, पेट में शुरू होने 

वाले पाचन की प्रदक्रया को िारी रखता है। इसे प्रोदटओदलदटक 

एंिाइम या प्रोटीनए़ि के रूप में भी िाना िा सकता है। 

Ans.47(B)  पटुादसस, एक श्वसन बीमारी दिसे  आमतौर पर खांसी के रूप में 

िाना िाता है, एक बहत ही संक्रामक बीमारी है िो एक प्रकार के 

बैक्टीररया के  कारण होती है दिसे बोडेटेला पटुादसस कहा िाता 

है। ये िीवाणु दसदलया (छोटे, बालो ंके समान दवस्तार) से िुडते  हैं 

िो ऊपरी श्वसन प्रणाली का दहस्सा होते हैं। िीवाणु दवर्ाक्त पदाथों 

(िहर) को छोडते हैं, िो दसदलया को नुकसान पहंचाते हैं। 

Ans.48(C)  लेड पॉइिदनंग एक ऐसी न्दस्थदत है, दिसे पं्लदबज्म या पेंटर के शूल 

के रूप में भी िाना िाता है, िो रक्त सीरम लेड स्तर के बढ़ने के 

कारण होता है। 

 मन्दस्तष्क का मुख्य सोच का दहस्सा फोरिेन या सेरेिम है। इसके 

काया हैं: * श्वण, दृदष्ट् और से्मल के दलए दवशेर्। 

Ans.49(C)  प्राथदमक िाइलम का वह दहस्सा िो प्रोटोक्साइलम के बाद दभन्न 

होता है और दिसे आमतौर पर व्यापक टर ेदकड्स और िहािो ंद्वारा 

खडा या  िालीदार दीवारो ंसे अलग दकया िाता है। 

 दवटादमन बी 12 कई रूपो ंमें मौिूद होता है और इसमें खदनि 

कोबाल्ट होता है, इसदलए दवटादमन बी 12  गदतदवदि वाले यौदगको ं

को सामूदहक रूप से "कोबाल्टीन" कहा िाता है। 

Ans.50(B)  माचा 1998 तक 1952 में दमलो ंकी संख्या  378 से बढ़कर 1782 

हो गई। देश की अथाव्यवस्था में  सूती वस्त्ो ं का महत्वपूणा स्थान 

है। यह बडी संख्या में लोगो ंको रोिगार के अवसर प्रदान करता 

है। कुल  औद्योदगक श्म का लगभग पांचवां दहस्सा इस उद्योग 

द्वारा अवशोदर्त दकया िाता है। 

 इन खदनि बेल्टो ं के बाहर, ऊपरी िह्पुत्र घाटी एक महत्वपूणा 

पेटर ोदलयम उत्पादक के्षत्र है, िबदक केरल में भारी खदनि रेत की 

भारी मात्रा है। इन उपयुाक्त के्षत्रो ं के बाहर खदनि िमा बहत 

खराब हैं, दबखरे हए हैं और  भंडार असंगत हैं। 

Ans.51(C)  दुभााग्यवश, भारतीय कोयले के भंडार में बहत कम गुणवत्ता है। 

हम आयात के माध्यम से हमारी कोदकंग कोल की आवश्यकताओ ं

को पूरा करते हैं। भारत में, कोयले के खेतो ं पर या उसके पास 

थमाल और सुपर थमाल पावर से्टशन स्थादपत करने पर िोर ददया 

िा  रहा है और दबिली को टर ांसदमशन लाइनो ं से दूर स्थानो ं

 तक आपूदता की िाती है। एक समय में भारतीय रेलवे कोयले का 

सबसे बडा उपभोक्ता था। चंूदक वे डीिल और दबिली के उपयोग 

पर न्दस्वच कर चुके हैं, इसदलए वे कोयले के प्रत्यक्ष उपभोक्ता नही ं

हैं। 

Ans.52(B)  भारत में कोयला दो महत्वपूणा प्रकार के कोयला के्षत्रो ंमें होता है। 

वे गोडंवाना कोयला के्षत्र और तृतीयक कोयला के्षत्र हैं। भारत में 

कुल कोयला भंडार और उत्पादन में से, गोडंवाना कोयला के्षत्र 

98% योगदान करते हैं और बाकी 2% तृन्दप्त कोयला के्षत्रो ं द्वारा 

उत्पाददत दकया िाता है। 

 गोडंवाना कोयला के्षत्र दनचले गोडंवाना युग की तलछटी चट्टान 

प्रणाली में न्दस्थत हैं। वे मुख्य रूप से दामोदर (झारखंड - पदिम 

बंगाल) के नदी घादटयो ं में दवतररत दकए िाते हैं; द सोन (मध्य 

प्रदेश-छत्तीसगढ़); महानदी  (उडीसा), गोदावरी (आंध्र प्रदेश) और 

विाा (महाराष्ट्र )। 

 तृतीयक कोयला के्षत्र अदतररक्त-प्रायद्वीपीय के्षत्रो ंमें होते हैं दिनमें 

असम, मेघालय, नागालैंड, अरुणाचल प्रदेश, िमू्म और कश्मीर 

और दसन्दक्कम शादमल हैं। दलग्नाइट या भूरे रंग के कोयले के 

अलावा तदमलनाडु, गुिरात के तटीय के्षत्रो ंऔर रािस्थान के भूदम 

घादटयो ंमें पाए िाते हैं। 

 मध्य प्रदेश में, कोयले का भंडार सीिी, शहडोल और दछंदवाडा 

दिलो ं में पाया िाता है। शहडोल और सीिी दिलो ं में दसंगरौली 

कोयला के्षत्र राज् में सबसे बडा है। आंध्र प्रदेश में, आददलाबाद, 

करीमनगर, वारंगल, खम्मम  और पदिम गोदावरी दिले में कोयला 

होता है। उडीसा में, तालचेर एक महत्वपूणा कोयला के्षत्र है। 

 अन्य कोयला के्षत्र संबलपुर और संुदरगढ़ दिले में हैं। महाराष्ट्र  में 

कोयला के्षत्र चंद्रपुरा, येओतमल और नागपुर दिलो ंमें पाए िाते हैं। 

Ans.53(C)  कुल भूदम के्षत्र दिस पर एक के्षत्र में फसलें उगाई िाती हैं, शुद्ध 

बुवाई के्षत्र कहलाता है। शुद्ध बोया गया के्षत्र और एक साथ एक से 

अदिक बार बोया गया के्षत्र सकल खेती वाला के्षत्र कहलाता है। 

भारत में, कुल ररपोदटांग के्षत्र का लगभग 47 प्रदतशत शुद्ध बोया 

गया के्षत्र है। 

Ans.54(C)  देश में कुल के्षत्रफल का लगभग 68 दमदलयन हेके्टयर या 22 

प्रदतशत भाग में वनाच्छाददत के्षत्र है। यह के्षत्र 1951 में 40 

दमदलयन हेके्टयर से बढ़कर 2000 में 68 दमदलयन हेके्टयर हो गया 

है।पाररन्दस्थदतक संतुलन के दलए वन आवरण दकसी देश के कुल 

भौगोदलक के्षत्र का कम से कम 33 प्रदतशत होना चादहए। 

अरुणाचल प्रदेश, दमिोरम, िमू्म और कश्मीर और दत्रपुरा राज्ो ं

में वन आच्छादन के के्षत्र का अपेक्षाकृत बडा अनुपात है।  

Ans.55(B)  हरमट्टन पदिम अफ्रीकी उपमहाद्वीप में एक मौसम है, िो नवंबर 

के अंत और माचा के मध्य के बीच होता है। यह सूखे और िूल भरे 

उत्तर-पूवी व्यापाररक हवाओं की दवशेर्ता है, इसी नाम से, िो 

पदिम अफ्रीका के सहारा रेदगस्तान से दगनी की खाडी में बहती है। 

Ans.56(A)  सूची में रूस सबसे ऊपर है, दुदनया के कुल गैस भंडार का 

लगभग एक चौथाई दहस्सा, इसके बाद मध्य पूवा में ईरान और 

कतर हैं। दुदनया के सबसे बडे गैस भंडार के साथ शीर्ा 10 देशो ं

की रूपरेखा पेश  करता है। कुल दसद्ध कोयले के भंडार का 

एक-पाुँचवां दहस्सा रखने वाली सूची में अमेररका सबसे ऊपर है, 

 िबदक तीसरा स्थान पाने वाला चीन कोयले का सबसे बडा 

उत्पादक और उपभोक्ता है। खनन प्रौद्योदगकी कुल सादबत भंडार 

के आिार पर सबसे बडे कोयला भंडार वाले दस देशो ं को 

प्रोफाइल करती है। 

 2013 की शुरुआत में ओपेक के आंकडो ं के आिार परगैर-

पारंपररक तेल भंडार सदहत उच्चतम सादबत तेल भंडार वेनेिुएला 

(वैदश्वक भंडार का 20%), सऊदी अरब (वैदश्वक भंडार का 18%), 

कनाडा (वैदश्वक भंडार का 13%) शादमल हैं। और ईरान (15%)। 

 ऑस्टरेदलया, दुदनया का सबसे बडा यूरेदनयम आरदक्षत िारक, 

2011 के रूप में ज्ञात पुनप्राान्दप्त योग्य यूरेदनयम संसािनो ंका 1.66 

दमदलयन टन (माउंट) रखने का अनुमान था, दिसका कुल दवश्व का 

लगभग 31% दहस्सा था। 
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Ans.57(B)  लाल दमट्टी एक प्रकार की दमट्टी है िो पणापाती या दमदश्त वन के 

तहत एक गमा, समशीतोष्ण,  नम िलवायु में दवकदसत होती है, 

दिसमें पतली काबादनक और काबादनक-खदनि परतें होती हैं, िो 

एक पीले रंग की लाल-परत वाली परत पर प्रकाश डालती है, िो 

एक  अस्तर की लाल परत पर आराम करती है। लाल दमट्टी 

 आमतौर पर दक्रस्टलीय चट्टान से दनकाली िाती है। वे आमतौर पर 

खराब बढ़ती दमट्टी, पोर्क तत्वो ं में कम और िरण और इसकी 

कम िल िारण क्षमता के कारण खेती करने में मुन्दिल होती है। 

 भारत की स्वस्थानी दमट्टी में, लावा से ढके के्षत्रो ंमें पाई िाने वाली 

काली दमट्टी सबसे अदिक दवदशष्ट् हैं। उन दमट्टी को अक्सर रेगुर के 

रूप में संददभात दकया िाता है लेदकन "िैक कॉटन दमट्टी" के 

रूप में लोकदप्रय हैं, क्ोदंक कपास उन के्षत्रो ं में सबसे आम 

पारंपररक फसल रही है िहां वे पाए िाते हैं। काली दमट्टी िाल 

लावा के वु्यत्पन्न हैं और ज्ादातर आंतररक गुिरात, महाराष्ट्र , 

कनााटक और  मध्य प्रदेश में दक्खन लावा पिार और मालवा 

पिार पर फैले हए हैं, िहां मध्यम वर्ाा और अंतदनादहत बेसान्दल्टक 

 चट्टान दोनो ंहैं। 

 दोमट दमट्टी दमट्टी का एक दमश्ण है िो आदशा पौिा  उगाने वाला 

माध्यम है। यह वास्तव में एक संयोिन दमट्टी है, सामान्य रूप से 

दमट्टी, गाद और रेत के समान दहसे्स, िो प्रते्यक को कुछ नुकसान 

के साथ लाभ देता है। 

 लेटराइट एक दमट्टी और चट्टान प्रकार है िो लोहे और

 एलू्यमीदनयम में समृद्ध है और आमतौर पर गमा और गीले 

 उष्णकदटबंिीय के्षत्रो ं में गदित माना िाता है। उच्च लौह 

 ऑक्साइड सामग्री की विह से लगभग सभी लेटराइट  िंग-

लाल रंग के होते हैं। वे अंतदनादहत मूल चट्टान के  गहन और लंबे 

समय तक अपक्षय द्वारा दवकदसत होते हैं। 

Ans.58(C)  वर्ा 1997 में स्थादपत इंटरनेशनल एडवांस्ड ररसचा सेंटर फॉर 

पाउडर मेटलिी एंड नू्य मटीररयल्स (ARCI), दवज्ञान और 

प्रौद्योदगकी दवभाग  (DST) का एक स्वायत्त अनुसंिान और दवकास 

कें द्र है,  िो दक भारत सरकार के मुख्य पररसर के साथ 

हैदराबाद में लगभग 95 एकड भूदम में फैला है। और चेन्नई और 

 गुडगांव में पररचालन के साथ। 

 राणाप्रताप सागर बांि भारत में रािस्थान के रावतभाटा में चंबल 

नदी पर बना 53.8 मीटर (177 फीट) की ऊंचाई का एक 

गुरुत्वाकर्ाण दचनाई वाला बांि है। यह नदी के समतल दवकास की 

एकीकृत योिना का दहस्सा है दिसमें  मध्य प्रदेश में गांिी सागर 

बांि (48 दकलोमीटर (30 मील)  अपस्टर ीम) और नीचे की ओर 

िवाहर सागर बांि (28  दकलोमीटर) पर गांिी सागर बांि से शुरू 

होने वाली चार पररयोिनाएं शादमल हैं। दसंचाई के दलए रािस्थान 

में  कोटा बैराि (28 दकलोमीटर (17 मील) और नीचे की 

 ओर) की एक टदमानल संरचना के साथ 17 मील) नीचे की  ओर)। 

 कावेरी नदी की सहायक नददयो ं में से एक दशमशा नदी है िो 

भारत के ददक्षणी दहसे्स में बहती है। नदी 914 मीटर की औसत 

ऊंचाई पर देवनारायणदुगा पहाडी के ददक्षणी भाग में उत्पन्न होती 

है, िो कनााटक के तुमकुर दिले में न्दस्थत है। नदी की कुल लंबाई 

दो सौ इक्कीस दकलोमीटरहै और इसका िलग्रहण के्षत्र लगभग 

8,469 वगा दकलोमीटर है। 

 दशवानासमुद्र भारत के कनााटक राज् के चामरािनगर दिले का 

एक छोटा सा शहर है। यह कावेरी नदी के तट पर न्दस्थत है, िो 

यहां मांड्या दिले की सीमा बनाती है, और यह एदशया के पहले 

हाइडर ो-इलेन्दक्टरक पावर से्टशनो ं में से एक का स्थान है, दिसे 

1902 में स्थादपत दकया गया  था। 

Ans.59(A)  हेरीदटएरा फॉम्स पररवार मालवासे में मैंग्रोव वृक्ष की एक प्रिादत 

है। इसके सामान्य नामो ं में संुदर, संुदरी, िेकाना़िो और 

पीनलेकाना़िो शादमल हैं। यह बांग्लादेश और भारत के संुदरबन 

की प्रमुख मैन्ग्ग्रोव वृक्ष प्रिादत है, और इसमें लगभग 70% पेड 

शादमल हैं।  

Ans.60(A)  लौह अयस्क के भंडार ओदडशा के बादामपहाड खानो ं और 

कनााटक के कुदे्रमुख भंडार में पाए िाते हैं। बादामपहाड में उच्च 

शे्णी के हेमाटाइट अयस्क पाए िाते हैं। हेमेटाइट एक सामान्य 

लौह ऑक्साइड है दिसका फामा Fe2O3 है और यह चट्टानो ंऔर 

दमट्टी में व्यापक रूप से फैला हआ है। हेमटाइट रॉमोब्हेडर ल िाली 

प्रणाली के माध्यम से दक्रस्टल के आकार में बनता है, और इसमें 

इले्मनाइट और कोरन्डम के समान दक्रस्टल संरचना होती है। 

Ans.61(C)   भूकंप के दौरान, सतह की लहरें  भूकंपीय तरंगें होती हैं िो सबसे 

अदिक नुकसान पहंचाती हैं। पृथ्वी के अंदर गहरी चलने वाली 

अन्य भूकंपीय तरंगो ंके दवपरीत, सतह की लहरें  पृथ्वी की सतह के 

नीचे पानी में लहरो ंकी तरह चलती हैं। सतह की लहरें  सबसे िीमी 

भूकंपीय लहरें  हैं और भूकंप के बाद दकसी के्षत्र में दहट करने वाली 

अंदतम लहरें  हैं। सबसे पहले, पी-तरंगें पृथ्वी की गहरी परतो ं के 

माध्यम से संपीडन से गुिरती हैं। उनके पररणामस्वरूप नू्यनतम 

क्षदत होती है। तरंगो ं का दूसरा समूह एस- तरंगें है। वे पृथ्वी में 

गहराई से शुरू होकर ऊपर-नीचे होते हैं। मिबूत एस-वेव्स सतह 

पर पहंचने पर कुछ नुकसान करती हैं। सरफेस तरंगें लास्ट में 

चलती हैं। सतह के नीचे उनका िीमा रोल मानव दनदमात 

संरचनाओ ंऔर प्राकृदतक भू-आकृदतयो ंमें पररवतान के दलए सबसे 

बडा िोन्दखम प्रदान करता है  

Ans.62(A)  िमीन की सतह तब खाली या आंदशक रूप से खाली दकए गए 

मैिा चैम्बर में नीचे की ओर ढह िाती है, दिससे सतह पर एक 

बडे पैमाने पर अवसाद होता है (एक से दिानो ं दकलोमीटर व्यास 

में। यद्यदप कभी-कभी इसे गड्ढा के रूप में वदणात दकया िाता है, 

वास्तव में यह सुदविा एक प्रकार का दसंकहोल है, क्ोदंक यह एक 

दवस्फोट या प्रभाव के बिाय दनवााह और पतन के माध्यम से बनता 

है। 1900 के बाद से केवल सात कैले्डरा-गिन ढहने का पता चला 

है, सबसे हाल ही में 2014 में बनाारंुगा ज्वालामुखी, आइसलैंड में 

हआ था। 

Ans.63(D)  कृष्ण की प्रमुख सहायक नददयाुँ भीमा नदी, तंुगभद्रा नदी, कोयना, 

नदी, मूसी नदी, मालप्रभा नदी, कंुडली नदी, घाटप्रभा नदी, येरला 

नदी और वानाा नदी हैं। कृष्णा नदी पदिमी घाट से दनकलती है 

और आंध्र प्रदेश के हमसालदेवी में बंगाल की खाडी में समुद्र को 

िोडती है। यह महाराष्ट्र , कनााटक और आंध्र प्रदेश राज्ो ं को 

बहती है। 

Ans.64(D)  नीलदगरर बायोस्फीयर ररिवा पदिमी घाट और ददक्षण भारत के 

नीलदगरी दहल्स रेंि में एक अंतरााष्ट्र ीय बायोस्फीयर ररिवा है। 

नीलदगरर उप-क्लस्टर पदिमी घाट का एक दहस्सा है, दिसे 2012 

में यूनेस्को द्वारा एक दवश्व िरोहर स्थल घोदर्त दकया गया था। 

इसमें अरालम, मुदुमलाई, मुकुती, नागरहोल, बांदीपुर और 

साइलेंट वैली पाका , साथ ही वायनाड और सत्यमंगलम शादमल हैं। 

वन्यिीव अभयारण्य ददए गए बायोस्फीयर रऱिवा में बनते हैं।  

  अगले वर्ा- 

  * नीलदगरी बायोस्फीयर ररिवा - 1986 

  * संुदरबन - 1989 

  * नंदा देवी राष्ट्र ीय उद्यान और बायोस्फीयर 

  ररिवा- 1988 

  * मन्नार की खाडी - 1989 

Ans.65(D)  दलपुलेख (ऊुँ चाई 5,200 मीटर या 17,060 फीट) भारत के 

उत्तराखंड राज् और चीन के दतब्बत के्षत्र के बीच की सीमा पर 

एक दहमालयी दराा है, िो नेपाल के साथ उनके इलाके के पास है। 

नेपाल के पास कालापानी के्षत्र कहा िाता है, िो भारत के दनयंत्रण 

में है। यह मागा दतब्बत के टकलाकोट (पुरंग) के चीनी व्यापाररक 

शहर के पास है, और प्राचीन काल से व्यापाररयो,ं श्द्धालुओ ंऔर 

तीथायादत्रयो ं द्वारा इसका इसे्तमाल दकया िाता है। भारत और 

दतब्बत। इसका उपयोग तीथायादत्रयो ंद्वारा कैलास और मानसरोवर 

के दलए भी दकया िाता है। 

Ans.66(B)  यह 1975 तक दसन्दक्कम, कंचनिंगा न्दस्थत राज्, भारत गणराज् 

में शादमल होने के बाद भारत में सबसे ऊुँ चा पवात था। यह 

गढ़वाल दहमालय का दहस्सा है, और उत्तराखंड के चमोली दिले में, 

पदिम में ऋदर्गंगा घाटी और पूवा में गोरीगंगा घाटी के बीच न्दस्थत 

है। 

Ans.67(B)  बागलीहार बांि (दहंदी: बागलीहर बाुँि), दिसे बागलीहार 

िलदवद्युत पररयोिना के रूप में भी िाना िाता है, भारतीय राज् 

िमू्म और कश्मीर के डोडा दिले में दचनाब नदी पर चलने वाली 

एक नदी पररयोिना है। 10 अकू्टबर 2008 को दूसरे चरण के पूरा 

होने के साथ, भारत के तत्कालीन प्रिानमंत्री मनमोहन दसंह ने 

900-मेगावाट की बागलीहार पनदबिली पररयोिना को राष्ट्र  को 

समदपात दकया। 

Ans.68(B)  मािुली या मािोली िह्पुत्र नदी, असम में एक नदी द्वीप है और 

2016 में यह भारत में एक दिला बनाने वाला पहला द्वीप बन गया। 

यह 20 वी ंसदी की शुरुआत में 880 वगा दकलोमीटर का के्षत्र था, 

लेदकन कटाव के कारण काफी हद तक यह 2014 तक 352 वगा 

दकलोमीटर को कवर कर चुका था। 

Ans.69(C)  बदनहाल दराा भारतीय राज् िमू्म और कश्मीर को बाहरी 

दहमालय और ददक्षण में मैदानी इलाको ं से िोडता है। लनक ला 

दराा- द लनक ला या लनक दराा दतब्बत में एक पहाडी दराा है। 

चांग-ला दराा- लद्दाख में न्दस्थत, िमू्म-कश्मीर अदघल दराा- 

काराकोरम रेंि में न्दस्थत है।  

Ans.70(B)  वोन्ग्गा के बाद डेनू्यब यूरोप की दूसरी सबसे लंबी नदी है। यह मध्य 

और पूवी यूरोप में न्दस्थत है। डेनू्यब कभी रोमन साम्राज् का एक 

लंबे समय तक चलने वाला फं्रदटयर था, और आि दुदनया के 

दकसी भी अन्य नदी की तुलना में 10 देशो ंमें बहता है। िमानी में 

उत्पन्न, डेनू्यब ददक्षण-पूवा में 2,850 दकमी (1,770 मील) तक 
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बहती है, काला सागर में बहने से पहले ऑन्दस्टरया, िोवादकया, 

हंगरी, क्रोएदशया, सदबाया, रोमादनया, बुल्गाररया, मोल्दोवा और 

यूके्रन से गुिरती है। इसका िल दनकासी बेदसन नौ और देशो ंमें 

फैला हआ है। 

Ans.71(A)  यह िीवन की उन सभी दवदभन्नताओ ं को संददभात करता है िो 

पृथ्वी (पौिो,ं िानवरो,ं कवक और सूक्ष्मिीवो)ं के साथ-साथ उन 

समुदायो ं के दलए पाई िा सकती हैं िो वे बनाते हैं और दिन 

आवासो ंमें वे रहते हैं। 

 अनुचे्छद 2: िैदवक दवदविता का अथा है, सभी स्रोतो ं से िीदवत 

िीवो ं के बीच पररवतानशीलता, आपस में , स्थलीय, समुद्री और 

अन्य िलीय पाररन्दस्थदतक तंत्र और पाररन्दस्थदतक पररसरो ंदिनमें से 

वे भाग हैं ; इसमें प्रिादतयो ंके भीतर और पाररन्दस्थदतकी प्रणादलयो ं

के बीच दवदविता शादमल है। 

Ans.72(B)  एक बायोम एक बडा पाररन्दस्थदतक के्षत्र या भूभाग है िो इसकी 

िलवायु, दमट्टी के प्रकार, और वनस्पदत की दवशेर्ता है; प्रमुख 

पौिे और िानवर िो वहां रहते हैं। दूसरे शब्दो ं में, बायोम को 

दुदनया के प्रमुख समुदायो ं के रूप में पररभादर्त दकया गया है, 

दिने्  प्रमुख वनस्पदत के अनुसार वगीकृत दकया गया है और 

िीवो ंके अनुकूलन द्वारा उस दवशेर् पयाावरण के दलए दवशेर्ता है। 

एक बायोम मुख्य रूप से अपने िलवायु िैसे तापमान और वर्ाा 

द्वारा दनिााररत दकया िाता है। प्रते्यक बायोम में एक अलग 

िलवायु होती है, िो बदले में दमट्टी को प्रभादवत करती है। 

Ans.73(C)  पृथ्वी पर बायोम की पांच प्रमुख शे्दणयां हैं। पांच बायोम में, कई 

उप-बायोम हैं। दकसी के्षत्र की िलवायु और भूगोल यह दनिााररत 

करता है दक उस के्षत्र में दकस प्रकार के बायोम मौिूद हो सकते 

हैं। बायोम के प्रमुख प्रकार हैं; िंगल, घास का मैदान, टंुडर ा, 

रेदगस्तान और िलीय। इनमें वनो ंको उष्णकदटबंिीय, समशीतोष्ण 

और टैगा में वगीकृत दकया गया है; घास के मैदान सवाना और 

समशीतोष्ण घास के मैदानो ं में दवभादित हैं; और िलीय बायोम 

मीिे पानी, समुद्री और खारे पानी में दवभादित है। प्रते्यक बायोम 

में कई पाररन्दस्थदतकी तंत्र होते हैं दिनके समुदायो ंने िलवायु और 

बायोम के अंदर के वातावरण में छोटे अंतर के दलए अनुकूदलत 

दकया है। 

Ans.74(B)  एक िंगल को दवदभन्न प्रिादतयो ंके पेडो ंसे ढकी हई भूदम के बडे 

अप्रयुक्त पथ के रूप में पररभादर्त दकया िा सकता है। वन 

समुदायो ंकी स्थापना और दवतरण के दलए तापमान, दमट्टी की नमी 

(वर्ाा), दमट्टी के प्रकार और स्थलाकृदत िैसी पररन्दस्थदतयां दिमे्मदार 

हैं। पृथ्वी की एक दतहाई भूदम पर वनो ं का किा है। क्ोदंक 

दपछले कई ह़िार वर्ों में मानव आबादी में वृन्दद्ध हई है, दिससे 

इस महत्वपूणा बायोम में वनो ंकी कटाई, प्रदूर्ण और औद्योदगक 

उपयोग की समस्ाएं पैदा हो रही हैं। वन बायोम को वनस्पदत, 

िलवायु और अक्षांश के अनुसार वगीकृत दकया िा सकता है। 

तीन प्रमुख प्रकार के िंगलो ंको पौिे दवतरण पैटना, दवश्व िलवायु 

और अक्षांश के अनुसार वगीकृत दकया िाता है; उष्णकदटबंिीय, 

समशीतोष्ण और टैगा। 

Ans.75(B)  समशीतोष्ण वन दोनो ंगोलािों में लगभग 25 ° और 50 ° के बीच 

अक्षांशो ं पर होते हैं। उनके पास एक मध्यम िलवायु और एक 

बढ़ता मौसम है िो प्रते्यक वर्ा 140 और 200 ददनो ंके बीच रहता 

है 

Ans.76(A)   भारत के संदविान के भाग XV में चुनावो ं पर लेख शादमल हैं। 

संदविान के अनुचे्छद 324 में यह प्राविान है दक चुनाव, संसद, 

राज् दविानमंडलो,ं भारत के राष्ट्र पदत के कायाालय और भारत के 

उपराष्ट्र पदत के चुनाव के दलए दनवााचन आयोग का दनदेशन और 

अदिकार होगा। 

Ans.77(D) अनुचे्छद 157 के अनुसार राज्पाल पद पर दनयुक्त दकये िाने वाले 

व्यन्दक्त में दनम्नदलन्दखत योग्यताओ ंका होना अदनवाया है– 

 1. वह भारत का नागररक हो। 

 2. वह 35 वर्ा की आयु पूरी कर चुका हो। 

 3. वह राज् सरकार या केन्द्र सरकार या इन राज्ो ंके दनयंत्रण के 

अिीन दकसी सावािदनक उपक्रम में लाभ के पद पर न हो। 

 4. वह राज् दविानसभा का सदस् चुने िाने के योग्य हो। 

 5. वह पागल या ददवादलया घोदर्त न दकया िा चुका हो। 

Ans.78(C)  42वां संशोिन (1976): इसके द्वारा संदविान में व्यापक पररवतान 

लाए गए, दिनमें से मुख्य दनन्दिन्दखत थे। 

➢ संदविान की प्रस्तावना में 'समािवादी' 'िमादनरपेक्ष' एवं 

'एकता और अखंडता' आदद शब्द िोडे गए। 

➢ सभी नीदत दनदेशक दसद्धांतो को मूल अदिकारो ंपर सवोच्चता 

सुदनदित की गई. 

➢ इसके अंतगात संदविान में दस मौदलक कताव्यो ंको अनुचे्छद 

51(क), (भाग-iv क) के अंतगात िोडा गया। 

➢ सभी दविान सभाओ ंएवं लोक सभा की सीटो ंकी संख्या को 

इस शताब्दी के अंत तक के न्दस्थर कर ददया गया। 

➢ इसने संसद को राष्ट्र दवरोिी गदतदवदियो ं से दनपटने के दलए 

कानून बनाने के अदिकार ददए एवं सवोच्चता स्थादपत की। 

➢ लोक सभा एवं दविान सभाओ ंकी अवदि को पांच से छह वर्ा 

कर ददया गया। 

➢ इसके द्वारा यह दनिााररत दकया गया की दकसी कें द्रीय कानून 

की वैिता पर सवोच्च न्यायालय एवं राज् के कानून की वैिता का 

उच्च न्यायालय पररक्षण करेगा।साथ ही, यह भी दनिााररत दकया 

गया दक दकसी संवैिादनक वैिता के प्रश्न पर पांच से अदिक 

न्यायिीशो ं की बेंच द्वारा दी दतहाई बहमत से दनणाय ददया िाना 

चादहए और यदद न्यायािीशो ं की संख्या पांच तक हो तो दनणाय 

सवासम्मदत से होना चादहए. 

➢ इसके द्वारा वन संपदा, दशक्षा, िनसंख्या- दनयंत्रण आदद 

दवर्यो ंको राज् सूदच से समवती सूची के अंतगात कर ददया गया। 

➢ इसके अंतगात दनिााररत दकया गया दक राष्ट्र पदत मंदत्रपररर्द 

एवं उसके प्रमुख प्रिानमंत्री की सलाह के अनुसार काया करेगा। 

Ans.79(B)  केवल दविानसभा में ही मनी दबल पेश दकया िाता है। मनी दबल में 

सरकार द्वारा दकए िाने वाले व्यय का प्रादिकरण, करो ंको लगाने 

या समाप्त करने, उिार लेने आदद शादमल हैं। दबल को एक मंत्री 

द्वारा राज्पाल की दसफाररशो ंपर पेश दकया िाता है। 

Ans.80(B)  संसद के दकसी भी सदन में संदविान संशोिन दविेयक पेश दकया 

िा सकता है। संदविान संशोिन के उदे्दश्य से एक दविेयक दकसी 

राज् दविादयका में प्रसु्तत नही ं दकया िा सकता है। संदविान में 

संशोिन के दलए राष्ट्र पदत की अध्यादेश बनाने की शन्दक्त का 

उपयोग नही ंदकया िा सकता है। 

Ans.81(D)  राज् दविान पररर्द (एमएलसी) का प्रते्यक सदस् छह साल के 

कायाकाल के दलए काया करता है, दिसमें शतों को िोडा िाता है 

तादक राज् दविान पररर्द की सदस्ता के एक दतहाई की अवदि 

हर दो साल में समाप्त हो। यह व्यवस्था भारत की संसद के ऊपरी 

सदन राज् सभा के दलए समानता रखती है। 

Ans.82(D)  नगर पादलका के सदस्ो ं को पाुँच साल की अवदि के दलए 

प्रदतदनदि चुना िाता है। शहर अपनी आबादी के अनुसार वाडों में 

दवभादित है, और प्रते्यक वाडा से प्रदतदनदि चुने िाते हैं। 

Ans.83(D)  दिला मदिस्टर ेट या कलेक्टर एक दिले के मुख्य कायाकारी होते हैं। 

वह द़िले के प्रशासन को सुचारू रूप से और िीक से चलाने के 

दलए द़िमे्मदार है। 

Ans.84(A)  इलेक्टर ॉदनक वोदटंग मशीन (ईवीएम) का प्रयोग पहली बार 1982 

में केरल में पारुर दविानसभा दनवााचन के्षत्र के दहसे्स में प्रायोदगक 

आिार पर दकया गया था। बाद में, 1998 में ईवीएम का व्यापक 

उपयोग शुरू हआ।  

Ans.85(A)  यह भारतीय संदविान के प्राविानो ंके तहत 31 िनवरी 1992 में 

स्थादपत दकया गया था, िैसा दक 1990 में राष्ट्र ीय मदहला आयोग 

अदिदनयम में पररभादर्त दकया गया था। आयोग की पहली प्रमुख 

ियंती पटनायक थी।ं 30 नवंबर 2018 तक, रेखा शमाा अध्यक्ष हैं। 

Ans.86(B)  राष्ट्र ीय िनसंख्या रदिस्टर (NPR) देश के सामान्य दनवादसयो ंका 

एक रदिस्टर है। 

 एक सामान्य दनवासी को एनपीआर के उदे्दश्यो ंके दलए पररभादर्त 

दकया िाता है, िो दपछले 6 महीने या उससे अदिक समय से 

स्थानीय के्षत्र में रहता है या एक व्यन्दक्त िो अगले 6 महीने या 

उससे अदिक समय तक उस के्षत्र में दनवास करने का इरादा 

रखता है। 

 नागररकता संशोिन दविेयक (CAB) कें द्र सरकार द्वारा 2019 में 

संसद में मुख्य रूप से 1955 के नागररकता अदिदनयम में संशोिन 

करने के दलए पेश दकया गया एक दबल है। 

 PAHAL (DBTL) योिना पहले 1 िून 2013 को शुरू की गई थी 

और अंत में 291 दिलो ं को कवर दकया गया था। एलपीिी 

सन्दिडी का लाभ उिाने के दलए उपभोक्ता के पास अदनवाया रूप 

से आिार नंबर होना आवश्यक है। सरकार ने इस योिना की 

व्यापक समीक्षा की है और उपभोक्ता के सामने आने वाली 

कदिनाइयो ं की िांच करने के बाद योिना को लॉन्च करने से 

पहले संशोदित दकया है। 

 प्रिान मंत्री उज्ज्वला योिना भारत के प्रिान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 

1 मई 2016 को बीपीएल पररवारो ंकी मदहलाओ ंको 50 दमदलयन 

एलपीिी कनेक्शन दवतररत करने के दलए शुरू की गई थी। 

योिना के दलए was 80 दबदलयन का बिटीय आवंटन दकया गया 

था। 

Ans.87(C)  इस योिना को "UJALA" नाम ददया िा रहा है - सभी के दलए 

सस्ती एल ई डी द्वारा अनन्या ज्ोदत के दलए एक संदक्षप्त। इस 

योिना के तहत उपभोक्ताओ ंको 20W एलईडी टू्यबलाइट और 

BEE 5-स्टार रेटेड ऊिाा कुशल पंखे भी दवतररत दकए गए हैं। 
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 आि राज्ो ंमें नवीकरणीय ऊिाा के दलए 19,000 एमवीए इंटर ा-

से्टट टर ांसदमशन दसस्टम स्थादपत करने के दलए सरकार की चार 

वर्ीय rid ग्रीन कॉररडोर ’पररयोिना की प्रगदत। 

 10,141 करोड रुपये की यह पररयोिना तदमलनाडु, रािस्थान, 

कनााटक, आंध्र, महाराष्ट्र , गुिरात, दहमाचल और मध्य प्रदेश की 

राज् पारेर्ण उपयोदगताओ ंद्वारा कायाान्दित की िा रही है। 

 हररत रािमागा नीदत। ग्रीन हाइवे एक नई अविारणा है दिसमें 

पररवहन और पाररन्दस्थदतक न्दस्थरता की कायाक्षमता को एकीकृत 

करने वाला एक सडक मागा दडिाइन शादमल है। दिसका उदे्दश्य 

पयाावरण की सहायता करना, स्थानीय समुदायो ंकी मदद करना 

और देश के सभी रािमागों के दकनारे पेड लगाकर रोिगार पैदा 

करना है। 

 'नमादम गंगे कायाक्रम’, एक एकीकृत संरक्षण दमशन है, दिसे िून 

2014 में कें द्र सरकार द्वारा hip फै्लगदशप प्रोग्राम’ के रूप में 

अनुमोददत दकया गया, दिसमें प्रदूर्ण, संरक्षण और राष्ट्र ीय नदी के 

कायाकल्प के प्रभावी उनू्मलन के दोहरे उदे्दश्यो ंको पूरा करने के 

दलए रु. 20,000 करोड के बिट पररव्यय के साथ। गंगा। 

Ans.88(C)  अनुचे्छद 239 से 242 कें द्र शादसत प्रदेशो ं में प्रशासन और 

प्राविानो ं की प्रदक्रया और ददल्ली के दवशेर् चररत्र को राष्ट्र ीय 

राििानी के्षत्र के रूप में बताता है। यह लेन्दिनेंट गवनार की शन्दक्त 

का दववरण देता है। अनुचे्छद 242 को संदविान (सातवां संशोिन) 

अदिदनयम, 1956 द्वारा दनरस्त कर ददया गया था। 

Ans.89(C)  मंदत्रमंडल सदमदतयाुँ उभरने में अदतररक्त संवैिादनक हैं। दूसरे 

शब्दो ंमें, संदविान में उनका उले्लख नही ंहै। हालांदक, व्यापार के 

दनयम उनकी स्थापना के दलए प्रदान करते हैं। वे दो प्रकार के होते 

हैं- खडे और दवज्ञापन कुदाल। पूवा एक स्थायी प्रकृदत के हैं िबदक 

बाद वाले एक अस्थायी प्रकृदत के हैं। दवशेर् समस्ाओ ंसे दनपटने 

के दलए समय-समय पर तदथा सदमदतयो ंका गिन दकया िाता है। 

उनका काया पूरा होने के बाद उन्ें भंग कर ददया िाता है। वे 

प्रिानमंत्री द्वारा न्दस्थदत की समय पर सहायता आवश्यकताओ ंके 

अनुसार दनिााररत दकए िाते हैं। इसदलए, उनकी संख्या, 

नामकरण, और रचना समय-समय पर बदलती रहती है। उनकी 

सदस्ता तीन से आि तक दभन्न होती है। इनमें आमतौर पर केवल 

कैदबनेट मंत्री शादमल होते हैं। 

 हालांदक, गैर-कैदबनेट मंदत्रयो ंको उनकी सदस्ता से वंदचत नही ं

दकया िाता है। वे न केवल उनके द्वारा कवर दकए गए दवर्यो ंके 

प्रभारी मंदत्रयो ंको शादमल करते हैं, बन्दल्क अन्य वररष्ठ मंदत्रयो ंको 

भी शादमल करते हैं। 

 वे ज्ादातर प्रिान मंत्री के नेतृत्व में हैं। कभी-कभी अन्य कैदबनेट 

मंत्री, दवशेर् रूप से गृह मंत्री या दवत्त मंत्री भी अपने अध्यक्ष के 

रूप में काया करते हैं। लेदकन, यदद प्रिान मंत्री दकसी सदमदत का 

सदस् होता है, तो वह हमेशा इसकी अध्यक्षता करता है। वे न 

केवल मुद्दो ंको सुलझाते हैं और मंदत्रमंडल के दवचार के प्रस्तावो ं

पर दवचार करते हैं, बन्दल्क दनणाय भी लेते हैं। हालांदक, मंदत्रमंडल 

उनके फैसलो ंकी समीक्षा कर सकता है। 

Ans.90(D)  राज्सभा के पास िन दविेयक को अस्वीकार या संशोदित करने 

की कोई शन्दक्त नही ंहै। राज्सभा वादर्ाक दवत्तीय दववरण पर चचाा 

कर सकती है। यह अनुदान की मांगो ंपर मतदान करने की कोई 

शन्दक्त नही ं है। इसके अलावा, राज् सभा के पास मंदत्रपररर्द में 

अदवश्वास प्रस्ताव पाररत करने की शन्दक्त नही ंहै। 

Ans.91(C)  प्रश्नकाल भारत के लोकसभा के सत्र के पहले घंटे का होता है, िो 

उन सवालो ं के दलए समदपात होता है दिन्ें संसद सदस् 

प्रशासदनक गदतदवदि के दकसी भी पहलू के बारे में उिाते हैं। 

संबंदित मंत्री प्रश्न के प्रकार के आिार पर संसद को मौन्दखक या 

दलन्दखत रूप से िवाब देने के दलए बाध्य है। 

 यह प्रस्ताव को स्थदगत करने के दलए दकया िा सकता है। 

 दिस समय स्थदगत करना है, उस समय को िीक करने के दलए 

गदत का उपयोग करके एक और बैिक का समय दनिााररत दकया 

िा सकता है। यह प्रस्ताव एक स्थदगत बैिक की स्थापना करता 

है। दकसी अन्य समय या स्थान पर स्थदगत करने के दलए स्थदगत 

कायावाही को बाद में बताए गए समय या स्थान तक पररभादर्त 

करता है। 

Ans.92(D)  बंदी प्रत्यक्षीकरण एक अदालत का आदेश है िो मांग करता है दक 

एक सावािदनक अदिकारी (िैसे दक एक वाडान) एक कैद व्यन्दक्त 

को अदालत में पहंचाए और उस व्यन्दक्त की निरबंदी के दलए एक 

वैि कारण ददखाए। यह प्रदक्रया िेल के कैददयो ंया उनकी ओर से 

काम करने वाले अन्य लोगो ं को कारावास का कानूनी आिार 

प्रदान करने के दलए एक सािन प्रदान करती है। हैदबयस कॉपास 

की अंगे्रिी आम कानून में गहरी िडें हैं। 

 अक्सर, अदालत इस मामले पर एक सुनवाई करती है, दिसके 

दौरान कैदी और सरकार दोनो ंइस बारे में सबूत पेश कर सकते हैं 

दक क्ा व्यन्दक्त को िेल करने का कोई कानूनी आिार है। 

अदतररक्त साक्ष्य प्राप्त करने के दलए न्यायालय उपपोनो ंको िारी 

और लागू कर सकता है। 

Ans.93(A)  13 नवंबर 2007 को दविय एल केलकर की अध्यक्षता में भारत के 

राष्ट्र पदत द्वारा भारत के तेरहवें दवत्त आयोग का गिन दकया गया 

था। दवत्त आयोग की स्थापना भारत के राष्ट्र पदत ने 1951 में 

भारतीय संदविान के अनुचे्छद 280 के तहत की थी। इसका गिन 

भारत की कें द्र सरकार और व्यन्दक्तगत राज् सरकारो ं के बीच 

दवत्तीय संबंिो ं को पररभादर्त करने के दलए दकया गया था। यह 

आयोग माल और सेवा कर के दलए एक दडिाइन, और एक 

प्रस्तादवत पैकेि प्रस्तादवत दडिाइन के पालन से िुडा हआ है। 

Ans.94(C)  परमादेश का एक ररट एक न्यायािीश द्वारा यादचकाकताा के 

अनुरोि पर िारी दकया गया एक अदालती आदेश है िो दकसी को 

एक कताव्य को दनष्पाददत करने के दलए मिबूर करता है दिसे वे 

कानूनी रूप से पूरा करने के दलए बाध्य हैं। एक ररट तब भी िारी 

की िा सकती है िब कानून को बनाए रखने के दलए या दववेक के 

दुरुपयोग को कम करने के दलए एक उच्च न्यायालय के अदिकार 

को एक दनचली अदालत या सरकारी एिेंसी को आदेश देने की 

आवश्यकता होती है। परमादेश की ररट का उपयोग दकसी काया 

को पूरा करने के दलए दकया िा सकता है, या अन्य मामलो ंमें, इसे 

बंद करने के दलए एक गदतदवदि की आवश्यकता हो सकती है।  

Ans.95(B)  भारतीय संदविान के अनुचे्छद 110 में मनी दबल को पररभादर्त 

दकया गया है। िन संबंिी दबल, करािान, सावािदनक व्यय आदद 

िैसे दवत्तीय मामलो ंसे संबंदित हैं। िन दविेयक से संबंदित राज् य 

सभा की दकसी अथवा सभी दसफाररशो ंको स् वीकार या अस् वीकार 

कर सकती है। 

Ans.96(D)  भारत के राज्ो ं और कें द्र शादसत प्रदेशो ं के राज्पालो ं और 

लेन्दिनेंट गवनारो ं/ प्रशासको ंके पास राज् स्तर पर उसी तरह के 

अदिकार और काया होते हैं िैसे दक संघ के स्तर पर भारत के 

राष्ट्र पदत के। राज्ो ंमें राज्पाल मौिूद हैं िबदक लेन्दिनेंट गवनार 

कें द्र शादसत प्रदेशो ंऔर राष्ट्र ीय राििानी के्षत्र ददल्ली में मौिूद हैं। 

राज्पाल नाममात्र के प्रमुख के रूप में काया करता है, िबदक 

वास्तदवक शन्दक्त राज्ो ंके मुख्यमंदत्रयो ंऔर मंदत्रयो ंकी उसकी / 

उसकी पररर्दो ंके पास होती है। 

 भारत में, एक लेन्दिनेंट गवनार एक कें द्र शादसत प्रदेश का प्रभारी 

होता है। हालांदक, रैंक केवल अंडमान और दनकोबार द्वीप समूह, 

लद्दाख, िमू्म और कश्मीर, ददल्ली और पुदुचेरी के कें द्र शादसत 

प्रदेशो ंमें मौिूद है (अन्य के्षत्रो ंमें एक प्रशासक दनयुक्त है, िो एक 

IAS अदिकारी या एक अदालत के सेवादनवृत्त न्यायािीश हैं)। 

हालाुँदक, पंिाब का राज्पाल चंडीगढ़ के प्रशासक के रूप में 

काया करता है। यद्यदप लेन्दिनेंट गवनार पूवा की सूची में दकसी 

राज् के गवनार के समान रैंक नही ंरखते हैं। 

 गवनार और लेन्दिनेंट गवनार को राष्ट्र पदत द्वारा पांच साल की 

अवदि के दलए दनयुक्त दकया िाता है। 

Ans.97(C)  एक वेले्बन वसु्त एक अच्छा है दिसके दलए मांग बढ़ िाती है 

क्ोदंक इसकी दवदशष्ट् प्रकृदत और न्दस्थदत प्रतीक के रूप में अपील 

की िाती है। एक वेले्बन वसु्त में ऊपर की ओर झुका हआ मांग 

वक्र  होता है, िो काउंटर को नीचे की ओर ढलान वाले वक्र की 

ओर चलाता है। हालांदक, एक वेबल वसु्त आमतौर पर एक उच्च 

गुणवत्ता वाला, प्रदतदष्ठत उत्पाद है, िो दक दगफेन वसु्त है, िो एक 

अवर उत्पाद है, दिसमें  आसानी से उपलब्ध दवकल्प नही ंहैं। 

 Ans.98(D)  आपूदता वक्र के साथ एक आंदोलन तब होगा िब मूल आपूदता 

संबंि के अनुसार अचे्छ बदलाव और आपूदता की गई मात्रा की 

कीमत बदल िाती है। दूसरे शब्दो ंमें, आपूदता वक्र के साथ एक 

आंदोलन को  दवस्तार और आपूदता के संकुचन के रूप में िाना 

िाता है। 

Ans.99(A)  दनिी के्षत्र में सभी दनिी मादलक होते हैं, अथाव्यवस्था में लाभ के 

व्यवसाय के दलए। 

 दनिी के्षत्र मुक्त बािार, पंूिीवादी आिाररत समािो ंमें  अथाव्यवस्था 

का एक बडा दहस्सा बनाने के दलए िाता है। 

 दनिी के्षत्र के व्यवसाय सावािदनक-दनिी भागीदारी नामक व्यवस्था 

में सरकारी रन एिेंदसयो ंके साथ भी सहयोग कर सकते हैं। 

 सावािदनक के्षत्र (दिसे राज् के्षत्र भी कहा िाता है) सावािदनक 

सेवाओ ं और सावािदनक उद्यमो ं दोनो ं से बनी अथाव्यवस्था का 

दहस्सा है। 

 सावािदनक के्षत्रो ंमें सावािदनक वसु्तओ ंऔर सरकारी सेवाओ ंिैसे 

सैन्य, कानून प्रवतान, बुदनयादी ढांचे (सावािदनक सडको,ं पुलो,ं 

सुरंगो,ं पानी की आपूदता, सीवर, दवद्युत दग्रड, दूरसंचार, आदद), 

सावािदनक पारगमन, सावािदनक दशक्षा, स्वास्थ्य देखभाल के साथ 

 शादमल हैं। खुद सरकार के दलए काम करने वाले, िैसे

 दनवाादचत अदिकारी। 
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Ans.100(A)  पंूिीवाद एक आदथाक प्रणाली है िो उत्पादन के सािनो ंके दनिी 

स्वादमत्व और लाभ के दलए उनके संचालन पर आिाररत है। 

पंूिीवाद के दलए कें द्रीय दवशेर्ताओ ंमें दनिी संपदत्त, पंूिी संचय, 

मिदूरी,  सै्वन्दच्छक दवदनमय, एक मूल्य प्रणाली और प्रदतस्पिी 

 बािार शादमल हैं। पंूिीवादी बािार अथाव्यवस्था में, दनणाय और 

दनवेश दवत्तीय और पंूिी बािारो ं में संपदत्त, संपदत्त या उत्पादन 

क्षमता के प्रते्यक मादलक द्वारा दनिााररत दकए िाते हैं, िबदक मूल्य 

और वसु्तओ ंऔर  सेवाओ ं के दवतरण मुख्य रूप से माल और 

सेवा बािारो ं में प्रदतस्पिाा द्वारा दनिााररत दकए िाते हैं। 

Ans.101(A)  तृतीयक के्षत्र में वादणज् से लेकर  प्रशासन, पररवहन, दवत्तीय और 

अचल संपदत्त की गदतदवदियाुँ, व्यवसाय और व्यन्दक्तगत सेवाएुँ , 

दशक्षा, स्वास्थ्य और सामादिक काया िैसे कई काया शादमल हैं। 

 ये बना है: 

 बािार सेवा के्षत्र (व्यापार, पररवहन, दवत्तीय संचालन, व्यावसादयक 

सेवाएुँ , व्यन्दक्तगत सेवाएुँ , आवास और खाद्य सेवा गदतदवदियाुँ, 

अचल संपदत्त, सूचना-संचार); 

 गैर-बािार के्षत्र (सावािदनक प्रशासन, दशक्षा, मानव स्वास्थ्य, 

सामादिक काया गदतदवदियाुँ)। 

 इसदलए तृतीयक के्षत्र की पररदि को कृदर् और औद्योदगक 

गदतदवदियो ं (प्राथदमक और माध्यदमक के्षत्रो)ं के साथ पूरक द्वारा 

पररभादर्त दकया गया है। 

Ans.102(A)  एक बंद अथाव्यवस्था एक प्रकार की अथाव्यवस्था है िहां वसु्तओ ं

और सेवाओ ंका आयात और दनयाात नही ंहोता है, दिसका अथा है 

दक  अथाव्यवस्था आत्मदनभार है और बाहरी अथाशास्त् से कोई 

व्यापाररक गदतदवदि नही ंहै। ऐसी अथाव्यवस्था का एकमात्र उदे्दश्य 

देश की सीमा के भीतर सभी घरेलू उपभोक्ताओ ंकी िरूरतो ंको 

पूरा करना है। व्यवहार  में, वतामान में बंद अथाव्यवस्था वाले कोई 

देश नही ंहैं। िािील बंद अथाव्यवस्था के सबसे करीब है। इसमें 

 बाकी दुदनया के देशो ंकी तुलना में माल का कम से कम आयात 

होता है। घरेलू सीमा के भीतर सभी वसु्तओ ंऔर सेवा मांगो ंको 

पूरा करना असंभव है। वैश्वीकरण और प्रौद्योदगकी पर दनभारता के 

दनमााण और ऐसी अथाव्यवस्थाओ ं को बनाए रखना एक दविमी 

काया हो  सकता है। यह माना िा सकता है दक भारत 1991 तक 

 एक बंद अथाव्यवस्था था और इसदलए दुदनया भर के  अन्य देश थे। 

वतामान में, बंद अथाव्यवस्था को चलाना संभव नही ंहै। 

Ans.103(C)  अबन्धन व्यापार अथाशास्त् एक दसद्धांत है िो अथाव्यवस्था में 

सरकार के हस्तके्षप को प्रदतबंदित करता है। यह मानता है दक 

िब सरकार सभी व्यन्दक्तयो ं के अदिकारो ं की रक्षा करती है तो 

अथाव्यवस्था सबसे  मिबूत होती है। 

 अबन्धन व्यापार फ्रें च है दूसरे शब्दो ं में, बािार को अपनी बात 

करने दें। यदद अकेले छोड ददया िाता है, तो आपूदता और मांग के 

कानून कुशलतापूवाक माल और सेवाओ ंके उत्पादन को दनदेदशत 

करें गे। आपूदता में प्राकृदतक संसािन, पंूिी और श्म शादमल हैं। 

मांग में  उपभोक्ताओ,ं व्यवसायो ं और सरकार द्वारा खरीद 

 शादमल है। 

 एक सरकार-अथाव्यवस्था में सरकार की एकमात्र भूदमका 

व्यन्दक्तयो ंके न्दखलाफ दकसी भी प्रकार की िबरदस्ती को रोकना 

है। चोरी, िोखािडी और एकादिकार तका संगत बािार की 

शन्दक्तयो ं को संचादलत होने से रोकते हैं। Laissez-faire नीदतयो ं

को काम करने के दलए तीन घटको ंकी आवश्यकता होती है, िैसे 

पंूिीवाद, मुक्त बािार अथाव्यवस्था और तका संगत बािार दसद्धांत। 

Ans.104(C)  कानून की मांग बताती है दक िब कीमत बढ़ती है, तो वसु्त की 

मांग दगर िाती है और िब कीमत घट िाती है, तो वसु्त की मांग 

बढ़ िाती है। मांग वक्र दशााता है दक मांग की गई कीमत और 

मात्रा वु्यत्क्रम आनुपादतक हैं और दवपरीत रूप से भी संबंदित हैं। 

Ans.105(B)  समािवादी अथाशास्त् में काल्पदनक और मौिूदा समािवादी 

आदथाक प्रणादलयो ं के आदथाक दसद्धांत, व्यवहार और मानदंड 

शादमल हैं। एक समािवादी आदथाक प्रणाली को उत्पादन के 

सािनो ं के सामादिक स्वादमत्व और संचालन की दवशेर्ता है िो 

 स्वायत्त सहकारी सदमदतयो ंया प्रत्यक्ष सावािदनक स्वादमत्व का रूप 

ले सकती है दिसमें उत्पादन लाभ के बिाय सीिे उपयोग के दलए 

दकया िाता है। समािवादी प्रणादलयां िो पंूिीगत वसु्तओ ं को 

आवंदटत करने के  दलए बािारो ं का उपयोग करती हैं और 

आदथाक  इकाइयो ं के बीच उत्पादन के कारको ं को बािार 

 समािवाद नादमत करती हैं। िब दनयोिन का उपयोग दकया िाता 

है, तो आदथाक प्रणाली को समािवादी दनयोदित अथाव्यवस्था के 

रूप में नादमत दकया िाता है। समािवाद के गैर-बािार रूपो ंमें 

आम तौर पर गणना के आिार पर लेखांकन प्रणाली शादमल होती 

है, िो संसािनो ंऔर वसु्तओ ंके मूल्य की तरह होती है। 

Ans.106(C)  इंटरनेशनल फाइनेंस कॉपोरेशन (IFC) एक अंतरराष्ट्र ीय दवत्तीय 

संस्थान है िो कम दवकदसत देशो ं में दनिी के्षत्र के दवकास को 

प्रोत्सादहत करने के दलए दनवेश, सलाहकार और संपदत्त-प्रबंिन 

सेवाएं प्रदान करता है। 

Ans.107(A)  वांचू सदमदत की ररपोटा, कें द्र सरकार द्वारा गदित दकए िाने पर 

एक आयोग द्वारा गदित आपरादिक कायावाही से भारी कर दववादो ं

और प्रदतरक्षा के दनपटान के दलए प्रदान करता है. कारावाई में 

अध्याय और इसकी दगरावट से देश को लाभ हो सकता है दक 

कौन सही है और इस कानून के लाभाथी है। 

Ans.108(A)  अथाशास्त् में, हाइपरइन्ग्फे्लशन बहत अदिक है और आम तौर पर 

मुद्रास्फीदत में तेिी है। यह  स्थानीय मुद्रा के वास्तदवक मूल्य को 

िल्दी से दमटा देता है, क्ोदंक सभी वसु्तओ ंकी कीमतें बढ़ िाती 

हैं। यह  लोगो ंको उस मुद्रा में अपनी पकड को कम करने का 

 कारण बनता है क्ोदंक वे आमतौर पर अदिक न्दस्थर दवदेशी 

मुद्राओ ंपर न्दस्वच करते हैं, अक्सर यूएस डॉलर। 

 मुद्रास्फीदत का तात्पया दैदनक या आम उपयोग की अदिकांश 

वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंकी कीमतो ंमें वृन्दद्ध से है, िैसे दक भोिन, 

कपडे, आवास, मनोरंिन, पररवहन, उपभोक्ता से्टपल आदद। 

मुद्रास्फीदत से अदिक वसु्तओ ं और सेवाओ ं की एक टोकरी में 

औसत मूल्य पररवतान को मापता है। समय। वसु्तओ ं की इस 

टोकरी के मूल्य सूचकांक में दवपरीत और दुलाभ दगरावट को 

 'अपस्फीदत' कहा िाता है। मुद्रास्फीदत दकसी देश की मुद्रा की 

एक इकाई की क्रय शन्दक्त में कमी का संकेत है। इसे प्रदतशत में 

मापा िाता है। 

 अथाशास्त् में, अपस्फीदत माल और सेवाओ ंके सामान्य मूल्य स्तर 

में कमी है। अपस्फीदत तब होती है िब मुद्रास्फीदत की दर 0% से 

नीचे आती है। मुद्रास्फीदत समय के साथ मुद्रा के मूल्य को कम 

करती है, लेदकन अचानक अपस्फीदत इसे बढ़ा देती है। 

 आिुदनक मौदद्रक नीदत में, एक अवमूल्यन एक दनदित 

 दवदनमय-दर प्रणाली के भीतर दकसी देश की मुद्रा के मूल्य का 

आदिकाररक कम होना है, दिसमें एक मौदद्रक प्रादिकरण 

औपचाररक रूप से दवदेशी मुद्रा या मुद्रा के संबंि में राष्ट्र ीय मुद्रा 

की कम दवदनमय दर दनिााररत करता है । 

Ans.109(B)  सै्टगफे्लशन, या मंदी-मुद्रास्फीदत, एक ऐसी न्दस्थदत है दिसमें 

मुद्रास्फीदत की दर अदिक होती  है, आदथाक दवकास दर िीमी हो 

िाती है, और  बेरोिगारी लगातार अदिक रहती है। यह आदथाक 

नीदत के दलए एक दुदविा प्रसु्तत करता है, क्ोदंक कम 

 मुद्रास्फीदत के दलए दकए गए कायों से बेरोिगारी बढ़ सकती है। 

 नेशनल बैंक फॉर एग्रीकल्चर एंड रूरल डेवलपमेंट  (NABARD) 

भारत में एक एपेक्स डेवलपमेंट फाइनेंदशयल इंस्टीटू्यशन है। 

 बैंक को "भारत में ग्रामीण के्षत्रो ं में कृदर् और अन्य आदथाक 

गदतदवदियो ंके दलए ऋण के के्षत्र में नीदतगत योिना और संचालन 

से संबंदित मामले" सौपें गए हैं। NABARD दवत्तीय समावेशन नीदत 

दवकदसत करने में  सदक्रय है। नेशनल बैंक फॉर एग्रीकल्चर एंड 

रूरल  डेवलपमेंट एक्ट 1981 को लागू करने के दलए 12  िुलाई 

1982 को B.Sivaramman Committee (संसद के अदिदनयम 

61, 1981 द्वारा) की दसफाररशो ं पर NABARD की स्थापना की 

गई थी। 

 बैंदकंग दवदनयमन अदिदनयम, 1949 भारत में एक कानून है िो 

भारत में सभी बैंदकंग फमों को दनयंदत्रत करता है। बैंदकंग कंपनी 

अदिदनयम 1949 के रूप में  पाररत, यह 16 माचा 1949 से लागू 

हआ और 1 माचा 1966 से बैंदकंग दवदनयमन अदिदनयम 1949 में 

बदल गया। यह 1956 से िमू्म और कश्मीर में लागू है। 

 मुद्रास्फीदत की दर में कमी है - समय के साथ देश के सकल घरेलू 

उत्पाद में वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंके सामान्य मूल्य स्तर में वृन्दद्ध की 

दर में मंदी। यह अपवतान के दवपरीत है।  

Ans.110(C)  एक देश का चालू खाता भुगतान संतुलन के दो घटको ंमें से एक 

है, दूसरा पंूिी खाता है। चालू खाते में व्यापार का संतुलन, शुद्ध 

प्राथदमक आय या  कारक आय और शुद्ध एकतरफा स्थानान्तरण 

शादमल हैं, िो एक दनदित अवदि में हए हैं। 

 एक रािकोर्ीय घाटा एक सरकार की आय में अपने खचा के साथ 

तुलना में कमी है। दिस सरकार के पास रािकोर्ीय घाटा है, वह 

अपने सािनो ंसे अदिक खचा कर रही है। एक रािकोर्ीय घाटे की 

गणना सकल  घरेलू उत्पाद (िीडीपी) के प्रदतशत के रूप में की 

िाती है, या आय के अदतररक्त खचा दकए गए कुल डॉलर के 

 रूप में की िाती है। 

 एक बिट घाटा तब होता है िब व्यय रािस्व से अदिक होता है 

और दकसी देश के दवत्तीय स्वास्थ्य का संकेत देता है। सरकार 

आमतौर पर बिट घाटे का उपयोग व्यवसायो ं या व्यन्दक्तयो ं के 

बिाय खचा करने की बात करते हए करती है। उपादिात घाटे से 

राष्ट्र ीय ऋण बनता  है। रािस्व घाटा अपने कुल रािस्व प्रान्दप्तयो ंके 

दलए अपने कुल रािस्व व्यय की अदिकता है। रािस्व घाटा 

 केवल सरकार के रािस्व व्यय और रािस्व प्रान्दप्तयो ं से संबंदित 
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है। कुल रािस्व प्रान्दप्तयो ं के दलए कुल रािस्व व्यय के बीच का 

अंतर रािस्व घाटा है। 

Ans.111(D)  रािकोर्ीय उत्तरदादयत्व और बिट प्रबंिन अदिदनयम, 2003 

(FRBMA) भारत के संसद का एक अदिदनयम है िो दवत्तीय 

अनुशासन को संस्थागत बनाने, भारत के रािकोर्ीय घाटे को कम 

 करने, वृहद आदथाक प्रबंिन में सुिार लाने और एक संतुदलत बिट 

की ओर बढ़ने और सावािदनक कोर् के समग्र प्रबंिन को दनयंदत्रत 

करता है। दववेक। मुख्य उदे्दश्य रािस्व घाटे को खत्म करना था। 

 भारतीय ररिवा बैंक (RBI) भारत का कें द्रीय बैंक है, िो भारतीय 

रुपये के मुदे्द और आपूदता को दनयंदत्रत करता है। RBI पूरे भारत में 

बैंदकंग का दनयामक है। RBI भारत सरकार की दवकास रणनीदत 

में एक महत्वपूणा भूदमका दनभाता है। 

 RBI भारत में काम करने वाले वादणन्दज्क बैंको ंऔर गैर-बैंदकंग 

दवत्त कंपदनयो ंको दनयंदत्रत करता है। यह बैंदकंग प्रणाली और मुद्रा 

बािार के नेता के रूप में काया करता है। यह देश में मुद्रा आपूदता 

और ऋण को  दनयंदत्रत करता है। RBI भारत की मौदद्रक नीदत का 

 पालन करता है और भारत में बैंको ं और गैर-बैंदकंग दवत्त 

 कंपदनयो ं पर पयावेक्षण और दनयंत्रण रखता है। आरबीआई की 

स्थापना 1935 में भारतीय रऱिवा बैंक  अदिदनयम, 1934 के तहत 

की गई थी। मध्यवती माल, दनमााता माल या अद्धा-तैयार उत्पाद 

माल हैं, िैसे आंदशक रूप से तैयार माल, अंदतम माल सदहत अन्य 

 सामानो ंके उत्पादन में इनपुट के रूप में उपयोग दकया िाता है। 

एक फमा बना सकती है और दफर मध्यवती सामान का उपयोग 

कर सकती है, या दफर बना सकती है और बेच सकती है या खरीद 

सकती है। 

 प्रत्यक्ष मांग से तात्पया अंदतम उपभोग के दलए रखे गए सामानो ंकी 

मांग से है; यह उपभोक्ताओ ं की वसु्तओ ं िैसे खाद्य पदाथों, 

रेडीमेड कपडो ंऔर घरो ंकी मांग है।  इस प्रकार एक इनपुट की 

मांग या दिसे उत्पादन का कारक कहा िाता है, एक वु्यत्पन्न मांग 

है; इसकी मांग आउटपुट की मांग पर दनभार करती है िहां इनपुट 

 प्रवेश करता है। 

Ans.112(C)  मूल कानूनो ंने मरणोपरांत पुरस्कार प्रदान नही ंदकए, लेदकन उन्ें 

अनुमदत देने के दलए िनवरी 1955 में संशोिन दकया गया। पूवा 

प्रिानमंत्री लाल बहादुर शास्त्ी मरणोपरांत सम्मादनत होने वाले 

पहले व्यन्दक्त बने।  

Ans.113(C)  बाबरी मन्दिद अयोध्या में एक मन्दिद थी, भारत में एक दहन्ग्दू 

देवता राम के िन्मस्थान को कई दहंदू मानते थे। यह 18 वी ं

शताब्दी से दहंदू और मुन्दिम समुदायो ं के बीच दववाद का कें द्र 

रहा है। मन्दिद के दशलालेखो ंके अनुसार, इसे मुगल सम्राट बाबर 

के आदेश पर 1528-29 में सामान्य मीर बाकी द्वारा बनवाया गया 

था। 1992 में दहंदू कर सेवको ंद्वारा मन्दिद पर हमला दकया गया 

और ध्वस्त कर ददया गया, दिसने भारतीय उपमहाद्वीप में 

सांप्रदादयक दहंसा को प्रज्वदलत दकया।  

Ans.114(A)  प्रते्यक वर्ा 23 माचा को स्वतंत्रता सेनादनयो ं भगत दसंह, सुखदेव 

थापर और दशवराम रािगुरु को श्द्धांिदल के रूप में शहीद ददवस 

के रूप में मनाया िाता है। 

 इस ददन को शहीद ददवस या सवोदय ददवस के रूप में भी िाना 

 िाता है। 

 यह ददन 30 िनवरी को मनाए गए शहीद ददवस के साथ भ्रदमत 

नही ंहोना चादहए, दिस ददन महात्मा गांिी की हत्या कर दी गई 

थी। 

 भगत दसंह, सुखदेव थापर और दशवराम रािगुरु का दनिन 23 

माचा 1931 को हआ था।  

Ans.115(B) भारतीय नौसेना िहाि (INS) दवराट को िल्द ही गुिरात के 

अलंग में एक िहाि तोडने वाले याडा में भेि ददया िाएगा। 

 INS दवराट को सेवादनवृात्त करने का दनणाय 2019 में दलया गया 

था। 

 INS दवराट दवश्व का सबसे लंबे समय तक युद्धपोत रहने का 

दगनीि वल्डा ररकॉडा रखता है। 

 दवराट, एक सेंटौर शे्णी के दवमान वाहक पोत का विन 27,800 

टन था, दिसे नवंबर 1959 से अपै्रल 1984 तक 25 साल तक 

एचएमएस हमीस के रूप में दिदटश नौसेना में रखा गया था। इसे 

नवीनीकरण के बाद मई 1987 में भारतीय नौसेना में कमीशन 

दकया गया था।  

Ans.116(A)  झंुड प्रदतरक्षा एक महामारी का एक चरण है दिसमें एक िनसंख्या 

समूह के कुछ सदस् संक्रमण से सुरदक्षत रहते हैं क्ोदंक उनके 

आसपास के अदिकांश लोग टीकाकरण के माध्यम से या तो पहले 

से ही प्रदतरक्षा दवकदसत कर चुके हैं या क्ोदंक वे पहले संक्रदमत 

हो चुके हैं। 

 एक बार िब आबादी का एक दनदित अनुपात संक्रदमत हो िाता 

है, और इस प्रकार रोग के न्दखलाफ प्रदतरक्षा का दनमााण होता है, 

तो महामारी िीरे-िीरे कम होने लगती है और अंततः  रुक िाती 

है।  

Ans.117(C) कें द्रीय सतका ता आयोग (सीवीसी) सरकारी भ्रष्ट्ाचार को संबोदित 

करने के दलए 1964 में बनाया गया एक सवोच्च भारतीय सरकारी 

दनकाय है। 2003 में, संसद ने CVC पर वैिादनक दिाा प्रदान करने 

वाला कानून बनाया। 

 कें द्रीय सतका ता आयुक्त और सतका ता आयुक्तो ं की दनयुन्दक्त 

राष्ट्र पदत द्वारा प्रिानमंत्री (अध्यक्ष), गृह मामलो ं के मंत्री (सदस्) 

और िनता के घर में दवपक्ष के नेता की एक सदमदत की दसफाररश 

पर की िाएगी।  

Ans.118(C) बहपक्षवाद से संबंदित मुदे्द 

 कानून में वृन्दद्ध का दकराया 

 1. इसका मतलब है दक कई देशो ं द्वारा (मौिूदा प्रौद्योदगकी 

आवश्यकताओ,ं बौन्दद्धक  संपदा अदिकारो ं के उलं्लघन, और 

सन्दिडी के माध्यम से) मौिूदा अंतरााष्ट्र ीय और राष्ट्र ीय कानूनो ंका 

दुरुपयोग, अन्य देशो ं पर अनुदचत लाभ हादसल करने के दलए। 

उदाहरण के दलए: 

 2. दवश्व व्यापार संगिन (डबू्ल्यटीओ) का पक्षाघात, दवकदसत और 

दवकासशील दुदनया के बीच झगडे के कारण। 

 3. अमेररका द्वारा extraterritorial approval (CAATSA के 

तहत) लागू करने से भारत और चीन िैसी दवकासशील 

अथाव्यवस्थाओ ंमें दवकास प्रभादवत हआ है। 

 4. अमेररका और चीन के बीच व्यापार युद्ध ने मौिूदा वैदश्वक 

व्यापार को चुनौती दी है।  

Ans.119(B) सेबी एक वैिादनक दनकाय है दिसकी स्थापना 12 अपै्रल, 1992 

को भारतीय प्रदतभूदत और दवदनमय बोडा अदिदनयम, 1992 के 

प्राविानो ंके अनुसार की गई थी। 

 अपै्रल, 1988 में सेबी का गिन भारत सरकार के एक प्रस्ताव के 

तहत भारत में पंूिी बािार के दनयामक के रूप में दकया गया था। 

 प्रारंभ में सेबी दबना दकसी वैिादनक शन्दक्त के एक गैर-वैिादनक 

दनकाय था। 

 यह स्वायत्त बन गया और सेबी अदिदनयम 1992 द्वारा वैिादनक 

शन्दक्तयां दी गई। 

 सेबी का मुख्यालय मंुबई में न्दस्थत है। सेबी के के्षत्रीय कायाालय 

अहमदाबाद, कोलकाता, चेन्नई और ददल्ली में न्दस्थत हैं। 

Ans.120(D) 
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